
 
บทที่  4 

ผลการวิเคราะหขอมลู 
 

การศึกษาปจจัยดานสวนประสมทางการตลาด ที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือกโรงเรียน
สอนทําเบเกอรี่ในเขตอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ ที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือกโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ในเขตอําเภอเมือง จังหวัด
เชยีงใหม ไดแบงผลการวิเคราะหขอมูลออกเปน 7 สวนโดยมีรายละเอียดดังตอไปนี้ 

สวนที่ 1  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางที่ 1 – ตารางที่18) 
สวนที่ 2  ปจจยัสวนประสมการตลาดบริการ  ที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือกโรงเรียน 
       สอนทําเบเกอรี่ (ตารางที่ 19 – ตารางที่ 25) 
สวนที่ 3  ปญหาและขอเสนอแนะของผูใชบริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่  
               (ตารางที่ 26– ตารางที่ 32) 
สวนที่ 4  ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ  ที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือกโรงเรียน 
      สอนทําเบเกอรี่ จําแนกตามเพศ (ตารางที่ 33 – ตารางที่ 39) 
สวนที่ 5  ปจจยัสวนประสมการตลาดบริการ  ที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือกโรงเรียน 
      สอนทําเบเกอรี่ จําแนกตามอายุ (ตารางที่ 40– ตารางที่46) 
สวนที่ 6  ปจจยัสวนประสมการตลาดบริการ  ที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือกโรงเรียน 

                                สอนทําเบเกอรี่ จําแนกตามอาชีพ (ตารางที่ 47 – ตารางที่53)  
สวนที่ 7  ปจจยัสวนประสมการตลาดบริการ ที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือกโรงเรียน 
      สอนทําเบเกอรี่ จําแนกตามรายได (ตารางที่ 54 – ตารางที่60) 
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สวนที่ 1:  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม  
 
ตารางที่ 1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 17 14.2 
หญิง 103 85.8 

รวม 120 100.0 
 

 จากตารางที่ 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเปนเพศหญิง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 85.8 และ
เปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 14.2 
 
ตารางที่ 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพสมรส 
 

สถานภาพ จํานวน รอยละ 
โสด 68 56.7 
สมรส 51 42.5 
อ่ืนๆ (หยาราง) 1 0.8 

รวม 120 100.0 
 

 จากตารางที่ 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนโสด รอยละ 56.7 รองลงมาคือ กลุม
ที่สมรสแลวคิดเปนรอยละ 42.5 สวนกลุมอื่นๆ (หยาราง) มีรอยละ 0.8 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
ต่ํากวา 20 ป 11 9.2 
21 – 29 ป 37 30.8 
30 – 39 ป 41 34.2 
40 – 49 ป 25 20.8 
50 – 59 ป 3 2.5 
60 ป ขึ้นไป 3 2.5 

รวม 120 100.0 
 

 จากตารางที่ 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอายุระหวาง 30– 39 ป มากที่สุด คิดเปนรอยละ 
34.2 รองลงมา อายุ 21–  29 ป 40– 49 ป และอายุต่ํากวา 20 ป คิดเปนรอยละ 30.8   20.8 และ 9.2 
ตามลําดับ ขณะที่กลุมที่มี 50–  59 ป และ   60 ปขึ้นไป มีรอยละ 2.5 
 
ตารางที่ 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
ประถมศึกษา 1 0.8 
มัธยมศึกษา 19 15.8 
อนุปริญญา 11 9.2 
ปริญญาตรี 69 57.5 
สูงกวาปริญญาตรี 19 15.8 
อ่ืนๆ (ปวช.) 1 0.8 

รวม 120 100.0 
 

 จากตารางที่ 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีการศึกษาระดับปริญญาตรี มากที่สุด คิดเปน  
รอยละ 57.5 รองลงมา  มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษา และสูงกวาปริญญาตรี จํานวนเทากัน คิดเปน
รอยละ 15.8 ขณะที่  กลุมที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา มีรอยละ 9.2  และท่ีเหลือคือกลุมที่มี
การศึกษาระดับ  ประถมศึกษา และอ่ืนๆ (ปวช.) ซ่ึงมีนอยที่สุด คิดเปนรอยละ 0.8    
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ตารางที่ 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ  

 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
ขาราชการ 17 14.2 
เจาของกิจการ 42 35.0 
รัฐวิสาหกจิ 1 0.8 
บริษัทเอกชน 23 19.2 
นักศึกษา 20 16.7 
อ่ืนๆ 17 14.2 

รวม 120 100.0 
หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก แมบาน  รับจาง   พยาบาล  ขาราชการบํานาญ  
 

 จากตารางที่ 5 พบวา สวนใหญเปนเจาของกิจการ มากที่สุดคิดเปนรอยละ 35.0 รองลงมา 
เปนพนักงานบริษัทเอกชน นักศึกษา  และรับราชการ มีจํานวนเทากับ อ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 19.2   
16.7 และ 14.2 ตามลําดับ นอกจากนี้   ยังเปนพนักงานรัฐวิสาหกิจ ซ่ึงนอยที่สุด คิดเปนรอยละ 0.8 
 
ตารางที่ 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 

รายได จํานวน รอยละ 
ต่ํากวา 10,000 บาท 19 15.8 
10,000 – 20,000 บาท 35 29.2 
20,001 – 30,000 บาท 31 25.8 
มากกวา 30,000 บาท 35 29.2 

รวม 120 100.0 
 

 จากตารางที่ 6 พบวา กลุมที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000 – 20,000 บาท และมากกวา       
30,000 บาท  และมีจํ านวนมากที่ สุดและเทากัน  คิดเปนรอยละ  29.2 รองลงมามีรายได              
20,001 – 30,000 บาท คิดเปนรอยละ 25.8 และต่ํากวา 10,000 บาท มีเพียงรอยละ 15.8 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนครั้งท่ีเคยเรียน 
                    ทําเบเกอรี่ 
 

จํานวนที่เคยเรียน จํานวน รอยละ 
ไมเคย 55 45.8 
1 – 2 คร้ัง 29 24.2 
3 – 4 คร้ัง 13 10.8 
5 – 6 คร้ัง 9 7.5 
6 – 10 คร้ัง 4 3.3 
มากกวา 10 คร้ัง 10 8.3 

รวม 120 100.0 
  

จากตารางที่ 7 พบวาสวนใหญผูตอบแบบสอบถามยังไมเคยเรียนทําเบเกอรี่มากอน คิดเปน
รอยละ 45.8 สวนผูตอบแบบสอบถามที่เคยเรียนเบเกอรี่มาแลวในอดีต พบวา สวนใหญเคยเรียน
มาแลว 1 – 2 ครั้ง คิดเปนรอยละ 24.2 และเคยเรียน 3 – 4 คร้ัง   มากกวา 10 คร้ัง 5 – 6 คร้ัง          
และ6 – 10 คร้ัง   คิดเปนรอยละ 10.8  8.3  7.5 และ 3.3 ตามลําดับ 
 

ตารางที่ 8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานที่ท่ีเคยเรียน 
    ทําเบเกอรี่  

 

สถานที่ จํานวน รอยละ 
โรงเรียนสอนการผลิตอาหารมาตรฐาน UFM 15 23.08 
สถาบันศิลปศาสตรการอาหาร 40 61.54 
โรงเรียนอาชีวะศึกษา 11 16.92 
ที่อ่ืนๆ 11 16.92 
หมายเหตุ:  เลือกตอบมากกวา 1 ขอ, n = 65 
    ที่อื่นๆ ไดแก มหาวิทยาลัย โรงเรียนสารพัดชาง บานฝมือ  
 

 จากตารางที่ 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ เคยเรียนที่สถาบันศิลปศาสตรการ
อาหาร มากที่สุด คิดเปนรอยละ 61.54 รองลงมาเรียนที่ โรงเรียนสอนการผลิตอาหารมาตรฐาน 
UFM และโรงเรียนอาชีวะศึกษา มีจํานวนเทากับ เรียนที่อ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 23.08  และ 16.92 
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 9  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวันท่ีเหมาะสมในการเรียน 
 

วันท่ีเหมาะสมในการเรียน จํานวน รอยละ 
วันธรรมดา (จนัทร พุธ ศุกร) 27 22.5 
วันธรรมดา (อังคาร พฤหัส เสาร) 9 7.5 
วันเสาร –  อาทิตย 84 70.0 

รวม 120 100.0 
 

 จากตารางที่ 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวาวันเสาร – อาทิตย เหมาะสมใน
การเรียนทําเบเกอรี่ มากที่สุด คิดเปนรอยละ 70.0 รองลงมาเห็นวาวันธรรมดา (จันทร พุธ ศุกร) และ
วันธรรมดา (อังคาร พฤหัส เสาร) เหมาะสมในการเรียน คิดเปนรอยละ 22.5 และ7.5 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 10  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงเวลาที่เหมาะสม 

       ของวันท่ีเรียนทําเบเกอรี่  
 

ชวงเวลา จํานวน รอยละ 
กอน 11.00 น. 38 31.7 
11.01 – 14.00 น. 28 23.3 
14.01 – 17.00 น. 37 30.8 
17.01– 20.00 น. 3 2.5 
หลัง 20.00 น. เปนตนไป 4 3.3 
อ่ืนๆ 10 8.3 

รวม 120 100.0 
หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแก ชวงเวลา 09.00– 12.00 น.  เวลา 13.00 –16.00 น. เวลา 13.00 – 20.00 น. 

 

จากตารางที่  10  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวา  เวลากอน  11.00 น .               
เปนชวงเวลาที่เหมาะสมของวันที่เรียนทําเบเกอรี่ มากที่สุด คิดเปนรอยละ 31.7 รองลงมานั้นคือ
ชวงเวลา 14.01 – 17.00 น.และ เวลา 11.01 – 14.00 น. คิดเปนรอยละ 30.8 และ 23.3 สวนชวงเวลา 
อ่ืนๆ  หลัง 20.00 น. เปนตนไป และ 17.01 – 20.00 น. พบวามีนอยมาก คิดเปนรอยละ 8.3   3.3 และ 
2.5 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 11  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนชนิดของเบเกอรี่  
       ท่ีตองการเรียนในแตละหลักสูตร 
 

จํานวนชนิด จํานวน รอยละ 
1 – 2 ชนิด 9 7.5 
3 – 4 ชนิด 16 13.3 
5 – 6 ชนิด 17 14.2 
6 – 10 ชนิด 27 22.5 
มากกวา 10 ชนิด 51 42.5 

รวม 120 100.0 
 

 จากตารางที่ 11 พบวาสวนใหญตองการเรียนมากกวา 10 ชนิด คิดเปนรอยละ 42.5 
รองลงมาตองการเรียนจํานวน 6 – 10 ชนิด   5 – 6 ชนิด และ3 – 4 ชนิด คิดเปนรอยละ  22.5  14.2 
และ 13.3 ตามลําดับ ขณะที่ตองการเรียนจํานวน 1 – 2 ชนิด มีนอยที่สุดคิดเปนรอยละ 7.5 
 
ตารางที่ 12  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาในการเรียน 
        ทําเบเกอรี่  
 

ระยะเวลา จํานวน รอยละ 
คร่ึงวัน ( 4 ชม.) 33 27.5 
หนึ่งวนั ( 8 ชม.) 7 5.8 
2 – 3 วัน (วันละ 4 ชม.) 17 14.2 
4 – 5 วัน (วันละ 4 ชม.) 20 16.7 
หนึ่งสัปดาห 21 17.5 
มากกวาหนึ่งสปัดาห 22 18.3 

รวม 120 100.0 
 

จากตารางที่ 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวาเรียนทําเบเกอรี่ คร่ึงวัน (4 ชม.) เหมาะสม
ที่สุด คิดเปนรอยละ 27.5 รองลงมา ไดแกมากกวาหนึ่งสัปดาหหนึ่งสัปดาห 4 – 5 วัน (วันละ 4 ชม.)  
2 – 3 วัน (วันละ 4 ชม.)  คิดเปนรอยละ  18.3   17.5   16.7 และ 14.2 ตามลําดับ และเห็นวาเรียน
เพียง หนึ่งวัน ( 8 ชม.) มีนอยที่สุด คิดเปนรอยละ 5.8 
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ตารางที่ 13  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามคาใชจายในการเรียน 
       เบเกอรี่  ในแตละหลักสูตรท่ีคิดวาเหมาะสม 
 

คาใชจายในการเรียน จํานวน รอยละ 
2,000 – 2,500 บาท 82 68.3 
2,501 – 3,000 บาท 19 15.8 
3,001 – 3,500 บาท 9 7.5 
3,501 – 4,000 บาท 4 3.3 
4,001 – 4,500 บาท 3 2.5 
4,501 – 5,000 บาท 2 1.7 
มากกวา 5,000 บาท 1 0.8 

รวม 120 100.0 
 

 จากตารางที่  13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวาคาใชจายที่เหมาะสมในการ
เรียนเบเกอรี่ คือ 2,000 – 2,500 บาท คิดเปนรอยละ 68.3 รองลงมาไดแก 2,501 – 3,000 บาท คิดเปน
รอยละ 15.8 และคาใชจายที่มีผูตอบแบบสอบถามเห็นดวยนอย ไดแกคาใชจายในการเรียน       
3,001 – 3,500 บาท  3,501 – 4,000 บาท   4,001 – 4,500 บาท   4,501 – 5,000 บาท และมากกวา 
5,000 บาท คิดเปน  7.5   3.3   2.5   1.7 และ 0.8 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 14  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลในการเลือกเรียน 
 

เหตุผล จํานวน รอยละ 
เพื่อเปนงานอดิเรก 28 23.3 
เพื่อทานเองทีบ่าน 22 18.3 
เพื่อทําเปนของฝาก 3 2.5 
การสรางรายไดเสริม 26 21.7 
อยากรู อยากลอง 17 14.2 
เพื่อนําไปประกอบอาชีพ 24 20.0 

รวม 120 100.0 
 

 จากตารางที่ 14   พบวาสวนใหญ ผูตอบแบบสอบถามมีเหตุผลในการเลือกเรียนเพราะเพื่อ
เปนงานอดิเรก มากที่สุดรอยละ 23.3 รองลงมา มีเหตุผลเปนการสรางรายไดเสริม เพื่อนําไป
ประกอบอาชีพเพื่อทานเองที่บาน  อยากรู  อยากลอง  คิดเปนรอยละ 21.7  20.0  18.3 และมีเหตุผล
ในการเรียนเพื่อทําเปนของฝาก นอยที่สุด คิดเปนรอยละ 2.5 
 
ตารางที่ 15  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนผูเขารวมเรียน 

      ทําเบเกอรี่ ท่ีเหมาะสมในแตละหลักสูตร 
 

จํานวนผูเขาเรยีน จํานวน รอยละ 
1 – 5 คน 43 35.8 
6 – 10 คน 62 51.7 
11 – 15 คน 10 8.3 
16 – 20 คน 4 3.3 
20 – 30 คน 1 0.8 

รวม 120 100.0 
 

 จากตารางที่ 15  พบวา สวนใหญผูตอบแบบสอบถามเห็นวาจํานวนผูเขาเรียนที่เหมาะสม
ในแตละหลักสูตร ไดแก 6 – 10 คน คิดเปนรอยละ 51.7 รองลงมาจํานวน 1 – 5 คน และ11 – 15 คน 
คิดเปนรอยละ 35.8 และ 8.3 ตามลําดับ สวนที่เหลือเห็นวาจํานวน 16 –20 คน และ20 – 30 คน 
เหมาะสมในแตละหลักสูตร ซ่ึงมีนอยมาก รอยละ 3.3 และ  0.8 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 16  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามหลักสูตรเบเกอรี่ท่ีชอบ  
       หรือ อยากเรียนมากที่สุด 
 

หลักสูตร จํานวน รอยละ 
ขนมอบเบื้องตน 24 20.0 
แตงหนาเคกพืน้ฐาน 5 4.2 
ขนมอบยอดนยิม 14 11.7 
ขนมเปยไหวพระจันทร 3 2.5 
เคกเทศกาล 15 12.5 
พายรวน– พายช้ัน 5 4.2 
ขนมปง 12 10.0 
ชีสเคก 8 6.7 
ขนมเปยะแฟนซี 0 0.0 
ผูประกอบการเบเกอรี ่ 28 23.3 
อ่ืนๆ 6 5.0 

รวม 120 100.0 
หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก อยากเรียนทุกหลักสูตร ขนมพุดดิ้ง  เคกไอศกรีม 
 

 จากตารางที่ 16 พบวา สวนใหญผูตอบแบบสอบถามชอบและอยากเรียนหลักสูตร
ผูประกอบการเบเกอรี่มากที่สุด คิดเปนรอยละ 23.3 รองลงมาชอบและอยากเรียนหลักสูตรขนมอบ
เบื้องตน, เคกเทศกาล,ขนมอบยอดนิยม ขนมปง คิดเปนรอยละ 20.0  12.5 11.7 10.0 ตามลําดับ 
สวนกลุมที่ชอบและอยากเรียนหลักสูตรชีสเคก  อ่ืนๆ  แตงหนาเคกพื้นฐาน พายรวน – พายช้ัน และ
ขนมเปยไหวพระจันทร มีจํานวนนอยคิดเปนรอยละ 6.7  5.0  4.2  4.2  2.5 ตามลําดับ แตไมปรากฏ
ผูตอบแบบสอบถามที่ชอบ หรืออยากเรียนหลักสูตรขนมเปยะแฟนซี  
 

 
 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 

 

27

ตารางที่ 17  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอุปกรณทําเบเกอรี่ 
       ท่ีมีอยูในปจจุบัน 
 

อุปกรณ จํานวน รอยละ 
เครื่องตีไข 37 30.8 
เตาอบ 42 35.0 
เครื่องผสมแปง 12 10.0 
เครื่องหั่นขนมปง 1 0.8 
เครื่องรีดพาย 0 0.0 
เครื่องมวนแซนดวิช 0 0.0 
เครื่องกวนไสขนม 2 1.7 
อ่ืนๆ 26 21.7 

รวม 120 100.0 
หมายเหตุ: อื่นๆ ไดแก ยังไมมีอุปกรณ แตมีแบบพิมพ  
 

จากตารางที่ 17  พบวา สวนใหญผูตอบแบบสอบถามมีอุปกรณทําเบเกอรี่ คือ เตาอบ       
คิดเปน รอยละ 35.0 รองลงมามีอุปกรณทําเบเกอรี่ ไดแก เครื่องตีไข  อ่ืนๆ และเครื่องผสมแปง     
คิดเปน รอยละ 30.8  21.7 และ10.0 ตามลําดับ สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีอุปกรณทําเบเกอรี่ 
ไดแก เครื่องกวนไสขนม และเครื่องหั่นขนมปง มีจํานวนนอย คิดเปนรอยละ 1.7 และ 0.8 
ตามลําดับ  แตไมปรากฏผูตอบแบบสอบถามที่มีอุปกรณทําเบเกอรี่ เครื่องรีดพาย และเครื่องมวน
แซนดวิช 
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ตารางที่ 18  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานที่เลือกซ้ืออุปกรณ 
      ทําเบเกอรี่ 
 

สถานที่ จํานวน รอยละ 
รานเพื่อนครัว 5 4.2 
รานหยก 49 40.8 
รานขายอุปกรณทั่วไป 38 31.7 
รานคา ที่ กรุงเทพ 5 4.2 
จากคนรูจกั 3 2.5 
อ่ืนๆ 20 16.7 

รวม 120 100.0 
หมายเหตุ:  อื่นๆ ไดแก รานเกษมสโตร  รานวัฒนพาณิช หางสรรพสินคา  รานถุงแปง ริมปง 
 

 จากตารางที่ 18  พบวา สวนใหญผูตอบแบบสอบถามเลือกซื้ออุปกรณทําเบเกอรี่ จากราน
หยก มากที่สุด คิดเปนรอยละ 40.8 รองลงมาซื้ออุปกรณทําเบเกอรี่ จากรานขายอุปกรณทั่วไป และ
จากที่อ่ืนๆ คิดเปนรอยละ31.7  16.7 สวนผูตอบแบบสอบถามที่เลือกซ้ืออุปกรณทําเบเกอรี่จาก            
รานเพื่อนครัว รานคาที่ กรุงเทพ และจากคนรูจัก มีจํานวนนอย คิดเปนรอยละ 4.2  4.2  2.5 
ตามลําดับ 
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สวนที่ 2: ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ  ที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือกใช 
    บริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ 
 

ตารางที่ 19  แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญ และ 
        คาเฉล่ีย ของปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ 

 

ระดับความสําคัญ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ  (Product) มากท่ีสุด 
(รอยละ) 

มาก 
(รอยละ) 

ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

ไมมี
ความสําคัญ 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1.หลักสูตรการสอนมีมาตรฐาน  คือ โรงเรียนเลือก
หลักสูตรที่เหมาะสม และมกีารสอนตามขั้นตอน
ของหลักสูตร 

63 
(52.5) 

45 
(37.5) 

12 
(10.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.43 
(มากที่สุด) 

2.โรงเรียนมีหลักสูตรใหเลือกเรียนหลากหลาย
ประเภท 

57 
(47.5) 

50 
(41.7) 

13 
(10.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.37 
(มากที่สุด) 

3.หลักสูตรมีการสอนครบถวนทั้งภาคทฤษฎีและ
ภาคปฏิบัติ 

63 
(52.5) 

37 
(30.8) 

19 
(15.8) 

1 
(0.8) 

0 
(0.0) 

4.35 
(มากที่สุด) 

4.โรงเรียนสามารถจัดวันและเวลาเรยีนตามที่ทาน
ตองการได 

50 
(41.7) 

40 
(33.3) 

29 
(24.2) 

1 
(0.8) 

0 
(0.0) 

4.16 
(มาก) 

5.โรงเรียนมีส่ือการสอน (วดีีโอ  เอกสาร  หนังสือ  )   
    แจกอยางครบถวน 

62 
(51.7) 

37 
(30.8) 

20 
(16.7) 

1 
(0.8) 

0 
(0.0) 

4.33 
(มากที่สุด) 

6.หลักสูตรการสอนเปนหลักสูตรของยุโรปหรือ
อเมริกา 

16 
(13.3) 

45 
(37.5) 

45 
(37.5) 

10 
(8.3) 

4 
(3.3) 

3.49 
(มาก) 

7.หลักสูตรการสอนเปนของญี่ปุน 
9 

(7.5) 
18 

(15.0) 
46 

(38.3) 
18 

(15.0) 
9 

(7.5) 
3.20 

(ปานกลาง) 
8.โรงเรียนจัดใหมีการเรียนการสอนแบบตัวตอตัว   
    (นักเรยีน 1  คน  ตอครู  1  คน) 

27 
(22.5) 

26 
(21.7) 

48 
(40.0) 

11 
(9.2) 

8 
(6.7) 

3.44 
(มาก) 

9.โรงเรียนจัดใหมีการสอบเกรดแกนกัเรียน 
16 

(13.3) 
28 

(23.3) 
48 

(40.0) 
16 

(13.3) 
12 

(10.0) 
3.17 

(ปานกลาง) 
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ระดับความสําคัญ 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ  (Product) มากท่ีสุด 

(รอยละ) 
มาก 

(รอยละ) 
ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

ไมมี
ความสําคัญ 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

10.โรงเรียนมีการรับประกันผลของการเรียนการสอน 
38 

(31.7) 
42 

(35.0) 
35 

(29.2) 
3 

(2.5) 
2 

(1.7) 
3.93 
(มาก) 

11.โรงเรียนมปีระกาศนยีบตัรมอบให 41 
(34.2) 

39 
(28.3) 

34 
(28.3) 

4 
(3.3) 

2 
(1.7) 

3.94 
(มาก) 

12.โรงเรียนมีวัตถุดิบ และอุปกรณจําหนาย 
30 

(25.0) 
39 

(32.5) 
33 

(27.5) 
10 

(8.3) 
8 

(6.7) 
3.61 
(มาก) 

13.มีหลักสูตรการสอนทําอาหารรวมดวย 
37 

(30.8) 
51 

(42.5) 
23 

(19.2) 
6 

(5.0) 
3 

(2.5) 
3.94 
(มาก) 

รวม      3.87 
(มาก) 

หมายเหตุ :  4.21 –5.00 มีผลในระดับมากที่สุด 3.41 – 4.20  มีผลในระดับมาก 2.61 – 3.40 มีผลในระดับปานกลาง 
     1.81 – 2.60 มีผลในระดับนอย       1.00 – 1.80 ไมมีความสําคัญ 
 

จากตารางที่ 19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดาน 
ผลิตภัณฑอยูในระดับมาก (3.87) ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑที่ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวา    
มีผลตอการใชบริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ของตนในระดับมากที่สุดอันดับแรกไดแก หลักสตูร
การสอนมีมาตรฐาน  คือ โรงเรียนเลือกหลักสูตรที่เหมาะสม และมีการสอนตามขั้นตอนของ
หลักสูตร โดยมีคาเฉลี่ย 4.43 อันดับ 2 โรงเรียนมีหลักสูตรใหเลือกเรียนหลากหลายประเภท อันดับ 
3 หลักสูตรมีการสอนครบถวนทั้งภาคทฤษฎีและภาคปฏิบัติ และอันดับ 4 โรงเรียนมีส่ือการสอน                
(วีดีโอ  เอกสาร  หนังสือ)  แจกอยางครบถวน โดยมีคาเฉลี่ย  4.37   4.35 และ 4.33 ตามลําดับ 
 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามเห็นวามีผลตอการเลือกใชบริการโรงเรียนสอนทํา    
เบเกอรี่ของตนในระดับมาก อันดับแรกไดแกโรงเรียนสามารถจัดวันและเวลาเรียนตามที่ทาน
ตองการได โดยมีคาเฉลี่ย 4.16  อันดับ 2 โรงเรียนมีประกาศนียบัตรมอบให มีหลักสูตรการสอน
ทําอาหารรวมดวย อันดับ 3 โรงเรียนมีการรับประกันผลของการเรียนการสอน อันดับ 4 โรงเรียนมี
วัตถุดิบ และอุปกรณจําหนาย อันดับ 5 หลักสูตรการสอนเปนหลักสูตรของยุโรปหรืออเมริกา 
อันดับ 6 โรงเรียนจัดใหมีการเรียนการสอนแบบตัวตอตัว (นักเรียน 1 คน  ตอ ครู 1 คน)โดยมี
คาเฉลี่ย  3.94   3.93   3.61  3.49  3.44  ตามลําดับ 
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 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามเห็นวามีผลตอการเลือกใชบริการโรงเรียนสอนทํา    
เบเกอรี่ของตนในระดับปานกลาง  ไดแก  อันแรก  หลักสูตรการสอนเปนของญี่ปุน  โดยมี        
คาเฉลี่ย 3.20 อันดับ 2 โรงเรียนจัดใหมีการสอบเกรดแกนักเรียน โดยมีคาเฉลี่ย 3.17  
 
ตารางที่ 20  แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดบัความสําคัญ และ 

       คาเฉล่ีย  ของปจจัยดานราคา ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ 
 

ระดับความสําคัญ 

ปจจัยดานราคา  (Price) มากท่ีสุด 
(รอยละ) 

มาก 
(รอยละ) 

ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

ไมมี
ความสําคัญ 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1.อัตราคาเลาเรียนถูกเมื่อเปรียบเทียบกับโรงเรียน  
ที่อ่ืนๆ 

42 
(35.0) 

44 
(36.7) 

30 
(25.0) 

3 
(2.5) 

1 
(0.8) 

4.03 
(มาก) 

2.โรงเรียนรับชําระเงินเปนบัตรเครดิต 
26 

(21.7) 
39 

(32.5) 
37 

(30.8) 
11 

(9.2) 
7 

(5.8) 
3.55 

(มาก) 

รวม      
3.79 

(มาก) 
หมายเหตุ:  4.21 –5.00 มีผลในระดับมากที่สุด 3.41 – 4.20  มีผลในระดับมาก  2.61 – 3.40 มีผลในระดับปานกลาง 
     1.81 – 2.60 มีผลในระดับนอย      1.00 – 1.80 ไมมีความสําคัญ 
 

จากตารางที่ 20พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดาน ราคา      
อยูในระดับมาก (3.79)  ปจจัยยอยดานราคาที่ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวา มีผลตอการใช
บริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ของตนในระดับมากอันดับแรกไดแก อัตราคาเลาเรียนถูกเมื่อ
เปรียบเทียบกับโรงเรียน ที่อ่ืนๆ อันดับ 2 โรงเรียนรับชําระเงินเปนบัตรเครดิต โดยมีคาเฉลี่ย 4.43   
4.37 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 21  แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญ และ 
      คาเฉล่ีย  ของปจจัยดานสถานที่ ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ 
 

ระดับความสําคัญ 

ปจจัยดานสถานที่  (Place) มากท่ีสุด 
(รอยละ) 

มาก 
(รอยละ) 

ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

ไมมี
ความสําคัญ 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1.ทําเลที่ตั้งของโรงเรียนสะดวกในการเดินทาง 
มาเรียน 

52 
(43.3) 

50 
(41.7) 

17 
(14.2) 

0 
(0.0) 

1 
(0.8) 

4.27 
(มากที่สุด) 

2.โรงเรียนมีสถานที่จอดรถอยางเพียงพอ 
52 

(43.3) 
42 

(35.0) 
24 

(20.0) 
2 

(1.7) 
0 

(0.0) 
4.20 

(มาก) 

3.โรงเรียนจัดสถานที่ไวสําหรับนั่งรอ หรือพักผอน 
40 

(33.3) 
42 

(35.0) 
33 

(27.5) 
5 

(4.2) 
0 

(0.0) 
3.98 

(มาก) 

4.มีรถโดยสารสาธารณะผาน 
39 

(32.5) 
41 

(34.2) 
36 

(30.0) 
3 

(2.5) 
1 

(0.8) 
3.95 

(มาก) 

5.ใกลตลาดและแหลงชุมชน 
25 

(20.8) 
39 

(32.5) 
48 

(40.0) 
4 

(3.3) 
4 

(3.3) 
3.64 

(มาก) 

รวม      
4.00 

(มาก) 
หมายเหตุ: 4.21 –5.00 มีผลในระดับมากที่สุด  3.41 – 4.20  มีผลในระดับมาก 2.61 – 3.40  มีผลในระดับปานกลาง 
   1.81 – 2.60 มีผลในระดับนอย        1.00 – 1.80 ไมมีความสําคัญ 
 

จากตารางที่ 21 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดาน สถานที่ 
อยูในระดับมาก (4.00) ปจจัยยอยดานสถานที่ ที่ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวา มีผลตอการใช
บริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ของตนในระดับมากที่สุด ไดแกทําเลที่ตั้งของโรงเรียนสะดวกใน
การเดินทางมาเรียน โดยมีคาเฉลี่ย 4.27 
 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามเห็นวามีผลตอการเลือกใชบริการโรงเรียนสอน    
ทําเบเกอรี่ของตนในระดับมาก อันดับแรกไดแกโรงเรียนมีสถานที่จอดรถอยางเพียงพอโดยมี
คาเฉลี่ย 4.20 อันดับ 2 โรงเรียนจัดสถานที่ไวสําหรับนั่งรอ หรือพักผอน อันดับ 3 มีรถโดยสาร
สาธารณะผาน อันดับ 4 ใกลตลาดและแหลงชุมชนโดยมีคาเฉลี่ย  3.98   3.95   3.64 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 22 แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญ และ 
     คาเฉล่ีย ของปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการโรงเรียน 
     สอนทําเบเกอรี่ 
 

ระดับความสําคัญ 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) มากท่ีสุด 

(รอยละ) 
มาก 

(รอยละ) 
ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

ไมมี
ความสําคัญ 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. การใหขอมลูตางๆ ของโรงเรียน ผานสื่อ ทาง
โทรทัศน 

21 
(17.5) 

48 
(40.0) 

47 
(39.2) 

4 
(3.3) 

0 
(0.0) 

3.72 
(มาก) 

2. การใหขอมลูตาง ๆ  ของโรงเรียนผานสื่อ ทางวิทย ุ
14 

(11.7) 
40 

(33.3) 
56 

(46.7) 
8 

(6.7) 
2 

(1.7) 
3.47 

(มาก) 
3. การใหขอมลูตาง ๆ ของโรงเรียนผานสื่อ ทาง
หนังสือพิมพ 

19 
(15.8) 

43 
(35.8) 

49 
(40.8) 

8 
(6.7) 

1 
(0.8) 

3.59 
(มาก) 

4. การประชาสัมพันธโดยใชแผนพับ 
25 

(20.8) 
42 

(35.0) 
47 

(39.2) 
5 

(4.2) 
1 

(0.8) 
3.71 

(มาก) 

5. การประชาสัมพันธโดยใชปายผา 
13 

(10.8) 
28 

(23.3) 
65 

(54.2) 
11 

(9.2) 
3 

(2.5) 
3.31 

(ปานกลาง) 
6. การแจกของชํารวยหรือของขวัญแกลูกคาใน 
โอกาสพิเศษ 

22 
(18.3) 

27 
(22.5) 

53 
(44.2) 

11 
(9.2) 

7 
(5.8) 

3.38 
(ปานกลาง) 

7. การนําเสนอการบริการโดยพนกังานโดยตรง 
22 

(18.3) 
38 

(31.7) 
47 

(39.2) 
9 

(7.5) 
4 

(3.3) 
3.54 

(มาก) 

8. มีสวนลดเงนิสด 
42 

(35.0) 
46 

(38.3) 
25 

(20.8) 
2 

(1.7) 
5 

(4.2) 
3.98 

(มาก) 
       
 
 
 

      

       
       

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 

 

34

ระดับความสําคัญ 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) มากท่ีสุด 
(รอยละ) 

มาก 
(รอยละ) 

ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

ไมมี
ความสําคัญ 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

9. มีสวนลดคาเลาเรียน เมื่อเรยีนหลักสูตรตอไป 
57 

(47.5) 
40 

(33.3) 
18 

(15.0) 
3 

(2.5) 
2 

(1.7) 
4.22 

(มากที่สุด) 

10. มีสวนลดในการซื้อวัตถุดิบ และอุปกรณเบเกอรี ่ 50 
(41.7) 

40 
(33.3) 

26 
(21.7) 

2 
(1.7) 

2 
(1.7) 

4.12 
(มาก) 

รวม      
3.70 

(มาก) 
หมายเหตุ: 4.21 –5.00 มีผลในระดับมากที่สุด  3.41 – 4.20  มีผลในระดับมาก 2.61 – 3.40  มีผลในระดับปานกลาง 
   1.81 – 2.60 มีผลในระดับนอย        1.00 – 1.80 ไมมีความสําคัญ 
 

จากตารางที่ 22 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดาน การ
สงเสริมการตลาด  อยูในระดับมาก  (3.70)  ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด  ที่ ผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญเห็นวา มีผลตอการใชบริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ของตนในระดับมาก
ที่สุด ไดแก มีสวนลดคาเลาเรียน เมื่อเรียนหลักสูตรตอไปโดยมีคาเฉลี่ย 4.22 
 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามเห็นวามีผลตอการเลือกใชบริการโรงเรียนสอนทํา     
เบเกอรี่ของตนในระดับมาก อันดับแรกไดแกมีสวนลดในการซื้อวัตถุดิบ และอุปกรณเบเกอรี่ โดยมี
คาเฉลี่ย 4.12 อันดับ 2 มีสวนลดเงินสด อันดับ 3 การใหขอมูลตางๆ ของโรงเรียน ผานสื่อ ทาง
โทรทัศน  อันดับ 4 การประชาสัมพันธโดยใชแผนพับ อันดับ 5 การใหขอมูลตาง ๆ ของโรงเรียน
ผานสื่อ ทางหนังสือพิมพ อันดับ 6 การนําเสนอการบริการโดยพนักงานโดยตรงโดยมีคาเฉลี่ย  4.12   
3.98    3.72   3.71   3.59 และ 3.54 ตามลําดับ 
 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามเห็นวามีผลตอการเลือกใชบริการโรงเรียนสอนทํา    
เบเกอรี่ของตนในระดับปานกลาง อันดับแรกไดแก การแจกของชํารวยหรือของขวัญแกลูกคา      
ในโอกาสพิเศษ โดยมีคาเฉลี่ย 3.38 อันดับ 2 การประชาสัมพันธโดยใชปายผา มีคาเฉลี่ย 3.31 
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ตารางที่ 23  แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญ และ 
       คาเฉล่ีย ของปจจัยดานบุคลากร ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ 
 

ระดับความสําคัญ 
ปจจัยดานบุคลากร (People) มากท่ีสุด 

(รอยละ) 
มาก 

(รอยละ) 
ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

ไมมี
ความสําคัญ 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1.พนักงานของโรงเรียนใหคาํแนะนําปรึกษาอยางด ี
69 

(57.5) 
39 

(32.5) 
11 

(9.2) 
1 

(0.8) 
0 

(0.0) 
4.47 

(มากที่สุด) 

2.พนักงานมีมนุษยสัมพนัธที่ดี 67 
(55.8) 

37 
(30.8) 

16 
(13.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.43 
(มากที่สุด) 

3.พนักงานมีความสามารถในการแกไขปญหาของ
ลูกคา 

66 
(55.0) 

32 
(26.7) 

21 
(17.5) 

1 
(0.8) 

0 
(0.0) 

4.36 
(มากที่สุด) 

4.พนักงานมีบคุลิกภาพที่ดี  แตงกายสะอาด
เรียบรอย 

57 
(47.5) 

46 
(38.3) 

17 
(14.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.33 
(มากที่สุด) 

5.พนักงานไดรับฝกอบรมในสิ่งที่จะตองนําเสนอ
เพื่อมาตรฐานของการบริการ 

61 
(50.8) 

39 
(32.5) 

20 
(16.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.34 
(มากที่สุด) 

6. ชื่อเสียงของครูผูสอนทําเบเกอรี่ เปนที่รูจกั 
34 

(28.3) 
55 

(45.8) 
29 

(24.2) 
1 

(0.8) 
1 

(0.8) 
4.00 

(มาก) 
7. ครูสอนสอนทําเบเกอรี่ เปนครูซ่ึงมีคุณวุฒิดาน  
เบเกอรี่(จบการศึกษาทางดานทําเบเกอรี่ โดยตรง) 

48 
(40.0) 

51 
(42.5) 

21 
(17.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.22 
(มากที่สุด) 

8. ครูสอนเบเกอรี่ มีเทคนิคการสอนและการจูงใจ
ใหทานชืน่ชอบ 

65 
(54.2) 

38 
(31.7) 

17 
(14.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.40 
(มากที่สุด) 

9. ชื่อเสียงของโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ เปนที่รูจัก 
47 

(39.2) 
50 

(41.7) 
23 

(19.2) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
4.20 

(มาก) 

10.ช่ือเสียงของเจาของโรงเรียนเปนที่รูจัก 
38 

(31.7) 
42 

(35.0) 
38 

(31.7) 
2 

(1.7) 
0 

(0.0) 
3.97 

(มาก) 

รวม      4.27 
(มากท่ีสุด) 

หมายเหตุ: 4.21 –5.00 มีผลในระดับมากที่สุด  3.41 – 4.20  มีผลในระดับมาก 2.61 – 3.40  มีผลในระดับปานกลาง 
   1.81 – 2.60 มีผลในระดับนอย        1.00 – 1.80 ไมมีความสําคัญ 
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จากตารางที่ 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดาน บุคลากร
อยูในระดับมากที่สุด (4.27)  ปจจัยยอยดานบุคลากร ที่ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวา มีผลตอ
การใชบริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ของตนในระดับมากที่สุด อันดับแรกไดแก พนักงานของ
โรงเรียนใหคําแนะนําปรึกษาอยางดี โดยมีคาเฉลี่ย 4.47 อันดับ 2 พนักงานมีมนุษยสัมพันธที่ดี 
อันดับ 3  ครูสอนเบเกอรี่ มีเทคนิคการสอนและการจูงใจใหทานชื่นชอบ อันดับ 4 พนักงานมี
ความสามารถในการแกไขปญหาของลูกคา อันดับ 5 พนักงานไดรับฝกอบรมในสิ่งที่จะตอง
นําเสนอเพื่อมาตรฐานของการบริการ อันดับ 6 พนักงานมีบุคลิกภาพที่ดี  แตงกายสะอาดเรียบรอย 
อันดับ 7 ครูสอนสอนทําเบเกอรี่ เปนครูซ่ึงมีคุณวุฒิดานเบเกอรี่ (จบการศึกษาทางดานทําเบเกอรี่ 
โดยตรง) โดยมีคาเฉลี่ย  4.43   4.40   4.36   4.43  4.33 และ 4.22 ตามลําดับ 
 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามเห็นวามีผลตอการเลือกใชบริการโรงเรียนสอนทํา    
เบเกอรี่ของตนในระดับมาก อันดับแรกไดแก ช่ือเสียงของโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ เปนที่รูจักโดยมี
คาเฉล่ีย 4.20 อันดับ 2 ชื่อเสียงของครูผูสอนทําเบเกอรี่ เปนที่รูจัก อันดับ 3 ชื่อเสียงของเจาของ
โรงเรียนเปนที่รูจักโดยมีคาเฉลี่ย  4.20   4.00 และ 3.97 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 24  แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญ และ 
      คาเฉล่ียของปจจัยดานกระบวนการใหบริการ ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการโรงเรียน 
       สอนทําเบเกอรี่ 
 

ระดับความสําคัญ 
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ (Process) มากท่ีสุด 

(รอยละ) 
มาก 

(รอยละ) 
ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

ไมมี
ความสําคัญ 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1.  การสมัครไมยุงยาก 
43 

(35.8) 
43 

(35.8) 
32 

(26.7) 
1 

(0.8) 
1 

(0.8) 
4.05 

(มาก) 

2.  มีการตอบคาํถามเบื้องตนไดกระจาง ชัดเจน 
49 

(40.8) 
43 

(35.8) 
26 

(21.7) 
2 

(1.7) 
0 

(0.0) 
4.16 

(มาก) 
3.โรงเรียนมีการจัดกระบวนการในการใหบริการที่ดี      
สรางความสะดวกใหกับผูเรียน คือการจดัตารางเรียน  
ตารางการนัดหมาย  การนัดชดเชยเปนตน 

54 
(45.0) 

46 
(38.3) 

20 
(16.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.28 
(มากที่สุด) 

4.โรงเรียนมีระบบการดําเนนิงานตาง ๆ  ที่มีคุณภาพ    
ถูกตอง  รวดเรว็ 

61 
(50.8) 

42 
(35.0) 

17 
(14.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.37 
(มากที่สุด) 

5.โรงเรียนจัดใหมีการแสดงหรือการแขงขนั 
ของผูเรียน 

19 
(15.8) 

31 
(25.8) 

51 
(42.5) 

11 
(9.2) 

8 
(6.7) 

3.35 
(มาก) 

6. การตรงตอเวลาในการสอน 
47 

(39.2) 
46 

(38.3) 
25 

(20.8) 
1 

(0.8) 
1 

(0.8) 
4.14 

(มาก) 
7.  กระบวนการคิดเงินถูกตอง ไมผิดพลาด และ
รวดเร็ว 

48 
(40.0) 

48 
(40.0) 

22 
(18.3) 

1 
(0.8) 

1 
(0.8) 

4.18 
(มาก) 

รวม      
4.07 

(มาก) 
หมายเหตุ: 4.21 –5.00 มีผลในระดับมากที่สุด  3.41 – 4.20  มีผลในระดับมาก 2.61 – 3.40  มีผลในระดับปานกลาง 
   1.81 – 2.60 มีผลในระดับนอย        1.00 – 1.80 ไมมีความสําคัญ 
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จากตารางที่  24 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดาน 
กระบวนการใหบริการ อยูในระดับมาก (4.07)  ปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการ ที่ผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญเห็นวา มีผลตอการใชบริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ของตนในระดับมาก
ที่สุด อันดับแรกไดแก โรงเรียนมีระบบการดําเนินงานตาง ๆ  ที่มีคุณภาพ ถูกตอง รวดเร็ว โดยมี
คาเฉลี่ย 4.37  อันดับ 2 โรงเรียนมีการจัดกระบวนการในการใหบริการที่ดี  สรางความสะดวกใหกับ
ผูเรียน คือ  การจัดตารางเรียน  ตารางการนัดหมาย  การนัดชดเชยเปนตนโดยมีคาเฉลี่ย 4.28 
 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามเห็นวามีผลตอการเลือกใชบริการโรงเรียนสอนทํา    
เบเกอรี่ของตนในระดับมาก อันดับแรกไดแก กระบวนการคิดเงินถูกตอง ไมผิดพลาด และรวดเร็ว
โดยมีคาเฉลี่ย 4.18 อันดับ 2 มีการตอบคําถามเบื้องตนไดกระจาง ชัดเจน อันดับ 3 การตรงตอเวลา
ในการสอน อันดับ 4 การสมัครไมยุงยาก อันดับ 5 โรงเรียนจัดใหมีการแสดงหรือการแขงขันของ
ผูเรียนโดยมีคาเฉลี่ย  4.16   4.14   4.05 และ 3.35 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 25  แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญ และ 
      คาเฉล่ีย ของปจจัยดานภาพลักษณทางกายภาพ ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ 
      โรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ 
 

ระดับความสําคัญ 
ปจจัยดานภาพลักษณทางกายภาพ 

(Physical  Evidence ) 
มากท่ีสุด 
(รอยละ) 

มาก 
(รอยละ) 

ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

ไมมี
ความสําคัญ 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. บรรยากาศของอาคารโรงเรียนจูงใจในการเรียน
ทําเบเกอรี ่

54 
(45.0) 

40 
(33.3) 

26 
(21.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.23 
(มากที่สุด) 

2.  มีการจัดสวนของหองรับรอง / ที่นั่งพัก เตรียมไว
ให 

42 
(35.0) 

42 
(35.0) 

36 
(30.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.05 
(มาก) 

3.  มีส่ิงอํานวยความสะดวกอืน่ เชน หองน้ํา, น้ําดื่ม  
ไวบริการ 

53 
(44.2) 

39 
(32.5) 

27 
(22.5) 

1 
(0.8) 

0 
(0.0) 

4.20 
(มาก) 

4.  เครื่องแบบของพนักงานเรียบรอย และนาเชื่อถือ 
46 

(38.3) 
47 

(39.2) 
26 

(21.7) 
1 

(0.8) 
0 

(0.0) 
4.15 

(มาก) 
5. หองเรียนมคีวามเปนระเบียบ และมกีารจัดวางผัง       
อยางเหมาะสม 

55 
(45.8) 

49 
(40.8) 

16 
(13.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.33 
(มากที่สุด) 

6.  คุณภาพของอุปกรณที่ใชในการเรยีนการสอน คือ
อุปกรณ อยูในสภาพสมบูรณ  ไมมีสวนใดชํารุด
เสียหายซึ่งจะสงผลตอการเรียนการสอน 

65 
(54.2) 

43 
(35.8) 

12 
(10.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.44 
(มากที่สุด) 

7. โรงเรียนจัดใหมีขนม  เครือ่งดื่มไวจําหนายหรือไว
บริการเพื่อความสะดวกของลูกคา 

27 
(22.5) 

38 
(31.7) 

44 
(36.7) 

3 
(2.5) 

8 
(6.7) 

3.61 
(มาก) 

8. โรงเรียนมีการรับประกันผลของการเรียนการสอน 
44 

(36.7) 
47 

(39.2) 
25 

(20.8) 
2 

(1.7) 
2 

(1.7) 
4.08 

(มาก) 
9. โรงเรียนมีอุปกรณที่ทันสมัยในการบริการ  เชน  
เตาอบ เครื่องตีไข เครื่องผสมแปง เครื่องหัน่ขนมปง  

61 
(50.8) 

42 
(35.0) 

17 
(14.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.37 
(มากที่สุด) 
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ระดับความสําคัญ 
ปจจัยดานภาพลักษณทางกายภาพ 

(Physical  Evidence ) มากท่ีสุด 
(รอยละ) 

มาก 
(รอยละ) 

ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

ไมมี
ความสําคัญ 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

10. อุปกรณการสอนมีเพียงพอตอความตองการ 
ของผูเรียน 

67 
(55.8) 

36 
(30.0) 

16 
(13.3) 

1 
(0.8) 

0 
(0.0) 

4.41 
(มากที่สุด) 

รวม      
4.18 

(มาก) 
หมายเหตุ: 4.21 –5.00 มีผลในระดับมากที่สุด  3.41 – 4.20  มีผลในระดับมาก 2.61 – 3.40  มีผลในระดับปานกลาง 
   1.81 – 2.60 มีผลในระดับนอย        1.00 – 1.80 ไมมีความสําคัญ 
 

จากตารางที่  25 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดาน 
ภาพลักษณทางกายภาพ อยูในระดับมาก (4.18) ปจจัยยอยดานภาพลักษณทางกายภาพ ที่ผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญเห็นวา มีผลตอการใชบริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ของตนในระดับมาก
ที่สุด อันดับแรกไดแก คุณภาพของอุปกรณที่ใชในการเรียนการสอน คืออุปกรณ อยูในสภาพ
สมบูรณ  ไมมีสวนใดชํารุดเสียหายซ่ึงจะสงผลตอการเรียนการสอน โดยมีคาเฉลี่ย 4.44 อันดับ 2 
อุปกรณการสอนมีเพียงพอตอความตองการของผูเรียน อันดับ 3 โรงเรียนมีอุปกรณที่ทันสมัยในการ
บริการ  เชน  เตาอบ เครื่องตีไข เครื่องผสมแปง เครื่องหั่นขนมปง ฯลฯ อันดับ 4  หองเรียนมีความ
เปนระเบียบ และมีการจัดวางผัง  อยางเหมาะสม อันดับ 5 บรรยากาศของอาคารโรงเรียนจูงใจใน
การเรียนทําเบเกอรี่ โดยมีคาเฉลี่ย 4.41  4.37  4.33  และ 4.23 ตามลําดับ 
 สวนปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามเห็นวามีผลตอการเลือกใชบริการโรงเรียนสอนทํา    
เบเกอรี่ของตนในระดับมาก อันดับแรกไดแก มีส่ิงอํานวยความสะดวกอื่น เชน หองน้ํา, น้ําดื่ม ไว
บริการโดยมีคาเฉลี่ย 4.20 อันดับ 2 เครื่องแบบของพนักงานเรียบรอย และนาเชื่อถือ อันดับ 3 
โรงเรียนมีการรับประกันผลของการเรียนการสอนอันดับ 4 มีการจัดสวนของหองรับรอง / ที่นั่งพัก 
เตรียมไวให อันดับ 5 โรงเรียนจัดใหมีขนม  เครื่องดื่มไวจําหนายหรือไวบริการเพื่อความสะดวก
ของลูกคา โดยมีคาเฉลี่ย  4.15   4.08   4.05 และ 3.61 ตามลําดับ 
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สวนที่ 3: ปญหาและขอเสนอแนะของผูใชบริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ 
 
 

ตารางที่ 26   แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม ปญหาดานผลิตภัณฑ 
 

ปญหาดานผลิตภัณฑ จํานวน รอยละ 
หลักสูตรที่โรงเรียนใชสอนไมเหมาะสมกบันักเรียน 9 7.5 
หลักสูตรที่โรงเรียนใชสอนไมมีมาตรฐาน 12 10.0 
เครื่องมือ และอุปกรณ มีไมเพียงพอตอการเรียนการสอน 29 24.2 
เครื่องมือ และอุปกรณในการเรียนการสอนมีไมทันสมัย 17 14.2 
วัน เวลาเรียนที่ทางโรงเรียนจัดใหสรางความไมสะดวก 45 37.5 
ไมมีวัตถุดิบ และอุปกรณจําหนาย เมื่อตองการนําไปทําทีบ่าน 41 34.2 
ปญหาอื่นๆ 7 5.8 
หมายเหตุ : เลือกตอบมากกวา 1 ขอ, n = 120 
 

จากตารางที่ 26 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปญหาวัน เวลาเรียนที่ทางโรงเรียน
จัดใหสรางความไมสะดวก มากที่สุด คิดเปนรอยละ 37.5 รองลงมา ไมมีวัตถุดิบ และอุปกรณ
จําหนาย เมื่อตองการนําไปทําที่บาน คิดเปนรอยละ 34.2 และ เครื่องมือ และอุปกรณ มีไมเพียงพอ
ตอการเรียนการสอน  เครื่องมือ และอุปกรณในการเรียนการสอนมีไมทันสมัย หลักสูตรที่โรงเรียน
ใชสอนไมมีมาตรฐาน คิดเปนรอยละ 24.2  14.2 และ 10.0  ตามลําดับ  สวนปญหา หลักสูตรที่
โรงเรยีนใชสอนไมเหมาะสมกับนักเรียน และปญหาอื่นๆ มีระดับนอย  คิดเปนรอยละ 7.5  และ 5.8 
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ตารางที่ 27  แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม ปญหาดานราคา 
 

ปญหาดานราคา จํานวน รอยละ 
อัตราคาเลาเรียนแพง 25 20.8 
โรงเรียนไมรับชําระดวยบัตรเครดิต 19 15.8 
ปญหาอื่นๆ 5 4.2 
หมายเหตุ : เลือกตอบมากกวา 1 ขอ, n = 120 
 

จากตารางที่ 27 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปญหาอัตราคาเลาเรียนแพง มากที่สุด 
คิดเปนรอยละ 20.8 รองลงมา โรงเรียนไมรับชําระดวยบัตรเครดิต คิดเปนรอยละ 15.8  และปญหา
อ่ืนๆ มีระดับนอย คิดเปนรอยละ 4.2 
 
 

ตารางที่ 28  แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม ปญหาดานสถานที่ 
 

ปญหาดานสถานที่ จํานวน รอยละ 
ทําเลที่ตั้งของโรงเรียนไมสะดวกตอการเดินทางมาเรียน 38 31.7 
โรงเรียนมีสถานที่จอดรถไมเพียงพอ 77 64.2 
ปญหาอื่นๆ 8 6.7 
หมายเหตุ : เลือกตอบมากกวา 1 ขอ, n = 120 
 

จากตารางที่ 28 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปญหา โรงเรียนมีสถานที่จอดรถไม
เพียงพอ มากที่สุด คิดเปนรอยละ 64.2 รองลงมา ทําเลที่ตั้งของโรงเรียนไมสะดวกตอการเดินทางมา
เรียน คิดเปนรอยละ 31.7  และปญหาอื่นๆ มีระดับนอย คิดเปนรอยละ 6.7  
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ตารางที่ 29  แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม ปญหาดานการสงเสริม 
       การตลาด 

 

ปญหาการสงเสริมการตลาด จํานวน รอยละ 
การโฆษณาผานสื่อตางๆ นอย ทําใหไมสามารถทราบ
ขอมูลของทางโรงเรียน 57 47.5 

ขาดการประชาสัมพันธทําใหการแจงขาวสารของ
โรงเรียนมีไมทั่วถึง 62 51.7 

ขาดโปรแกรมสงเสริมการตลาดที่นาสนใจ เชนการลด
ราคา การแจกของชํารวย 47 39.2 

ปญหาอื่นๆ 7 5.8 
หมายเหตุ : เลือกตอบมากกวา 1 ขอ, n = 120 
 

จากตารางที่ 29  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปญหา ขาดการประชาสัมพันธทําให
การแจงขาวสารของโรงเรียนมีไมทั่วถึง มากที่สุด คิดเปน รอยละ 51.7 รองลงมา คือ การโฆษณา
ผานสื่อตางๆ นอย ทําใหไมสามารถทราบขอมูลของทางโรงเรียน และขาดโปรแกรมสงเสริม
การตลาดที่นาสนใจ เชนการลดราคา การแจกของชํารวย คิดเปนรอยละ 47.5  และ 39.2  และปญหา
อ่ืนๆ มีระดับนอย คิดเปนรอย  5.8  
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ตารางที่ 30  แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม ปญหาดานบุคลากร 
 

ปญหาดานบุคลากร จํานวน รอยละ 
พนักงานไมสุภาพ 10 8.3 
พนักงานใหคําแนะนําปรึกษาไมชัดเจน 24 20.0 
พนักงานไมสามารถแกปญหาได 26 21.7 
พนักงานใหบริการไมเสมอภาค 24 20.0 
พนักงานมีบุคลิกไมเหมาะสม 6 5.0 
ครูผูสอนไมสามารถสอนใหนักเรียนเขาใจได 16 13.3 
ครูผูสอนไมตรงตอเวลาในการนัดหมาย  
(การสอน การชดเชยชัว่โมงที่ขาดสอน) 10 8.3 

ครูผูสอนไมสามารถจูงใจใหนักเรียนตั้งใจเรียนได 11 9.2 
ปญหาอื่นๆ 31 25.8 
หมายเหตุ : เลือกตอบมากกวา 1 ขอ, n = 120 
 

จากตารางที่ 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปญหาอ่ืนๆ มากที่สุด คิดเปนรอยละ 
25.8 รองลงมาคือ พนักงานไมสามารถแกปญหาได คิดเปนรอยละ 21.7  และปญหาพนักงานให
คําแนะนําปรึกษาไมชัดเจน  และพนักงานใหบริการไมเสมอภาค  มีจํานวนเทากัน  คิดเปน             
รอยละ 20.0  สวนปญหาครูผูสอนไมสามารถสอนใหนักเรียนเขาใจได  ครูผูสอนไมสามารถจูงใจ
ใหนักเรียนตั้งใจเรียนได  ปญหาพนักงานไมสุภาพ  ปญหาครูผูสอนไมตรงตอเวลาในการนัดหมาย 
(การสอน การชดเชยชั่วโมงที่ขาดสอน) พนักงานมีบุคลิกไมเหมาะสม คดิเปน รอยละ 13.3  8.3   
8.3   5.0    ตามลําดับ 
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ตารางที่ 31  แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม ปญหาดานกระบวนการ 
       ใหบริการ 

 

ปญหากระบวนการใหบริการ จํานวน รอยละ 
ไมไดรับความสะดวกรวดเร็วในการติดตอ 38 31.7 
พนักงานมีไมเพียงพอตอการใหบริการ 53 44.2 
ปญหาอื่นๆ 14 11.7 
หมายเหตุ : เลือกตอบมากกวา 1 ขอ, n = 120 
 

จากตารางที่ 31 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปญหาพนักงานมีไมเพียงพอตอการ
ใหบริการ มากที่สุด คิดเปนรอยละ 44.2 รองลงมาไมไดรับความสะดวกรวดเร็วในการติดตอ        
คิดเปนรอยละ 31.7  และปญหาอื่นๆ มีระดับนอย คิดเปน  รอยละ 11.7 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 32   แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม ปญหาดานการนําเสนอ  
        ภาพลักษณทางกายภาพ 
 

ปญหาดานภาพลักษณทางกายภาพ จํานวน รอยละ 
บรรยากาศของโรงเรียนไมจงูใจในการเรียนการสอน 27 22.5 
หองเรียนคับแคบเกินไป 31 25.8 
หองเรียนถูกจดัอยางไมเปนสัดสวนทําใหนักเรียนถูก
รบกวนจากสิ่งแวดลอมภายนอก 26 21.7 

โรงเรียนไมสะอาด 12 10.0 
โรงเรียนไมมส่ิีงอํานวยความสะดวกตางๆ เชน 
คอมพิวเตอร เครื่องถายเอกสาร เครื่องทําน้ําเย็นสําหรับดื่ม 

39 32.5 

โรงเรียนไมมสีถานที่สําหรับใหผูปกครองนั่งรอหรือมานั่ง
ไมเพียงพอ 20 16.7 

หมายเหตุ : เลือกตอบมากกวา 1 ขอ, n = 120 
 

จากตารางที่ 32   พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปญหาโรงเรียนไมมีส่ิงอํานวย   
ความสะดวกตางๆ เชน คอมพิวเตอร เครื่องถายเอกสาร เครื่องทําน้ําเย็นสําหรับดื่มมากที่สุด คิดเปน     
รอยละ 32.5  รองลงมาคือ หองเรียนคับแคบเกินไป คิดเปนรอยละ 25.8  และปญหาบรรยากาศของ
โรงเรียนไมจูงใจในการเรียนการสอน หองเรียนถูกจัดอยางไมเปนสัดสวนทําใหนักเรียนถูกรบกวน
จากส่ิงแวดลอมภายนอก  โรงเรียนไมมีสถานที่สําหรับใหผูปกครองนั่งรอหรือมานั่งไมเพียงพอ 
และโรงเรียนไมสะอาด  คิดเปนรอยละ 22.5   21.7   16.7  และ 10.0  ตามลําดับ 
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สวนที่ 4:  ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือกโรงเรียน 
      สอนทําเบเกอรี่จําแนกตามเพศ  
 

ตารางที่  33  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการเลือกใช 
        บริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ จําแนกตาม เพศ 
 

เพศ 

คาเฉลี่ย (แปลผล) ปจจัยดานผลิตภัณฑ  (Product) 
ชาย หญิง 

1.หลักสูตรการสอนมีมาตรฐาน  คือ โรงเรียนเลือกหลักสูตรที่
เหมาะสม และมีการสอนตามขั้นตอนของหลักสูตร 

4.35 
(มากที่สุด) 

4.44 
(มากที่สุด) 

2.โรงเรียนมีหลักสูตรใหเลือกเรียนหลากหลายประเภท 4.29 
(มากที่สุด) 

4.38 
(มากที่สุด) 

3.หลักสูตรมีการสอนครบถวนทั้งภาคทฤษฎีและภาคปฏิบัติ 4.12 
(มาก) 

4.39 
(มากที่สุด) 

4.โรงเรียนสามารถจัดวันและเวลาเรยีนตามที่ทานตองการได 3.71 
(มาก) 

4.23 
(มากที่สุด) 

5.โรงเรียนมีส่ือการสอน (วดีีโอ  เอกสาร  หนังสือ  )  แจกอยาง
ครบถวน 

4.12 
(มาก) 

4.37 
(มากที่สุด) 

6.หลักสูตรการสอนเปนหลักสูตรของยุโรปหรืออเมริกา 3.59 
(มาก) 

3.48 
(มาก) 

7.หลักสูตรการสอนเปนของญี่ปุน 3.65 
(มาก) 

3.13 
(ปานกลาง) 

8.โรงเรียนจัดใหมีการเรยีนการสอนแบบตัวตอตัว   
    (นักเรยีน 1  คน  ตอครู  1  คน) 

3.71 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

9.โรงเรียนจัดใหมีการสอบเกรดแกนักเรยีน 3.35 
(มาก) 

3.14 
(ปานกลาง) 

10.โรงเรียนมีการรับประกันผลของการเรียนการสอน 3.88 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

11.โรงเรียนมีประกาศนยีบตัรมอบให 4.18 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 

 

48

เพศ 

คาเฉลี่ย (แปลผล) ปจจัยดานผลิตภัณฑ  (Product) 
ชาย หญิง 

12.โรงเรียนมีวัตถุดิบ และอุปกรณจําหนาย 4.00 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

13.มีหลักสูตรการสอนทําอาหารรวมดวย 4.00 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

รวม 
3.92 

(มาก) 
3.87 

(มาก) 
หมายเหตุ: 4.21 –5.00 มีผลในระดับมากที่สุด  3.41 – 4.20  มีผลในระดับมาก 2.61 – 3.40  มีผลในระดับปานกลาง 
   1.81 – 2.60 มีผลในระดับนอย        1.00 – 1.80 ไมมีความสําคัญ 
 

 จากตารางที่ 33 ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชาย โดยรวมเห็นวาปจจัยดานผลิตภัณฑ       
มีผลในระดับมาก (3.92) โดยปจจัยยอย ไดแก หลักสูตรการสอนมีมาตรฐาน  คือ โรงเรียนเลือก
หลักสูตรที่เหมาะสม และมีการสอนตามขั้นตอนของหลักสูตร  และโรงเรียนมีหลักสูตรใหเลือก
เรียนหลากหลายประเภท โดยมีคาเฉลี่ย 4.35 และ 4.29 ตามลําดับ  สวนปจจัยที่เห็นวามีผลในระดับ
มาก ไดแก โรงเรียนมีประกาศนียบัตรมอบให  และหลักสูตรมีการสอนครบถวนทั้งภาคทฤษฎีและ
ภาคปฏิบัติ  โรงเรียนมีส่ือการสอน (วีดีโอ  เอกสาร  หนังสือ  )  แจกอยางครบถวน มีจํานวนเทากัน  
โรงเรียนมีวัตถุดิบ และอุปกรณจําหนาย  มีหลักสูตรการสอนทําอาหารรวมดวย  โรงเรียนมีการ
รับประกันผลของการเรียนการสอน  และโรงเรียนสามารถจัดวันและเวลาเรียนตามที่ทานตองการ
ได  โรงเรียนจัดใหมีการเรียนการสอนแบบตัวตอตัว  (นักเรียน1 คน  ตอครู1 คน) มีจํานวนเทากัน 
หลักสูตรการสอนเปนของญี่ปุน และหลักสูตรการสอนเปนหลักสูตรของยุโรปหรืออเมริกา โดยมี
คาเฉลี่ย 4.18  4.12   4.00   3.88  3.71  3.65 และ 3.59 ตามลําดับ สวนปจจัยที่เห็นผลในระดับ      
ปานกลาง ไดแก โรงเรียนจัดใหมีการสอบเกรดแกนักเรียน โดยมีคาเฉลี่ย 3.35 
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 สวนผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิง โดยรวมเห็นวาปจจัยดานผลิตภัณฑ มีผลในระดับ
มาก(3.87)   โดยปจจัยยอย ไดแก หลักสูตรการสอนมีมาตรฐาน  คือ โรงเรียนเลือกหลักสูตรที่
เหมาะสม และมีการสอนตามขั้นตอนของหลักสูตร  หลักสูตรมีการสอนครบถวนทั้งภาคทฤษฎี
และภาคปฏิบัติ โรงเรียนมีหลักสูตรใหเลือกเรียนหลากหลายประเภท โรงเรียนมีส่ือการสอน (วีดีโอ  
เอกสาร  หนังสือ)  แจกอยางครบถวน และโรงเรียนสามารถจัดวันและเวลาเรียนตามที่ทานตองการ
ไดโดยมีคาเฉลี่ย 4.44   4.39   4.38  4.37 และ 4.23 ตามลําดับ สวนปจจัยที่เห็นวามีผลในระดับมาก 
ไดแก โรงเรียนมีการรับประกันผลของการเรียนการสอน และ มีหลักสูตรการสอนทําอาหารรวม
ดวย  มีจํานวนเทากัน โรงเรียนมีประกาศนียบัตรมอบให  โรงเรียนมีวัตถุดิบ และอุปกรณจําหนาย  
หลักสูตรการสอนเปนหลักสูตรของยุโรปหรืออเมริกา  และโรงเรียนจัดใหมีการเรียนการสอนแบบ
ตัวตอตัว  (นักเรียน 1  คน  ตอครู  1  คน) โดยมีคาเฉลี่ย  3.93  3.90   3.54   3.48 และ 3.40 
ตามลําดับ สวนปจจัยที่เห็นผลในระดับปานกลาง ไดแก โรงเรียนจัดใหมีการสอบเกรดแกนักเรียน 
และหลักสูตรการสอนเปนของญี่ปุน โดยมีคาเฉลี่ย 3.14 และ 3.13 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 34  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานราคา ท่ีมีผลตอการเลือกใช 
        บริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ จําแนกตาม เพศ 

 

เพศ 

คาเฉลี่ย (แปลผล) ปจจัยดานราคา  (Price) 
ชาย หญิง 

1.อัตราคาเลาเรียนถูกเมื่อเปรียบเทียบกับโรงเรียน ที่อ่ืนๆ 4.24 
(มากที่สุด) 

3.99 
(มาก) 

2.โรงเรียนรับชําระเงินเปนบัตรเครดิต 3.76 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

รวม 
4.00 

(มาก) 
3.51 

(มาก) 
หมายเหตุ: 4.21 –5.00 มีผลในระดับมากที่สุด  3.41 – 4.20  มีผลในระดับมาก 2.61 – 3.40  มีผลในระดับปานกลาง 
   1.81 – 2.60 มีผลในระดับนอย        1.00 – 1.80 ไมมีความสําคัญ 
 

จากตารางที่ 34 ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชาย เห็นวาโดยรวมปจจัยดานราคา มีผลใน
ระดับมาก (4.00) โดยปจจัยยอย ไดแก อัตราคาเลาเรียนถูกเมื่อเปรียบเทียบกับโรงเรียน ที่อ่ืนๆ โดย
มีคาเฉลี่ย 4.24 สวนปจจัยที่เห็นวามีผลในระดับมาก ไดแกโรงเรียนรับชําระเงินเปนบัตรเครดิต   
โดยมีคาเฉลี่ย 3.76 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิง เห็นวาโดยรวมปจจัยดานราคา มีผลในระดับมาก
(3.51) โดยปจจัยยอย ไดแก อัตราคาเลาเรียนถูกเมื่อเปรียบเทียบกับโรงเรียน ที่อ่ืนๆ และโรงเรียนรับ
ชําระเงินเปนบัตรเครดิต โดยมีคาเฉลี่ย 3.99 และ 3.51 ตามลําดบั 
 
 
 
 
 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 

 

51

ตารางที่ 35  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานสถานที่ ท่ีมีผลตอการเลือกใช 
        บริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ จําแนกตาม เพศ 

 

เพศ 

คาเฉลี่ย (แปลผล) ปจจัยดานสถานที่  (Place) 
ชาย หญิง 

1.ทําเลที่ตั้งของโรงเรียนสะดวกในการเดินทางมาเรียน 4.18 
(มาก) 

4.28 
(มากที่สุด) 

2.โรงเรียนมีสถานที่จอดรถอยางเพียงพอ 4.24 
(มากที่สุด) 

4.19 
(มาก) 

3.โรงเรียนจัดสถานที่ไวสําหรับนั่งรอ หรือพักผอน 4.00 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.มีรถโดยสารสาธารณะผาน 4.00 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

5.ใกลตลาดและแหลงชุมชน 4.00 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

รวม 
4.08 

(มาก) 
3.99 

(มาก) 
หมายเหตุ: 4.21 –5.00 มีผลในระดับมากที่สุด  3.41 – 4.20  มีผลในระดับมาก 2.61 – 3.40  มีผลในระดับปานกลาง 
   1.81 – 2.60 มีผลในระดับนอย        1.00 – 1.80 ไมมีความสําคัญ 
 

จากตารางที่ 35 ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชาย เห็นวาโดยรวมปจจัยดานสถานที่ มีผล
ในระดับมาก (4.08) โดยปจจัยยอย ไดแก โรงเรียนมีสถานที่จอดรถอยางเพียงพอ โดยมีคาเฉลี่ย 
4.24 สวนปจจัยที่เห็นวามีผลในระดับมาก ไดแก ทําเลที่ตั้งของโรงเรียนสะดวกในการเดินทางมา
เรียน  โรงเรียนจัดสถานที่ไวสําหรับนั่งรอ หรือพักผอน  มีรถโดยสารสาธารณะผาน  และใกลตลาด
และแหลงชุมชน มีจํานวนเทากัน โดยมีคาเฉลี่ย 4.18 และ 4.00 ตามลําดับ 

สวนผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิง เห็นวาโดยรวมปจจัยดานสถานที่ มีผลในระดับ
มาก (3.99) ในการเลือกใชบริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ ไดแก ทําเลที่ตั้งของโรงเรียนสะดวกใน
การเดินทางมาเรียน  โดยมีคาเฉลี่ย 4.28 สวนปจจัยที่เห็นวามีผลในระดับมาก ไดแก โรงเรียนมี
สถานที่จอดรถอยางเพียงพอ  โรงเรียนจัดสถานที่ไวสําหรับนั่งรอ หรือพักผอน  มีรถโดยสาร
สาธารณะผาน  และใกลตลาดและแหลงชุมชน โดยมีคาเฉลี่ย 4.19   3.97  3.94  และ 3.58 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 36  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอ 
        การเลือกใชบริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ จําแนกตาม เพศ 

 

เพศ 

คาเฉลี่ย (แปลผล) ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) 
ชาย หญิง 

1. การใหขอมลูตางๆ ของโรงเรียน ผานสื่อ ทางโทรทัศน 3.59 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

2. การใหขอมลูตาง ๆ  ของโรงเรียนผานสื่อ ทางวิทย ุ 3.35 
(ปานกลาง) 

3.49 
(มาก) 

3. การใหขอมลูตาง ๆ ของโรงเรียนผานสื่อ ทาง
หนังสือพิมพ 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.64 
(มาก) 

4. การประชาสัมพันธโดยใชแผนพับ 3.53 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

5. การประชาสัมพันธโดยใชปายผา 3.59 
(มาก) 

3.26 
(ปานกลาง) 

6. การแจกของชํารวยหรือของขวัญแกลูกคาในโอกาส
พิเศษ 

3.71 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

7. การนําเสนอการบริการโดยพนกังานโดยตรง 3.71 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

8. มีสวนลดเงนิสด 4.24 
(มากที่สุด) 

3.94 
(มาก) 

9. มีสวนลดคาเลาเรียน เมื่อเรยีนหลักสูตรตอไป 4.35 
(มากที่สุด) 

4.20 
(มาก) 

10. มีสวนลดในการซื้อวัตถุดิบ และอุปกรณเบเกอรี ่ 4.41 
(มากที่สุด) 

4.07 
(มาก) 

รวม 
3.78 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
หมายเหตุ: 4.21 –5.00 มีผลในระดับมากที่สุด  3.41 – 4.20  มีผลในระดับมาก 2.61 – 3.40  มีผลในระดับปานกลาง 
   1.81 – 2.60 มีผลในระดับนอย        1.00 – 1.80 ไมมีความสําคัญ 
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จากตารางที่ 36   ผูตอบแบบสอบถามที่เปน เพศชาย เห็นวาโดยรวมปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด มีผลในระดับมาก (3.78)  โดยปจจัยยอย ไดแก มีสวนลดในการซื้อวัตถุดิบ และอุปกรณ 
เบเกอรี่  มีสวนลดคาเลาเรียน เมื่อเรียนหลักสูตรตอไป  และมีสวนลดเงินสด โดยมีคาเฉล่ีย 4.41   
4.35 และ 4.24 ตามลําดับ สวนปจจัยที่เห็นวามีผลในระดับมาก ไดแก การแจกของชํารวยหรือ
ของขวัญแกลูกคาในโอกาสพิเศษ และ การนําเสนอการบริการโดยพนักงานโดยตรง มีจํานวน
เทากัน การใหขอมูลตางๆ ของโรงเรียน ผานสื่อ ทางโทรทัศน  การประชาสัมพันธโดยใชปายผา  
และการประชาสัมพันธโดยใชแผนพับ โดยมีคาเฉลี่ย 3.71  3.59   3.59 และ3.53 ตามลําดับ        
สวนปจจัยที่เห็นวามีผลระดับปานกลาง ไดแก การใหขอมูลตาง ๆ  ของโรงเรียนผานสื่อ ทางวิทยุ  
และการใหขอมูลตาง ๆ ของโรงเรียนผานสื่อ ทางหนังสือพิมพ โดยมีคาเฉลี่ย 3.35 และ 3.29 

สวนผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิง เห็นวาโดยรวม ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  
มีผลในระดับมาก (3.69) โดยปจจัยยอย ไดแก มีสวนลดคาเลาเรียน เมื่อเรียนหลักสูตรตอไป            
มีสวนลดในการซื้อวัตถุดิบ และอุปกรณเบเกอรี่  มีสวนลดเงินสด  การใหขอมูลตางๆ ของโรงเรียน 
ผานสื่อ ทางโทรทัศน  การใหขอมูลตาง ๆ ของโรงเรียนผานสื่อทางหนังสือพิมพ  การนําเสนอการ
บริการโดยพนักงานโดยตรง  และการใหขอมูลตาง ๆ  ของโรงเรียนผานสื่อ ทางวิทยุ โดยมีคาเฉลี่ย 
4.20  4.07   3.94   3.74   3.64  3.51 และ 3.49 ตามลําดับ สวนปจจัยที่เห็นวามีผลในระดับปานกลาง 
ไดแก การแจกของชํารวยหรือของขวัญแกลูกคาในโอกาสพิเศษ และการประชาสัมพันธโดยใชปาย
ผาโดยมีคาเฉลี่ย 3.33 และ3.26 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 37  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานบุคลากร ท่ีมีผลตอการเลือกใช 
        บริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ จําแนกตาม เพศ 

 

เพศ 

คาเฉลี่ย (แปลผล) ปจจัยดานบุคลากร (People) 
ชาย หญิง 

1.พนักงานของโรงเรียนใหคาํแนะนําปรึกษาอยางด ี 4.41 
(มากที่สุด) 

4.48 
(มากที่สุด) 

2.พนักงานมีมนุษยสัมพนัธที่ดี 4.35 
(มากที่สุด) 

4.44 
(มากที่สุด) 

3.พนักงานมีความสามารถในการแกไขปญหาของลูกคา 4.53 
(มากที่สุด) 

4.33 
(มากที่สุด) 

4.พนักงานมีบคุลิกภาพที่ดี  แตงกายสะอาดเรียบรอย 4.41 
(มากที่สุด) 

4.32 
(มากที่สุด) 

5.พนักงานไดรับฝกอบรมในสิ่งที่จะตองนําเสนอเพื่อ
มาตรฐานของการบริการ 

4.29 
(มากที่สุด) 

4.35 
(มากที่สุด) 

6. ช่ือเสียงของครูผูสอนทําเบเกอรี่ เปนที่รูจกั 3.59 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

7. ครูสอนสอนทําเบเกอรี่ เปนครูซ่ึงมีคุณวุฒิดานเบเกอรี่ 
(จบการศึกษาทางดานทําเบเกอรี่ โดยตรง) 

4.12 
(มาก) 

4.24 
(มากที่สุด) 

8. ครูสอนเบเกอรี่ มีเทคนิคการสอนและการจูงใจ 
ใหทานชืน่ชอบ 

4.41 
(มากที่สุด) 

4.40 
(มากที่สุด) 

9. ช่ือเสียงของโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ เปนที่รูจัก 3.88 
(มาก) 

4.25 
(มากที่สุด) 

10.ช่ือเสียงของเจาของโรงเรียนเปนที่รูจัก 3.59 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

รวม 
4.16 

(มาก) 
4.29 

(มาก) 
หมายเหตุ :  4.21 –5.00 มีผลในระดับมากที่สุด    3.41 – 4.20  มีผลในระดับมาก   2.61 – 3.40  มีผลในระดับปานกลาง 
     1.81 – 2.60 มีผลในระดับนอย          1.00 – 1.80 ไมมีความสําคัญ 
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จากตารางที่ 37   ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชาย เห็นวาโดยรวมปจจัยดานบุคลากร      
มีผลในระดับมาก (4.16) โดยปจจัยยอย ไดแก พนักงานมีความสามารถในการแกไขปญหาของ
ลูกคา  และพนักงานของโรงเรียนใหคําแนะนําปรึกษาอยางดี  พนักงานมีบุคลิกภาพที่ดี  แตงกาย
สะอาดเรียบรอย  ครูสอนเบเกอรี่ มีเทคนิคการสอนและการจูงใจใหทานชื่นชอบ มีจํานวนเทากัน 
พนักงานมีมนุษยสัมพันธที่ดี  และพนักงานไดรับฝกอบรมในสิ่งที่จะตองนําเสนอเพื่อมาตรฐานของ
การบริการ โดยมีคาเฉลี่ย 4.53  4.41  4.35 และ4.29 ตามลําดับ สวนปจจัยที่เห็นวามีผลในระดับมาก 
ไดแก ครูสอนสอนทําเบเกอรี่ เปนครูซ่ึงมีคุณวุฒิดานเบเกอรี่ (จบการศึกษาทางดานทําเบเกอรี่
โดยตรง)  ช่ือเสียงของโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ เปนที่รูจัก  ช่ือเสียงของครูผูสอนทําเบเกอรี่ เปนที่
รูจัก และชื่อเสียงของเจาของโรงเรียนเปนที่รูจัก โดยมีคาเฉลี่ย 4.12   3.88   3.59 และ  3.59 
ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิง เห็นวาโดยรวมปจจัยดานบุคลากร มีผลในระดับ
มาก (4.29) โดยปจจัยยอย ไดแก พนักงานของโรงเรียนใหคําแนะนําปรึกษาอยางดี  พนักงานมี
มนุษยสัมพันธที่ดี  ครูสอนเบเกอรี่ มีเทคนิคการสอนและการจูงใจใหทานชื่นชอบ  พนักงานไดรับ
ฝกอบรมในสิ่งที่จะตองนําเสนอเพื่อมาตรฐานของการบริการ  พนักงานไดรับฝกอบรมในสิ่งที่
จะตองนําเสนอเพื่อมาตรฐานของการบริการ ชื่อเสียงของโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ เปนที่รูจัก         
ครูสอนสอนทําเบเกอรี่ เปนครูซ่ึงมีคุณวุฒิดานเบเกอรี่ (จบการศึกษาทางดานทําเบเกอรี่โดยตรง)  
โดยมีคาเฉลี่ย  4.48   4.44   4.40   4.35   4.33  4.32 และ 4.25  ตามลําดับ สวนปจจัยที่เห็นวามีผลใน
ระดับมาก ไดแก ช่ือเสียงของครูผูสอนทําเบเกอรี่ เปนที่รูจัก และชื่อเสียงของเจาของโรงเรียนเปนที่
รูจัก โดยมีคาเฉลี่ย 4.07 และ 4.03 ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 

 

56

ตารางที่ 38  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการใหบริการ ท่ีมีผลตอ 
        การเลือกใชบริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ จําแนกตาม เพศ 

 

เพศ 

คาเฉลี่ย (แปลผล) ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ (Process) 
ชาย หญิง 

1.  การสมัครไมยุงยาก 3.94 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

2.  มีการตอบคําถามเบื้องตนไดกระจาง ชดัเจน 3.88 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

3.โรงเรียนมีการจัดกระบวนการในการใหบริการที่ดี        
สรางความสะดวกใหกับผูเรียน คือการจดัตารางเรียน   
ตารางการนัดหมาย  การนัดชดเชยเปนตน 

4.12 
(มาก) 

4.31 
(มากที่สุด) 

4.โรงเรียนมีระบบการดําเนนิงานตาง ๆ  ที่มีคุณภาพ  ถูกตอง  
รวดเร็ว 

4.18 
(มาก) 

4.40 
(มากที่สุด) 

5.โรงเรียนจัดใหมีการแสดงหรือการแขงขนัของผูเรียน 3.76 
(มาก) 

3.28 
(ปานกลาง) 

7. การตรงตอเวลาในการสอน 4.00 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

8.  กระบวนการคิดเงินถูกตอง ไมผิดพลาด และรวดเร็ว 4.12 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

รวม 
3.50 

(มาก) 
3.58 

(มาก) 
หมายเหตุ: 4.21 –5.00 มีผลในระดับมากที่สุด  3.41 – 4.20  มีผลในระดับมาก 2.61 – 3.40  มีผลในระดับปานกลาง 
   1.81 – 2.60 มีผลในระดับนอย        1.00 – 1.80 ไมมีความสําคัญ 
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จากตารางที่ 38   ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชาย เห็นวาโดยรวมปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ มีผลในระดับมาก (3.50) โดยปจจัยยอย ไดแก โรงเรียนมีระบบการดําเนินงานตางๆ  ที่มี
คุณภาพ ถูกตอง รวดเร็ว  และโรงเรียนมีการจัดกระบวนการในการใหบริการที่ดีสรางความสะดวก
ใหกับผูเรียน คือการจัดตารางเรียน ตารางการนัดหมาย  การนัดชดเชยเปนตน  กระบวนการคิดเงิน
ถูกตอง ไมผิดพลาด และรวดเร็ว  มีจํานวนเทากัน การตรงตอเวลาในการสอน  การสมัครไมยุงยาก  
มีการตอบคําถามเบื้องตนไดกระจาง ชัดเจน   และโรงเรียนมีระบบการดําเนินงานตางๆ ที่มีคุณภาพ  
ถูกตอง  รวดเร็ว  โดยมีคาเฉลี่ย 4.18   4.12   3.94   3.88 และ 3.76 ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิง เห็นวาโดยรวมปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 
มีผลในระดับมากที่สุด (3.58)  โดยปจจัยยอยไดแก โรงเรียนมีระบบการดําเนินงานตางๆ ที่มี
คุณภาพ ถูกตอง รวดเร็ว และโรงเรียนมีการจัดกระบวนการในการใหบริการที่ดี สรางความสะดวก
ใหกับผูเรียน คือการจัดตารางเรียน  ตารางการนัดหมาย  การนัดชดเชยเปนตน โดยมีคาเฉลี่ย 4.40 
และ 4.31 ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลระดับมาก ไดแก มีการตอบคําถามเบื้องตนไดกระจาง ชัดเจน  
กระบวนการคิดเงินถูกตอง ไมผิดพลาด และรวดเร็ว  การตรงตอเวลาในการสอน การสมัครไม
ยุงยาก  โดยมีคาเฉลี่ย 4.20   4.18  4.17 และ 4.07 ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลระดับปานกลางไดแก 
โรงเรียนจัดใหมีการแสดงหรือการแขงขันของผูเรียน โดยมีคาเฉลี่ย 3.28 
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ตารางที่ 39  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานภาพลักษณทางกายภาพ ท่ีมีผลตอ 
        การเลือกใชบริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ จําแนกตาม เพศ 

 

เพศ 

คาเฉลี่ย (แปลผล) ปจจัยดานภาพลักษณทางกายภาพ 
(Physical  Evidence ) 

ชาย หญิง 

1. บรรยากาศของอาคารโรงเรียนจูงใจในการเรียนทําเบเกอรี่ 4.18 
(มาก) 

4.24 
(มากที่สุด) 

2.  มีการจัดสวนของหองรับรอง / ที่นั่งพัก เตรียมไวให 3.94 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.  มีส่ิงอํานวยความสะดวกอืน่ เชน หองน้ํา, น้ําดื่ม ไวบริการ 4.18 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.  เครื่องแบบของพนักงานเรียบรอย และนาเชื่อถือ 4.12 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

5. หองเรียนมคีวามเปนระเบียบ และมกีารจัดวางผังอยางเหมาะสม 4.18 
(มาก) 

4.35 
(มากที่สุด) 

6.  คุณภาพของอุปกรณที่ใชในการเรยีนการสอน คืออุปกรณ อยูใน
สภาพสมบูรณ  ไมมีสวนใดชํารุดเสียหายซึ่งจะสงผลตอการเรียน 

4.24 
(มากที่สุด) 

4.48 
(มากที่สุด) 

7. โรงเรียนจัดใหมีขนม  เครือ่งดื่มไวจําหนายหรือไวบริการเพื่อ
ความสะดวกของลูกคา 

3.82 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

8. โรงเรียนมีการรับประกันผลของการเรียนการสอน 4.12 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

9. โรงเรียนมีอุปกรณที่ทันสมัยในการบริการ  เชน  เตาอบ เครื่องตี
ไข เครื่องผสมแปง เครื่องหัน่ขนมปง ฯลฯ 

4.24 
(มากที่สุด) 

4.39 
(มากที่สุด) 

10. อุปกรณการสอนมีเพียงพอตอความตองการของผูเรียน 4.24 
(มากที่สุด) 

4.44 
(มากที่สุด) 

รวม 
4.13 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
หมายเหตุ: 4.21 –5.00 มีผลในระดับมากที่สุด  3.41 – 4.20  มีผลในระดับมาก 2.61 – 3.40  มีผลในระดับปานกลาง 
   1.81 – 2.60 มีผลในระดับนอย        1.00 – 1.80 ไมมีความสําคัญ 
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จากตารางที่ 39  ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชาย เห็นวาปจจัยดานภาพลักษณทาง
กายภาพ มีผลในระดับมาก(4.13)  โดยปจจัยยอยในการเลือกใชบริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่        
มีจํานวนเทากันไดแก คุณภาพของอุปกรณที่ใชในการเรียนการสอน คืออุปกรณ อยูในสภาพ
สมบูรณ  ไมมีสวนใดชํารุดเสียหายซึ่งจะสงผลตอการเรียนการสอน  โรงเรียนมีอุปกรณที่ทันสมัย
ในการบริการ  เชน  เตาอบ เครื่องตีไข เครื่องผสมแปง เครื่องหั่นขนมปง ฯลฯ  อุปกรณการสอนมี
เพียงพอตอความตองการของผูเรียน โดยมีคาเฉลี่ย 4.24 สวนปจจัยที่เห็นวามีผลในระดับมาก ไดแก 
บรรยากาศของอาคารโรงเรียนจูงใจในการเรียนทําเบเกอรี่  และมีส่ิงอํานวยความสะดวกอื่น เชน 
หองน้ํา น้ําดื่ม ไวบริการ  หองเรียนมีความเปนระเบียบ และมีการจัดวางผังอยางเหมาะสม              
มีจํานวนเทากัน  เครื่องแบบของพนักงานเรียบรอย และนาเชื่อถือ  โรงเรียนมีการรับประกันผลของ
การเรียนการสอน  มีการจัดสวนของหองรับรอง / ที่นั่งพัก เตรียมไวให และโรงเรียนจัดใหมีขนม  
เครื่องดื่มไวจําหนายหรือไวบริการเพื่อความสะดวกของลูกคา โดยมีคาเฉลี่ย 4.18 4.12   4.15   3.94 
และ 3.82  ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิง เห็นวาโดยรวมปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 
มีผลในระดับมากที่สุด (4.20)  โดยปจจัยยอย ไดแก คุณภาพของอุปกรณที่ใชในการเรียนการสอน 
คืออุปกรณ อยูในสภาพสมบูรณ  ไมมีสวนใดชํารุดเสียหายซึ่งจะสงผลตอการเรียนการสอน  
อุปกรณการสอนมีเพียงพอตอความตองการของผูเรียน  โรงเรียนมีอุปกรณที่ทันสมัยในการบริการ  
เชน  เตาอบ เครื่องตีไข เครื่องผสมแปง เครื่องหั่นขนมปง ฯลฯ  หองเรียนมีความเปนระเบียบ และมี
การจัดวางผังอยางเหมาะสม  และบรรยากาศของอาคารโรงเรียนจูงใจในการเรียนทําเบเกอรี่  โดยมี
คาเฉลี่ย 4.48   4.44   4.39   4.35 และ 4.24 ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก มีส่ิงอํานวย
ความสะดวกอื่น เชน หองน้ํา, น้ําดื่ม ไวบริการ  เครื่องแบบของพนักงานเรียบรอย และนาเชื่อถือ    
มีการจัดสวนของหองรับรอง / ที่นั่งพัก เตรียมไวให  โรงเรียนมีการรับประกันผลของการเรียนการ
สอน และโรงเรียนจัดใหมีขนม  เครื่องดื่มไวจําหนายหรือไวบริการเพื่อความสะดวกของลูกคา   
โดยมีคาเฉลี่ย 4.20   4.16   4.07  4.07 และ 3.57  ตามลําดับ 
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สวนที่ 5: ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ  ที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือกโรงเรียน 
      สอนทําเบเกอรี่ จําแนกตามอายุ  
  

ตารางที่  40  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการเลือกใช 
        บริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ จําแนกตาม อายุ 
 

อายุ 

คาเฉลี่ย (แปลผล) ปจจัยดานผลิตภัณฑ  (Product) 
ต่ํากวา 20 21 –29 ป 30 –39 ป 40 ป ขึ้นไป 

1.หลักสูตรการสอนมีมาตรฐาน  คือ โรงเรียนเลือก 
หลักสูตรที่เหมาะสม และมกีารสอนตามขั้นตอน 
ของหลักสูตร 

4.27 
(มากที่สุด) 

4.41 
(มากที่สุด) 

4.46 
(มากที่สุด) 

4.29 
(มากที่สุด) 

2.โรงเรียนมีหลักสูตรใหเลือกเรียนหลากหลายประเภท 4.36 
(มากที่สุด) 

4.38 
(มากที่สุด) 

4.49 
(มากที่สุด) 

3.98 
(มาก) 

3.หลักสูตรมีการสอนครบถวนทั้งภาคทฤษฎีและ
ภาคปฏิบัติ 

4.27 
(มากที่สุด) 

4.30 
(มากที่สุด) 

4.56 
(มากที่สุด) 

4.07 
(มาก) 

4.โรงเรียนสามารถจัดวันและเวลาเรยีนตามที่ทาน 
ตองการได 

3.82 
(มาก) 

4.24 
(มากที่สุด) 

4.17 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

5.โรงเรียนมีส่ือการสอน (วดีีโอ  เอกสาร  หนังสือ  )  แจก
อยางครบถวน 

3.82 
(มาก) 

4.35 
(มากที่สุด) 

4.37 
(มากที่สุด) 

4.19 
(มาก) 

6.หลักสูตรการสอนเปนหลักสูตรของยุโรปหรืออเมริกา 3.55 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.44 
(มาก) 

3.37 
(มาก) 

7.หลักสูตรการสอนเปนของญี่ปุน 3.64 
(มาก) 

3.49 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.18 
(มาก) 

8.โรงเรียนจัดใหมีการเรียนการสอนแบบตัวตอตัว  
(นักเรยีน 1  คน  ตอครู  1  คน) 

4.09 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

9.โรงเรียนจัดใหมีการสอบเกรดแกนกัเรียน 3.27 
(ปานกลาง) 

3.43 
(มาก) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

10.โรงเรียนมีการรับประกันผลของการเรียนการสอน 3.91 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 
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อายุ 

คาเฉลี่ย (แปลผล) ปจจัยดานผลิตภัณฑ  (Product) 
ต่ํากวา 20 21 –29 ป 30 –39 ป 40 ป ขึ้นไป 

11.โรงเรียนมปีระกาศนยีบตัรมอบให 4.09 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

12.โรงเรียนมีวัตถุดิบ และอุปกรณจําหนาย 3.82 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.15 
(ปานกลาง) 

13. มีหลักสูตรการสอนทําอาหารรวมดวย 4.18 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

รวม 
3.93 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
หมายเหตุ: 4.21 –5.00 มีผลในระดับมากที่สุด  3.41 – 4.20  มีผลในระดับมาก 2.61 – 3.40  มีผลในระดับปานกลาง 
   1.81 – 2.60 มีผลในระดับนอย        1.00 – 1.80 ไมมีความสําคัญ 
 

 จากตารางที่ 40 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุต่ํากวา 20 ป  เห็นวาโดยรวมปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ มีผลในระดับมาก (3.93) โดยปจจัยยอย ไดแก โรงเรียนมีหลักสูตรใหเลือกเรียน
หลากหลายประเภท หลักสูตรการสอนมีมาตรฐาน  คือ โรงเรียนเลือกหลักสูตรที่เหมาะสม และมี
การสอนตามขั้นตอนของหลักสูตร และหลักสูตรมีการสอนครบถวนทั้งภาคทฤษฎีและภาคปฏิบัติ 
โดยมีคาเฉลี่ย  4.36   4.27 และ 4.27 ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก มีหลักสูตรการ
สอนทําอาหารรวมดวย  โรงเรียนจัดใหมีการเรียนการสอนแบบตัวตอตัว  (นักเรียน 1  คน  ตอครู  1  
คน)  โรงเรียนมีประกาศนียบัตรมอบให  มีจํานวนเทากัน โรงเรียนมีการรับประกันผลของการเรียน
การสอน และโรงเรียนสามารถจัดวันและเวลาเรียนตามที่ทานตองการได   โรงเรียนมีส่ือการสอน 
(วีดีโอ  เอกสาร  หนังสือ)  แจกอยางครบถวน โรงเรียนมีวัตถุดิบ และอุปกรณจําหนาย  มีจํานวน
เทากัน หลักสูตรการสอนเปนของญี่ปุน  และหลักสูตรการสอนเปนหลักสูตรของยุโรปหรืออเมริกา  
โดยมีคาเฉลี่ย 4.18   4.09   3.91   3.82   3.64 และ 3.55 ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง
ไดแก โรงเรียนจัดใหมีการสอบเกรดแกนักเรียน มีคาเฉลี่ย 3.27  
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 21 – 29 ป โดยรวมเห็นวาปจจัยดานผลิตภัณฑ     
มีผลในระดับมาก (3.98)  โดยปจจัยยอย ไดแก หลักสูตรการสอนมีมาตรฐาน  คือ โรงเรียนเลือก
หลักสูตรที่เหมาะสม และมีการสอนตามขั้นตอนของหลักสูตร  โรงเรียนมีหลักสูตรใหเลือกเรียน
หลากหลายประเภท  โรงเรียนมีส่ือการสอน (วีดีโอ  เอกสาร  หนังสือ)  แจกอยางครบถวน  
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หลักสูตรมีการสอนครบถวนทั้งภาคทฤษฎีและภาคปฏิบัติ  และโรงเรียนสามารถจัดวันและเวลา
เรียนตามที่ทานตองการได โดยมีคาเฉลี่ย 4.41   4.38  4.35   4.30 และ 4.24 ตามลําดับ สวนปจจัยที่มี
ผลระดับมากไดแก โรงเรียนมีประกาศนียบัตรมอบให  โรงเรียนมีการรับประกันผลของการเรียน
การสอน  มีหลักสูตรการสอนทําอาหารรวมดวย  โรงเรียนมีวัตถุดิบ และอุปกรณจําหนาย  โรงเรียน
จัดใหมีการเรียนการสอนแบบตัวตอตัว  (นักเรียน1 คน  ตอครู 1 คน)  หลักสูตรการสอนเปน
หลักสูตรของยุโรปหรืออเมริกา  หลักสูตรการสอนเปนของญี่ปุน  และโรงเรียนจัดใหมีการสอบ
เกรดแกนักเรียน โดยมีคาเฉลี่ย 4.11   4.08   3.92   3.81   3.62   3.59   3.49 และ 3.43 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 30 – 39 ป เห็นวาโดยรวมปจจัยดานผลิตภัณฑ    
ที่มีผลในระดับมาก (3.85) โดยปจจัยยอยไดแก หลักสูตรมีการสอนครบถวนทั้งภาคทฤษฎีและ
ภาคปฏิบัติ  โรงเรียนมีหลักสูตรใหเลือกเรียนหลากหลายประเภท  หลักสูตรการสอนมีมาตรฐาน  
คือ โรงเรียนเลือกหลักสูตรที่เหมาะสม และมีการสอนตามขั้นตอนของหลักสูตร  และโรงเรียนมีส่ือ
การสอน (วีดีโอ  เอกสาร  หนังสือ)  แจกอยางครบถวน โดยมีคาเฉลี่ย 4.56   4.49   4.46 และ4.37 
ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก โรงเรียนสามารถจัดวันและเวลาเรียนตามที่ทาน
ตองการได  มีหลักสูตรการสอนทําอาหารรวมดวย  โรงเรียนมีประกาศนียบัตรมอบให  โรงเรียนมี
การรับประกันผลของการเรียนการสอน  โรงเรียนมีวัตถุดิบ และอุปกรณจําหนาย  และหลักสูตร
การสอนเปนหลักสูตรของยุโรปหรืออเมริกา โดยมีคาเฉล่ีย  4.17   4.00   3.93   3.83   3.56 และ 
3.44 ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง ไดแก โรงเรียนจัดใหมีการเรียนการสอนแบบตัว
ตอตัว  (นักเรียน 1 คน  ตอครู 1 คน)  โรงเรียนจัดใหมีการสอบเกรดแกนักเรียน และหลักสูตรการ
สอนเปนของญี่ปุน โดยมีคาเฉลี่ย 3.20   3.05 และ 3.00 ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 40 ป ขึ้นไป เห็นวาโดยรวมปจจัยดานผลิตภัณฑ มีผลใน
ระดับมาก(3.64) โดยปจจัยยอย ไดแก หลักสูตรการสอนมีมาตรฐาน  คือ โรงเรียนเลือกหลักสูตรที่
เหมาะสม และมีการสอนตามขั้นตอนของหลักสูตร โดยมีคาเฉลี่ย 4.29สวนปจจัยที่มีผลระดับมาก
ไดแก โรงเรียนมีส่ือการสอน (วีดโีอ  เอกสาร  หนังสือ) แจกอยางครบถวน โรงเรียนสามารถจัดวัน
และเวลาเรียนตามที่ทานตองการได  และหลักสูตรมีการสอนครบถวนทั้งภาคทฤษฎีและภาคปฏิบัติ 
โดยมีคาเฉลี่ย 4.19  4.16 และ 4.07 ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลระดับปานกลางไดแก โรงเรียนมี
ประกาศนียบัตรมอบให  โรงเรียนจัดใหมีการสอบเกรดแกนักเรียน  และโรงเรียนจัดใหมีการเรียน
การสอนแบบตัวตอตัว  (นักเรียน 1  คน  ตอครู  1  คน) โดยมีคาเฉลี่ย 3.39  3.38 และ 3.13  
ตามลําดับ  
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ตารางที่ 41  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานราคา ท่ีมีผลตอการเลือกใช 
        บริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ จําแนกตาม อายุ 

 

อายุ 

คาเฉลี่ย (แปลผล) ปจจัยดานราคา  (Price) 
ต่ํากวา 20 21 –29 ป 30 –39 ป 40 ป ขึ้นไป 

1.อัตราคาเลาเรียนถูกเมื่อเปรียบเทียบกับโรงเรียน 
 ที่อ่ืนๆ 

4.00 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

2.โรงเรียนรับชําระเงินเปนบัตรเครดิต 3.64 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

รวม 3.82 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

หมายเหตุ: 4.21 –5.00 มีผลในระดับมากที่สุด  3.41 – 4.20  มีผลในระดับมาก 2.61 – 3.40  มีผลในระดับปานกลาง 
   1.81 – 2.60 มีผลในระดับนอย        1.00 – 1.80 ไมมีความสําคัญ 
 

จากตารางที่ 41  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุต่ํากวา 20 ป  เห็นวาโดยรวมปจจัยดานราคา   
มีผลในระดับมาก (3.82)  โดยปจจัยยอย ไดแก อัตราคาเลาเรียนถูกเมื่อเปรียบเทียบกับโรงเรียน      
ที่อ่ืนๆ และโรงเรียนรับชําระเงินเปนบัตรเครดิต โดยมีคาเฉลี่ย 4.00 และ 3.64 ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 21 – 29 ป เห็นวาโดยรวมปจจัยดานราคา มีผล  
ในระดับมาก (3.83)  โดยปจจัยยอย ไดแก อัตราคาเลาเรียนถูกเมื่อเปรียบเทียบกับโรงเรียน ที่อ่ืนๆ 
และโรงเรียนรับชําระเงินเปนบัตรเครดิต โดยมีคาเฉลี่ย 4.14 และ 3.51 ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 30 – 39 ป เห็นวาโดยรวมปจจัยดานราคา มีผล  
ในระดับมาก (3.72) โดยปจจัยยอย ไดแก อัตราคาเลาเรียนถูกเมื่อเปรียบเทียบกับโรงเรียนที่อ่ืนๆ 
และโรงเรียนรับชําระเงินเปนบัตรเครดิต โดยมีคาเฉลี่ย 3.93 และ 3.51 ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 40 ป ขึ้นไป เห็นวาโดยรวมปจจัยดานราคา มีผลในระดับ
มาก (3.79)  โดยปจจัยยอย ไดแก อัตราคาเลาเรียนถูกเมื่อเปรียบเทียบกับโรงเรียนที่อ่ืนๆ และ
โรงเรียนรับชําระเงินเปนบัตรเครดิต โดยมีคาเฉลี่ย 3.92 และ 3.65 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 42   แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานสถานที่ ท่ีมีผลตอการเลือกใช 
        บริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ จําแนกตาม อายุ 

 

อายุ 

คาเฉลี่ย (แปลผล) ปจจัยดานสถานที่  (Place) 
ต่ํากวา 20 21 –29 ป 30 –39 ป 40 ป ขึ้นไป 

1.ทําเลที่ตั้งของโรงเรียนสะดวกในการเดินทาง
มาเรียน 

4.00 
(มาก) 

4.35 
(มากที่สุด) 

4.37 
(มากที่สุด) 

3.86 
(มาก) 

2.โรงเรียนมีสถานที่จอดรถอยางเพียงพอ 4.09 
(มาก) 

4.38 
(มากที่สุด) 

4.22 
(มากที่สุด) 

3.71 
(มาก) 

3.โรงเรียนจัดสถานที่ไวสําหรับนั่งรอ หรือ
พักผอน 

3.82 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

4.มีรถโดยสารสาธารณะผาน 3.55 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

5.ใกลตลาดและแหลงชุมชน 3.45 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.24 
(ปานกลาง) 

รวม 3.78 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

หมายเหตุ: 4.21 –5.00 มีผลในระดับมากที่สุด  3.41 – 4.20  มีผลในระดับมาก 2.61 – 3.40  มีผลในระดับปานกลาง 
   1.81 – 2.60 มีผลในระดับนอย        1.00 – 1.80 ไมมีความสําคัญ 
 

จากตารางที่ 42 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุต่ํากวา 20 ป  เห็นวาโดยรวมปจจัยดานสถานที่ 
มีผลในระดับมาก (3.78)  โดยปจจัยยอย ไดแก โรงเรียนมีสถานที่จอดรถอยางเพียงพอ  ทําเลที่ตั้ง
ของโรงเรียนสะดวกในการเดินทางมาเรียน  โรงเรียนจัดสถานที่ไวสําหรับนั่งรอ หรือพักผอน        
มีรถโดยสารสาธารณะผาน และใกลตลาดและแหลงชุมชน โดยมีคาเฉลี่ย  4.09   4.00  3.82   3.55 
และ 3.45 ตามลําดับ 
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 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 21 – 29 ป เห็นวาโดยรวมปจจัยดานสถานที่ มีผล
ในระดับมาก (4.14)  โดยปจจัยยอย ไดแก โรงเรียนมีสถานที่จอดรถอยางเพียงพอ และทําเลที่ตั้ง
ของโรงเรียนสะดวกในการเดินทางมาเรียน โดยมีคาเฉลี่ย 4.38 และ 4.35 ตามลําดับ สวนปจจัยที่มี
ผลระดับมากไดแก โรงเรียนจัดสถานที่ไวสําหรับนั่งรอ หรือพักผอน มีรถโดยสารสาธารณะผาน  
และใกลตลาดและแหลงชุมชน โดยมีคาเฉลี่ย 4.11  4.05 และ 3.81 ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 30 – 39 ป เห็นวาโดยรวมปจจัยดานสถานที่  มีผล
ในระดับมาก (4.05) โดยปจจัยยอย ไดแก ทําเลที่ตั้งของโรงเรียนสะดวกในการเดินทางมาเรียน  
และโรงเรียนมีสถานที่จอดรถอยางเพียงพอ  โดยมีคาเฉลี่ย 4.37 และ 4.22 ตามลําดับ  สวนปจจัยที่มี
ผลระดับมากไดแก โรงเรียนจัดสถานที่ไวสําหรับนั่งรอ หรือพักผอน  มีรถโดยสารสาธารณะผาน  
และใกลตลาดและแหลงชุมชน  โดยมีคาเฉลี่ย 4.05   4.00 และ 3.59 ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 40 ป ขึ้นไป เห็นวาโดยรวมปจจัยดานสถานที่ มีผลใน
ระดับมาก (3.58) โดยปจจัยยอย ไดแก ทําเลที่ตั้งของโรงเรียนสะดวกในการเดินทางมาเรียน 
โรงเรียนมีสถานที่จอดรถอยางเพียงพอ มีรถโดยสารสาธารณะผาน  และโรงเรียนจัดสถานที่ไว
สําหรับนั่งรอ หรือพักผอนโดยมีคาเฉลี่ย 3.86   3.71  3.57 และ 3.52 ตามลําดับ  สวนปจจัยที่มีผล
ระดับปานกลาง ไดแกใกลตลาดและแหลงชุมชน โดยมีคาเฉลี่ย 3.33 
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ตารางที่ 43   แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอ 
         การเลือกใชบริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ จําแนกตาม อายุ 

 

อายุ 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) 

ต่ํากวา 20 21 –29 ป 30 –39 ป 40 ป ขึ้นไป 
1. การใหขอมลูตางๆ ของโรงเรียน ผานสื่อ  
ทางโทรทัศน 

3.64 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.28 
(ปานกลาง) 

2. การใหขอมลูตาง ๆ  ของโรงเรียนผานสื่อ  
ทางวิทย ุ

3.73 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3. การใหขอมลูตาง ๆ ของโรงเรียนผานสื่อ  
   ทางหนังสือพิมพ 

3.73 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.49 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

4. การประชาสัมพันธโดยใชแผนพับ 3.91 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

5. การประชาสัมพันธโดยใชปายผา 3.64 
(มาก) 

3.41 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

6. การแจกของชํารวยหรือของขวัญแกลูกคาใน 
   โอกาสพิเศษ 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.59 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

7. การนําเสนอการบริการโดยพนกังานโดยตรง 3.64 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.74 
(มาก) 

8. มีสวนลดเงนิสด 4.09 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.80 
(ปานกลาง) 

3.97 
(มาก) 

9. มีสวนลดคาเลาเรียน เมื่อเรยีนหลักสูตรตอไป 4.18 
(มาก) 

4.32 
(มากที่สุด) 

4.02 
(มาก) 

4.26 
(มากที่สุด) 

10. มีสวนลดในการซื้อวัตถุดิบ และอุปกรณเบเกอรี ่ 4.00 
(มาก) 

4.32 
(มากที่สุด) 

4.02 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

รวม 3.78 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

หมายเหตุ: 4.21 –5.00 มีผลในระดับมากที่สุด  3.41 – 4.20  มีผลในระดับมาก 2.61 – 3.40  มีผลในระดับปานกลาง 
   1.81 – 2.60 มีผลในระดับนอย        1.00 – 1.80 ไมมีความสําคัญ 
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จากตารางที่ 43 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุต่ํากวา 20 ป  เห็นวาโดยรวมปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด มีผลในระดับมาก (3.78) โดยปจจัยยอย ไดแก  มีสวนลดคาเลาเรียน เมื่อเรียน
หลักสูตรตอไป  มีสวนลดเงินสด  มีสวนลดในการซ้ือวัตถุดิบ และอุปกรณเบเกอรี่                      
การประชาสัมพันธโดยใชแผนพับ  และการใหขอมูลตาง ๆ  ของโรงเรียนผานสื่อ ทางวิทยุ  การให
ขอมูลตาง ๆ ของโรงเรียนผานสื่อ ทางหนังสือพิมพ  มีจํานวนเทากัน การใหขอมูลตางๆ              
ของโรงเรียน ผานสื่อ ทางโทรทัศน  การประชาสัมพันธโดยใชปายผา  และการนําเสนอการบริการ
โดยพนักงานโดยตรง มีจํานวนเทากัน โดยมีคาเฉล่ีย 4.18   4.09   4.00   3.91และ 3.64 ตามลําดับ  
สวนปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง การแจกของชํารวยหรือของขวัญแกลูกคาในโอกาสพิเศษ             
มีคาเฉลี่ย เทากับ 3.27 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 21 – 29 ป เห็นวาโดยรวมปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด มีผลในระดับมาก (3.79) โดยปจจัยยอย ไดแก มีสวนลดคาเลาเรียน เมื่อเรียนหลักสูตร
ตอไป มีจํานวนเทากับ มีสวนลดในการซื้อวตัถุดิบ และอุปกรณเบเกอรี่  มีคาเฉลี่ย 4.32 สวนปจจัยที่
มีผลระดับมาก ไดแก  มีสวนลดเงินสด  การใหขอมูลตางๆ ของโรงเรียน ผานสื่อ ทางโทรทัศน  
การนําเสนอการบริการโดยพนักงานโดยตรง และ การใหขอมูลตาง ๆ ของโรงเรียนผานสื่อ ทาง
หนังสือพิมพ  การแจกของชํารวยหรือของขวัญแกลูกคาในโอกาสพิเศษ มีจํานวนเทากัน การให
ขอมูลตาง ๆ  ของโรงเรียนผานสื่อ ทางวิทยุ  และการประชาสัมพันธโดยใชปายผา  โดยมีคาเฉลี่ย  
4.00   3.89   3.70   3.59   3.57   3.54   3.41 ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 30 – 39 ป เห็นวาโดยรวมปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด มีผลในระดับมาก (3.59) โดยปจจัยยอย ไดแก  มีสวนลดคาเลาเรียน เมื่อเรียนหลักสูตร
ตอไป  และมีสวนลดในการซื้อวัตถุดิบ และอุปกรณเบเกอรี่ มีจํานวนเทากัน มีสวนลดเงินสด      
การประชาสัมพันธโดยใชแผนพับ  การใหขอมูลตางๆ ของโรงเรียน ผานสื่อ  ทางโทรทัศน  และ
การใหขอมูลตาง ๆ ของโรงเรียนผานสื่อ ทางหนังสือพิมพ โดยมีคาเฉลี่ย 4.02  3.80   3.76   3.61 
และ 3.49  สวนปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง ไดแก การใหขอมูลตาง ๆ  ของโรงเรียนผานสื่อ ทาง
วิทยุ  การนําเสนอการบริการโดยพนักงานโดยตรง  การแจกของชํารวยหรือของขวัญแกลูกคาใน
โอกาสพิเศษ  และการประชาสัมพันธโดยใชปายผา  โดยคาเฉลี่ย  3.34   3.32   3.29 และ 3.27 
ตามลําดับ 
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 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 40 ป ขึ้นไป เห็นวาโดยรวมปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด มีผลในระดับมาก (3.59)  โดยปจจัยยอย ไดแก มีสวนลดคาเลาเรียน เมื่อเรียนหลักสูตร
ตอไป มีคาเฉลี่ย 4.26   สวนปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก มีสวนลดเงินสด มีสวนลดในการซื้อ
วัตถุดิบ และอุปกรณเบเกอรี่  และการนําเสนอการบริการโดยพนักงานโดยตรง โดยมีคาเฉลี่ย 3.97   
3.82  และ 3.74  ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลระดับปานกลางไดแก การใหขอมูลตางๆ ของโรงเรียน 
ผานสื่อ ทางโทรทัศน  การประชาสัมพันธโดยใชปายผา  และการใหขอมูลตาง ๆ  ของโรงเรียนผาน
ส่ือ ทางวิทยุ มีคาเฉลี่ย 3.28  3.25  และ 3.19  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 44   แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานบุคลากร ท่ีมีผลตอการเลือกใช 
        บริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ จําแนกตาม อายุ 

 

อายุ 

คาเฉลี่ย (แปลผล) ปจจัยดานบุคลากร (People) 
ต่ํากวา 20 21 –29 ป 30 –39 ป 40 ป ขึ้นไป 

1.พนักงานของโรงเรียนใหคาํแนะนําปรึกษาอยางด ี 4.00 
(มาก) 

4.43 
(มากที่สุด) 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.41 
(มากที่สุด) 

2.พนักงานมีมนุษยสัมพนัธที่ดี 4.00 
(มาก) 

4.38 
(มากที่สุด) 

4.54 
(มากที่สุด) 

4.49 
(มากที่สุด) 

3.พนักงานมีความสามารถในการแกไขปญหาของ
ลูกคา 

3.91 
(มาก) 

4.35 
(มากที่สุด) 

4.49 
(มากที่สุด) 

4.24 
(มากที่สุด) 

4.พนักงานมีบคุลิกภาพที่ดี  แตงกายสะอาด
เรียบรอย 

4.18 
(มาก) 

4.27 
(มากที่สุด) 

4.44 
(มากที่สุด) 

4.23 
(มากที่สุด) 

5.พนักงานไดรับฝกอบรมในสิ่งที่จะตองนําเสนอ
เพื่อมาตรฐานของการบริการ 

4.18 
(มาก) 

4.32 
(มากที่สุด) 

4.46 
(มากที่สุด) 

4.11 
(มาก) 

6. ชื่อเสียงของครูผูสอนทําเบเกอรี่ เปนที่รูจกั 3.64 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

7. ครูสอนสอนทําเบเกอรี่ เปนครูซ่ึงมีคุณวุฒิดาน 
เบเกอรี่ (จบการศึกษาทางดานทําเบเกอรี่ โดยตรง) 

3.91 
(มาก) 

4.24 
(มากที่สุด) 

4.32 
(มากที่สุด) 

4.18 
(มาก) 

8. ครูสอนเบเกอรี่ มีเทคนิคการสอนและการจูงใจ 
ใหทานชืน่ชอบ 

4.27 
(มากที่สุด) 

4.43 
(มากที่สุด) 

4.49 
(มากที่สุด) 

4.22 
(มากที่สุด) 

9. ชื่อเสียงของโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ เปนที่รูจัก 3.91 
(มาก) 

4.27 
(มากที่สุด) 

4.10 
(มาก) 

4.34 
(มากที่สุด) 

10.ช่ือเสียงของเจาของโรงเรียนเปนที่รูจัก 3.73 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

รวม 
3.97 

(มาก) 
4.26 

(มากที่สุด) 
4.34 

(มากที่สุด) 
4.25 

(มากที่สุด) 
หมายเหตุ: 4.21 –5.00 มีผลในระดับมากที่สุด  3.41 – 4.20  มีผลในระดับมาก 2.61 – 3.40  มีผลในระดับปานกลาง 
   1.81 – 2.60 มีผลในระดับนอย        1.00 – 1.80 ไมมีความสําคัญ 
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จากตารางที่ 44 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุต่ํากวา 20 ป  เห็นวาโดยรวมปจจัยดานบุคลากร 
มีผลในระดับมาก (3.97)  โดยปจจัยยอย ไดแก ครูสอนเบเกอรี่ มีเทคนิคการสอนและการจูงใจให
ทานชื่นชอบ มีคาเฉลี่ย 4.27  สวนปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก พนักงานมีบุคลิกภาพท่ีดี แตงกาย
สะอาดเรียบรอย พนักงานไดรับฝกอบรมในสิ่งที่จะตองนําเสนอเพื่อมาตรฐานของการบริการ        
มีจํานวนเทากัน  พนักงานมีความสามารถในการแกไขปญหาของลูกคา  พนักงานของโรงเรียนให
คําแนะนําปรึกษาอยางดี  พนักงานมีมนุษยสัมพันธที่ดี มีจํานวนเทากัน  ครูสอนสอนทําเบเกอรี่ เปน
ครูซ่ึงมีคุณวุฒิดานเบเกอรี่ (จบการศึกษาทางดานทําเบเกอรี่โดยตรง)  ช่ือเสียงของโรงเรียนสอน
ทําเบเกอรี่ เปนที่รูจัก  มีจํานวนเทากัน  ชื่อเสียงของเจาของโรงเรียนเปนที่รูจัก และชื่อเสียงของ
ครูผูสอน   ทําเบเกอรี่ เปนที่รูจัก โดยมีคาเฉลี่ย 4.18   4.00   3.91  3.73 และ 3.64  ตามลําดับ  
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 21 – 29 ป เห็นวาโดยรวมปจจัยดานบุคลากร       
มีผลในระดับมากที่สุด (4.62) โดยปจจัยยอย ไดแก  พนักงานของโรงเรียนใหคําแนะนําปรึกษา
อยางดี  และ ครูสอนเบเกอรี่ มีเทคนิคการสอนและการจูงใจใหทานชื่นชอบ  มีจาํนวนเทากัน  
พนักงานมีมนุษยสัมพันธที่ดี  พนักงานมีความสามารถในการแกไขปญหาของลูกคา  พนักงาน
ไดรับฝกอบรมในสิ่งที่จะตองนําเสนอเพื่อมาตรฐานของการบริการ  และพนักงานมีบุคลิกภาพที่ดี  
แตงกายสะอาดเรียบรอย  และชื่อเสียงของโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ เปนที่รูจกั  มีจํานวนเทากันโดย
มีคาเฉลี่ย  4.43    4.38   4.35   4.32   4.27 และ4.24 ตามลําดับ  สวนปจจัยที่มีผลระดับมาก ไดแก 
ช่ือเสียงของครูผูสอนทําเบเกอรี่ เปนที่รูจัก  และช่ือเสียงของเจาของโรงเรียนเปนที่รูจัก มีคาเฉลี่ย 
4.05 และ 3.86  ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 30 – 39 ป เห็นวาโดยรวมปจจัยดานบุคลากร ที่มี
ผลในระดับมากที่สุด (4.43)   โดยปจจัยยอย ไดแก  พนักงานของโรงเรียนใหคําแนะนําปรึกษาอยาง
ดี  พนักงานมีมนุษยสัมพันธที่ดี  และพนักงานมีความสามารถในการแกไขปญหาของลูกคา           
ครูสอนเบเกอรี่ มีเทคนิคการสอนและการจูงใจใหทานชื่นชอบ  มีจํานวนเทากัน พนักงานไดรับ
ฝกอบรมในสิ่งที่จะตองนําเสนอเพื่อมาตรฐานของการบริการ  พนักงานมีบุคลิกภาพที่ดี  แตงกาย
สะอาดเรียบรอย  และครูสอนสอนทําเบเกอรี่ เปนครูซ่ึงมีคุณวุฒิดานเบเกอรี่ (จบการศกึษาทางดาน
ทําเบเกอรี่โดยตรง)  โดยมีคาเฉลี่ย 4.59   4.54   4.49   4.46   4.44 และ 4.32 ตามลําดับ สวนปจจัยที่
มีผลระดับมาก ไดแก ชื่อเสียงของโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ เปนที่รูจัก  ชื่อเสียงของครูผูสอน      
ทําเบเกอรี่ เปนที่รูจัก  และชื่อเสียงของเจาของโรงเรียนเปนที่รูจัก โดยมีคาเฉลี่ย 4.1   4.02 และ 3.90 
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 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 40 ป ขึ้นไป เห็นวาโดยรวมปจจัยดานบุคลากร มีผลใน
ระดับมากที่สุด (4.25) โดยปจจัยยอย ไดแก พนักงานมีมนุษยสัมพันธที่ดีพนักงานของโรงเรียนให
คําแนะนําปรึกษาอยางดี    และ ชื่อเสียงของโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ เปนที่รูจัก  มีคาเฉลี่ย 4.49  
4.41  และ  4.43   ตามลําดับ  สวนปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก ช่ือเสียงของเจาของโรงเรียนเปนที่
รูจัก  ครูสอนสอนทําเบเกอรี่ เปนครูซ่ึงมีคุณวุฒิดานเบเกอรี่ (จบการศึกษาทางดานทําเบเกอรี่ 
โดยตรง)  และพนักงานไดรับฝกอบรมในสิ่งที่จะตองนําเสนอเพื่อมาตรฐานของการบริการ  โดยมี
คาเฉลี่ย 4.20  4.18 และ 4.11 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 45  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการใหบริการ ท่ีมีผลตอ 
        การเลือกใชบริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ จําแนกตาม อายุ 

 

อายุ 

คาเฉลี่ย (แปลผล) ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ (Process) 
ต่ํากวา 20 21 –29 ป 30 –39 ป 40 ป ขึ้นไป 

1.  การสมัครไมยุงยาก 4.09 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

2.  มีการตอบคาํถามเบื้องตนไดกระจาง ชัดเจน 3.91 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.37 
(มากที่สุด) 

3.89 
(มาก) 

3. โรงเรียนมีการจัดกระบวนการในการใหบริการ 
ที่ดี  สรางความสะดวกใหกบัผูเรียน คือการจัด
ตารางเรียน  ตารางการนัดหมาย  การนดัชดเชย 

4.00 
(มาก) 

4.38 
(มากที่สุด) 

4.46 
(มากที่สุด) 

4.01 
(มาก) 

4. โรงเรียนมีระบบการดําเนนิงานตาง ๆ  ที่มี
คุณภาพถูกตองรวดเร็ว 

4.18 
(มาก) 

4.35 
(มากที่สุด) 

4.56 
(มากที่สุด) 

4.18 
(มาก) 

5. โรงเรียนจัดใหมีการแสดงหรือการแขงขนั 
ของผูเรียน 

3.64 
(มาก) 

3.46 
(มาก) 

3.44 
(มาก) 

3.10 
(ปานกลาง) 

6.  การตรงตอเวลาในการสอน 4.00 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.32 
(ปานกลาง) 

3.92 
(มาก) 

7.  กระบวนการคิดเงินถูกตอง ไมผิดพลาด และ
รวดเร็ว 

4.00 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.34 
(มากที่สุด) 

3.90 
(มาก) 

รวม 
3.97 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 
4.24 

(มากที่สุด) 
3.82 

(มาก) 
หมายเหตุ: 4.21 –5.00 มีผลในระดับมากที่สุด  3.41 – 4.20  มีผลในระดับมาก 2.61 – 3.40  มีผลในระดับปานกลาง 
   1.81 – 2.60 มีผลในระดับนอย        1.00 – 1.80 ไมมีความสําคัญ 
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จากตารางที่ 45  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุต่ํากวา 20 ป  เห็นวาโดยรวมปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการ มีผลในระดับมาก (3.97)  โดยปจจัยยอยไดแก โรงเรียนมีระบบการ
ดําเนินงานตางๆ  ที่มีคุณภาพถูกตองรวดเร็ว  การสมัครไมยุงยาก และโรงเรียนมีการจัด
กระบวนการในการใหบริการที่ดี สรางความสะดวกใหกับผูเรียน คือการจัดตารางเรียน  ตารางการ
นัดหมาย  การนัดชดเชยเปนตน  การตรงตอเวลาในการสอน  และกระบวนการคิดเงินถูกตอง      
ไมผิดพลาด และรวดเร็ว มีจํานวนเทากัน มีการตอบคําถามเบื้องตนไดกระจาง ชัดเจน  และโรงเรยีน
จัดใหมีการแสดงหรือการแขงขันของผูเรียน โดยมีคาเฉลี่ย 4.18  4.09  4.00  3.91 และ 3.64  
ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 21 – 29 ป เห็นวาโดยรวมปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ มีผลในระดับมาก (4.10) โดยปจจัยยอย ไดแก โรงเรียนมีการจัดกระบวนการในการ
ใหบริการที่ดี    สรางความสะดวกใหกับผูเรียน คือการจัดตารางเรียน  ตารางการนัดหมาย  การนัด
ชดเชยเปนตน  และโรงเรียนมีระบบการดําเนินงานตาง ๆ  ที่มีคุณภาพถูกตองรวดเร็ว โดยมีคาเฉลี่ย 
4.38 และ 4.35  ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก กระบวนการคิดเงินถูกตอง ไมผิดพลาด 
และรวดเร็ว  มีการตอบคําถามเบื้องตนไดกระจาง ชัดเจน  และการสมัครไมยุงยาก  การตรงตอเวลา
ในการสอน มีจํานวนเทากัน และโรงเรียนจัดใหมีการแสดงหรือการแขงขันของผูเรียน โดยมี
คาเฉลี่ย 4.19   4.16   4.08 และ 3.46 ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 30 – 39 ป เห็นวาโดยรวมปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ มีผลในระดับมากที่สุด (4.24) โดยปจจัยยอย ไดแก โรงเรียนมีระบบการดําเนินงานตาง ๆ  
ที่มีคุณภาพถูกตองรวดเร็ว  โรงเรียนมีการจัดกระบวนการในการใหบริการที่ดี  สรางความสะดวก
ใหกับผูเรียน คือการจัดตารางเรียน  ตารางการนัดหมาย  การนัดชดเชยเปนตน  มีการตอบคําถาม
เบื้องตนไดกระจาง ชัดเจน  กระบวนการคิดเงินถูกตอง ไมผิดพลาด และรวดเรว็  และการตรงตอ
เวลาในการสอน  โดยมีคาเฉลี่ย 4.56   4.46   4.37   4.34 และ 4.32 ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลระดบั
มาก ไดแก การสมัครไมยุงยาก และโรงเรียนจัดใหมีการแสดงหรือการแขงขันของผูเรียน โดยมี
คาเฉลี่ย 4.20 และ 3.44  
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 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 40 ป ขึ้นไป เห็นวาโดยรวมปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ มีผลในระดับมาก (3.82) โดยปจจัยยอย ไดแก โรงเรียนมีระบบการดําเนินงานตาง ๆ  ที่มี
คุณภาพ ถูกตองรวดเร็ว  โรงเรียนมีการจัดกระบวนการในการใหบริการที่ดี สรางความสะดวก
ใหกับผูเรียน คือการจัดตารางเรียน  ตารางการนัดหมาย  การนัดชดเชยเปนตน  การตรงตอเวลาใน
การสอน  และ กระบวนการคิดเงินถูกตอง ไมผิดพลาด และรวดเร็วโดยมีคาเฉลี่ย 4.18  4.01  3.92   
และ3.90  ตามลําดับ  สวนปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง ไดแก โรงเรียนจัดใหมีการแสดงหรือการ
แขงขันของผูเรียน โดยมีคาเฉลี่ย 3.10  
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ตารางที่ 46  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานภาพลักษณทางกายภาพ ท่ีมีผลตอ 
        การเลือกใชบริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ จําแนกตาม อายุ 
 

อายุ 

คาเฉลี่ย (แปลผล) ปจจัยดานภาพลักษณทางกายภาพ 
(Physical  Evidence ) 

ต่ํากวา 20 21 –29 ป 30 –39 ป 40 ป ขึ้นไป 
1. บรรยากาศของอาคารโรงเรียนจูงใจในการเรียน
ทําเบเกอรี ่

4.09 
(มาก) 

4.30 
(มากที่สุด) 

4.37 
(มากที่สุด) 

3.92 
(มาก) 

2.  มีการจัดสวนของหองรับรอง / ที่นั่งพัก  
เตรียมไวให 

3.91 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.  มีส่ิงอํานวยความสะดวกอืน่ เชน หองน้ํา, น้ําดื่ม 
ไวบริการ 

4.00 
(มาก) 

4.35 
(มากที่สุด) 

4.25 
(มากที่สุด) 

4.01 
(มาก) 

4.  เครื่องแบบของพนักงานเรียบรอย และนาเชื่อถือ 3.91 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.24 
(มากที่สุด) 

4.08 
(มาก) 

5. หองเรียนมคีวามเปนระเบียบ และมกีารจัดวางผัง
อยางเหมาะสม 

4.09 
(มาก) 

4.35 
(มากที่สุด) 

4.37 
(มากที่สุด) 

4.33 
(มากที่สุด) 

6.  คุณภาพของอุปกรณที่ใชในการเรยีนการสอน คือ
อุปกรณ อยูในสภาพสมบูรณ  ไมมีสวนใดชํารุด
เสียหายซึ่งจะสงผลตอการเรียนการสอน 

4.09 
(มาก) 

4.46 
(มากที่สุด) 

4.54 
(มากที่สุด) 

4.37 
(มากที่สุด) 

7. โรงเรียนจัดใหมีขนม  เครือ่งดื่มไวจําหนายหรือไว
บริการเพื่อความสะดวกของลูกคา 

4.00 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.44 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

8. โรงเรียนมีการรับประกันผลของการเรียนการสอน 4.00 
(มาก) 

4.27 
(มากที่สุด) 

3.90 
(มาก) 

4.14 
(มากที่สุด) 
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อายุ 

คาเฉลี่ย (แปลผล) ปจจัยดานภาพลักษณทางกายภาพ 
(Physical  Evidence ) 

ต่ํากวา 20 21 –29 ป 30 –39 ป 40 ป ขึ้นไป 
9. โรงเรียนมีอุปกรณที่ทันสมัยในการบริการ  เชน  
เตาอบ เครื่องตีไข เครื่องผสมแปง เครื่องหัน่ขนมปง  

4.18 
(มาก) 

4.43 
(มากที่สุด) 

4.37 
(มากที่สุด) 

4.44 
(มากที่สุด) 

10. อุปกรณการสอนมีเพียงพอตอความตองการ 
ของผูเรียน 

4.18 
(มาก) 

4.51 
(มากที่สุด) 

4.49 
(มากที่สุด) 

4.30 
(มากที่สุด) 

รวม 
4.05 

(มาก) 
4.27 

(มากที่สุด) 
4.21 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 
หมายเหตุ: 4.21 –5.00 มีผลในระดับมากที่สุด  3.41 – 4.20  มีผลในระดับมาก 2.61 – 3.40  มีผลในระดับปานกลาง 
   1.81 – 2.60 มีผลในระดับนอย        1.00 – 1.80 ไมมีความสําคัญ 
 

จากตารางที่ 46 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุต่ํากวา 20 ป  เห็นวาโดยรวมปจจัยดาน
ภาพลักษณทางกายภาพ มีผลในระดับมาก  (4.05) โดยปจจัยยอย ไดแก โรงเรียนมีอุปกรณที่
ทันสมัยในการบริการ  เชน  เตาอบ เครื่องตีไข เครื่องผสมแปง เครื่องหั่น   ขนมปง ฯลฯ  และ
อุปกรณการสอนมีเพียงพอตอความตองการของผูเรียน  มีจํานวนเทากัน บรรยากาศของอาคาร
โรงเรียนจูงใจในการเรียนทําเบเกอรี่  หองเรียนมีความเปนระเบียบ และมีการจัดวางผังอยาง
เหมาะสม  คุณภาพของอุปกรณที่ใชในการเรียนการสอน คืออุปกรณ อยูในสภาพสมบูรณ  และไม
มีสวนใดชํารุดเสียหายซึ่งจะสงผลตอการเรียนการสอน  มีจํานวนเทากัน มีส่ิงอํานวยความสะดวก
อ่ืน เชน หองน้ํา, น้ําดื่ม ไวบริการ  โรงเรียนจัดใหมีขนม  เครื่องดื่มไวจําหนายหรือไวบริการเพื่อ
ความสะดวกของลูกคา  และโรงเรียนมีการรับประกันผลของการเรียนการสอน  มีจํานวนเทากัน 
และมีการจัดสวนของหองรับรอง / ที่นั่งพัก เตรียมไวให และเครื่องแบบของพนักงานเรียบรอย 
และนาเชื่อถือ มีจํานวนเทากัน โดยมีคาเฉลี่ย 4.18  4.09   4.00 และ 3.91 ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 21 – 29 ป เห็นวาโดยรวมปจจัยดานภาพลักษณ
ทางกายภาพ มีผลในระดับมากที่สุด (4.27) โดยปจจัยยอย ไดแก อุปกรณการสอนมีเพียงพอตอ
ความตองการของผูเรียน  คุณภาพของอุปกรณที่ใชในการเรียนการสอน คืออุปกรณ     อยูในสภาพ
สมบูรณ  ไมมีสวนใดชํารุดเสียหายซ่ึงจะสงผลตอการเรียนการสอน  โรงเรียนมีอุปกรณที่ทันสมัย
ในการบริการ  เชน  เตาอบ เครื่องตีไข เครื่องผสมแปง เครื่องหั่นขนมปง ฯลฯ  และมีส่ิงอํานวย
ความสะดวกอื่น เชน หองน้ํา  น้ําดื่ม ไวบริการ  หองเรียนมีความเปนระเบียบ และมีการจัดวางผัง
อยางเหมาะสม มีจํานวนเทากัน บรรยากาศของอาคารโรงเรียนจูงใจในการเรียนทําเบเกอรี่  และ
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โรงเรียนมีการรับประกันผลของการเรียนการสอน  โดยมีคาเฉลี่ย 4.51 4.46  4.43 4.35 4.30 และ 
4.27 ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก มีการจัดสวนของหองรับรอง / ที่นั่งพัก เตรียมไว
ให  เครื่องแบบของพนักงานเรียบรอย และนาเชื่อถือ  และโรงเรียนจัดใหมีขนม  เครื่องดื่มไว
จําหนายหรือไวบริการเพื่อความสะดวกของลูกคา โดยมีคาเฉลี่ย 4.11   4.08 และ 3.84 ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 30 – 39 ป เห็นวาโดยรวมปจจัยดานภาพลักษณ
ทางกายภาพ มีผลในระดับมาก (4.21)  โดยปจจัยยอยไดแก คุณภาพของอุปกรณที่ใชในการเรียน
การสอน คืออุปกรณ อยูในสภาพสมบูรณ  ไมมีสวนใดชํารุดเสียหายซ่ึงจะสงผลตอการเรียนการ
สอน  อุปกรณการสอนมีเพียงพอตอความตองการของผูเรียน  และบรรยากาศของอาคารโรงเรียนจูง
ใจในการเรียนทําเบเกอรี่  หองเรียนมีความเปนระเบียบ และมีการจัดวางผังอยางเหมาะสม และ
โรงเรียนมีอุปกรณที่ทันสมัยในการบริการ  เชน  เตาอบ เครื่องตีไข เครื่องผสมแปง เครื่องหั่นขนม
ปง ฯลฯ  มีจํานวนเทากัน มีส่ิงอํานวยความสะดวกอื่นๆ เชน หองน้ํา  น้ําดื่ม ไวบริการ และ
เครื่องแบบของพนักงานเรียบรอย และนาเชื่อถือ  โดยมีคาเฉลี่ย  4.54   4.49   4.37   4.25 และ 4.24 
ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก มีการจัดสวนของหองรับรอง / ที่นั่งพัก เตรียมไวให  
โรงเรียนมีการรับประกันผลของการเรียนการสอน และโรงเรียนจัดใหมีขนม  เครื่องดื่มไวจําหนาย
หรือไวบริการเพื่อความสะดวกของลูกคา โดยมีคาเฉลี่ย 4.15   3.90   3.44 ตามลําดับ  
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 40 ป ขึ้นไป เห็นวาโดยรวมปจจัยดานภาพลักษณทาง
กายภาพ มีผลในระดับมาก (4.06) โดยปจจัยยอยไดแก โรงเรียนมีอุปกรณที่ทันสมัยในการบริการ  
เชน  เตาอบ เครื่องตีไข เครื่องผสมแปง เครื่องหั่นขนมปง ฯลฯ หองเรียนมีความเปนระเบียบ และมี
การจัดวางผังอยางเหมาะสม  และอุปกรณการสอนมีเพียงพอตอความตองการของผูเรียน  มีคาเฉลี่ย 
4.44  4.33  และ  4.30  ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก  บรรยากาศของอาคารโรงเรียน
จูงใจในการเรียนทําเบเกอรี่  เครื่องแบบของพนักงานเรียบรอย และนาเชื่อถือ  และมีส่ิงอํานวยความ
สะดวกอื่น เชน หองน้ํา  น้ําดื่ม ไวบริการ  โดยมีคาเฉลี่ย  3.92  4.08  และ  4.01 ตามลําดับ  สวน
ปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง ไดแก โรงเรียนจัดใหมีขนม  เครื่องดื่มไวจําหนายหรือไวบริการเพื่อ
ความสะดวกของลูกคา มีคาเฉลี่ย 3.27  
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สวนที่ 6: ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ  ที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือกโรงเรียน 
     สอนทําเบเกอรี่ จําแนกตามอาชีพ  
  

ตารางที่  47 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการเลือกใช 
        บริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ จําแนกตาม อาชีพ 
 

อาชีพ 

คาเฉลี่ย (แปลผล) ปจจัยดานผลิตภัณฑ  (Product) 
ขาราชการ
รัฐวิสาหกิจ 

เจาของ
กิจการ 

บริษัท 
เอกชน 

นักศึกษา อ่ืนๆ 

1. หลักสูตรการสอนมีมาตรฐาน  คือ โรงเรียนเลือก
หลักสูตรที่เหมาะสม และมกีารสอนตามขั้นตอน
ของหลักสูตร 

4.62 
(มากที่สุด) 

4.64 
(มากที่สุด) 

4.39 
(มากที่สุด) 

4.35 
(มากที่สุด) 

4.18 
(มาก) 

2.โรงเรียนมีหลักสูตรใหเลือกเรียนหลากหลาย
ประเภท 

4.65 
(มากที่สุด) 

4.55 
(มากที่สุด) 

4.39 
(มากที่สุด) 

4.35 
(มากที่สุด) 

3.94 
(มาก) 

3.หลักสูตรมีการสอนครบถวนทั้งภาคทฤษฎีและ
ภาคปฏิบัติ 

4.62 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.48 
(มากที่สุด) 

4.20 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.โรงเรียนสามารถจัดวันและเวลาเรยีนตามที่ทาน
ตองการได 

4.68 
(มากที่สุด) 

4.21 
(มากที่สุด) 

4.04 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

5.โรงเรียนมีส่ือการสอน (วดีีโอ  เอกสาร หนังสือ)  
แจกอยางครบถวน 

4.65 
(มากที่สุด) 

4.57 
(มากที่สุด) 

4.22 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

6.หลักสูตรการสอนเปนหลักสูตรของยุโรป หรือ
อเมริกา 

3.80 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

7.โรงเรียนจัดใหมีการสอบเกรดแกนักเรยีน 3.71 
(มาก) 

3.31 
(ปานกลาง) 

2.70 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

8.โรงเรียนจัดใหมีการเรยีนการสอนแบบตัวตอตัว  
(นักเรยีน 1  คน  ตอครู  1  คน) 

3.68 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.80 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

9.โรงเรียนจัดใหมีการสอบเกรดแกนักเรยีน 3.12 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

3.35 
(มาก) 

3.12 
(ปานกลาง) 
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อาชีพ 

คาเฉลี่ย (แปลผล) ปจจัยดานผลิตภัณฑ  (Product) 
ขาราชการ
รัฐวิสาหกิจ 

เจาของ
กิจการ 

บริษัท 
เอกชน 

นักศึกษา อ่ืนๆ 

10.โรงเรียนมีการรับประกันผลของการเรียน 
การสอน 

4.33 
(มากที่สุด) 

4.07 
(มาก) 

3.87 
(ปานกลาง) 

4.10 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

11.โรงเรียนมีประกาศนยีบตัรมอบให 4.38 
(มากที่สุด) 

4.05 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

4.30 
(มากที่สุด) 

3.65 
(มาก) 

12.โรงเรียนมีวัตถุดิบ และอุปกรณจําหนาย 4.30 
(มากที่สุด) 

3.60 
(มาก) 

3.22 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

13. มีหลักสูตรการสอนทําอาหารรวมดวย 4.41 
(มากที่สุด) 

3.90 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.06 
 (มาก) 

รวม 
4.23 

(มากที่สุด) 
3.98 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
3.99 

(มาก) 
3.39 

(มาก) 
หมายเหตุ: 4.21 –5.00 มีผลในระดับมากที่สุด  3.41 – 4.20  มีผลในระดับมาก 2.61 – 3.40  มีผลในระดับปานกลาง 
   1.81 – 2.60 มีผลในระดับนอย        1.00 – 1.80 ไมมีความสําคัญ 
 

จากตารางที่ 47 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับราชการ และรัฐวิสาหกิจ ให
ความสําคัญกับ ปจจัยดานผลิตภัณฑ ในระดับมากที่สุด (4.32) โดยปจจัยยอย ไดแก โรงเรียน
สามารถจัดวันและเวลาเรียนตามที่ทานตองการได โรงเรียนมีหลักสูตรใหเลือกเรียนหลากหลาย
ประเภท และโรงเรียนมีส่ือการสอน (วีดีโอ  เอกสาร  หนังสือ) แจกอยางครบถวน หลักสูตรการ
สอนมีมาตรฐาน  คือโรงเรียนเลือกหลักสูตรที่เหมาะสม และมีการสอนตามขั้นตอนของหลักสูตร  
มีจํานวนเทากัน โดยมีคาเฉลี่ย 4.68   4.65 4.65 และ 4.62  ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลระดับมาก
ไดแก หลักสูตรการสอนเปนหลักสูตรของยุโรปหรืออเมริกา  มีหลักสูตรการสอนทําอาหารรวม
ดวย  โรงเรียนจัดใหมีการสอบเกรดแกนักเรียน  และ โรงเรียนจัดใหมีการเรียนการสอนแบบตัวตอ
ตัว  (นักเรียน1 คน  ตอครู1 คน) โดยมีคาเฉลี่ย 3.80  3.71 และ 3.68  ตามลําดับ 
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 สวนผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของธุรกิจ ใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑ        
ในระดับมาก (3.98) โดยปจจัยยอย ไดแก หลักสูตรการสอนมีมาตรฐาน  คือ โรงเรียนเลือก
หลักสูตรที่เหมาะสม และมีการสอนตามขั้นตอนของหลักสูตร  โรงเรียนมีส่ือการสอน (วีดีโอ  
เอกสาร  หนังสือ  )  แจกอยางครบถวน  โรงเรียนมีหลักสูตรใหเลือกเรียนหลากหลายประเภท  
หลักสูตรการสอนมีมาตรฐาน  คือ โรงเรียนเลือกหลักสูตรที่เหมาะสม และมีการสอนตามขั้นตอน
ของหลักสูตร  และโรงเรียนสามารถจัดวันและเวลาเรียนตามที่ทานตองการได  โดยมีคาเฉลี่ย 4.64   
4.57   4.55   4.50   4.21 ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก โรงเรียนมีการรับประกันผล
ของการเรียนการสอน  โรงเรียนมีประกาศนียบัตรมอบให  มีหลักสูตรการสอนทําอาหารรวมดวย  
หลักสูตรการสอนเปนหลักสูตรของยุโรปหรืออเมริกา  โรงเรียนมีวัตถุดิบ และอุปกรณจําหนาย  
และโรงเรียนจัดใหมีการเรียนการสอนแบบตัวตอตัว  (นักเรียน1 คน ตอครู1 คน) โดยมีคาเฉลี่ย  
4.07   4.05   3.90   3.69   3.60 และ 3.50 ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง  หลักสูตรการ
สอนเปนของญี่ปุน โดยมีคาเฉลี่ย 3.31 และ 3.19 ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่ทํางานบริษัทเอกชนใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑ    
ในระดับมาก (3.69) โดยปจจัยยอย ไดแก  หลักสูตรมีการสอนครบถวนทั้งภาคทฤษฎีและ
ภาคปฏิบัติ  หลักสูตรการสอนมีมาตรฐาน  คือ โรงเรียนเลือกหลักสูตรที่เหมาะสม และมีการสอน
ตามขั้นตอนของหลักสูตร โรงเรียนมีหลักสูตรใหเลือกเรียนหลากหลายประเภท  โรงเรียนมีส่ือการ
สอน (วีดีโอ  เอกสาร  หนังสือ) แจกอยางครบถวน  โดยมีคาเฉลี่ย  4.48   4.39  4.39 และ 4.22 
ตามลําดับ  สวนปจจัยที่มีผลระดับมาก ไดแก  โรงเรียนสามารถจัดวันและเวลาเรียนตามที่ทาน
ตองการได  โรงเรียนมีการรับประกันผลของการเรียนการสอน  มีหลักสตูรการสอนทําอาหารรวม
ดวย  และโรงเรียนมีประกาศนียบัตรมอบให  โดยมีคาเฉลี่ย  4.04  3.87   3.78 และ 3.74 ตามลําดับ  
สวนปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง โรงเรียนมีวัตถุดิบ และอุปกรณจําหนาย  โรงเรียนจัดใหมีการ
เรียนการสอนแบบตัวตอตัว  (นักเรียน 1  คน  ตอครู  1  คน)  หลักสูตรการสอนเปนหลักสูตรของ
ยุโรปหรืออเมริกา  โรงเรียนจัดใหมีการสอบเกรดแกนักเรียน และหลักสูตรการสอนเปนของญี่ปุน  
โดยมีคาเฉลี่ย 3.22   3.13   3.09   2.96 และ 2.70  ตามลําดับ  
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักศึกษาใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑ  ในระดับ
มาก (3.99) โดยปจจัยยอย ไดแก หลักสูตรการสอนมีมาตรฐาน  คือ โรงเรียนเลือกหลักสูตรที่
เหมาะสม และมีการสอนตามขั้นตอนของหลักสูตร  โรงเรียนมีหลักสูตรใหเลือกเรียนหลากหลาย
ประเภท มีจํานวนเทากัน  และโรงเรียนมีประกาศนียบัตรมอบให  โดยมีคาเฉลี่ย 4.35 และ 4.30 
สวนปจจัยที่มีผลระดับมาก  ไดแก หลักสูตรมีการสอนครบถวนทั้งภาคทฤษฎีและภาคปฏิบัติ  และ
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โรงเรียนมีส่ือการสอน (วีดีโอ  เอกสาร หนังสือ) แจกอยางครบถวน  มีหลักสูตรการสอนทําอาหาร
รวมดวย  มีจํานวนเทากันโรงเรียนมีการรับประกันผลของการเรียนการสอน  โรงเรียนมีวัตถุดิบ 
และอุปกรณจําหนาย โรงเรียนสามารถจัดวันและเวลาเรียนตามที่ทานตองการได  โรงเรียนจัดใหมี
การเรียนการสอนแบบตัวตอตัว (นักเรียน1 คน ตอครู 1  คน)  หลักสูตรการสอนเปนหลักสูตรของ
ยุโรปหรืออเมริกา  และหลักสูตรการสอนเปนของญี่ปุน  โดยมีคาเฉลี่ย  4.20   4.15   4.10   4.05   
4.00   3.80   3.55 และ 3.50 ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลระดับปานกลางไดแก โรงเรียนจัดใหมีการ
สอบเกรดแกนักเรียน  มีคาเฉลี่ย 3.35  
 สวนผูตอบแบบสอบถามอื่นๆ  ใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑ ในระดับมาก (3.39) 
โดยปจจัยยอย ไดแก  หลักสูตรการสอนมีมาตรฐาน  คือ โรงเรียนเลือกหลักสูตรที่เหมาะสม และมี
การสอนตามขั้นตอนของหลักสูตร  และโรงเรียนสามารถจัดวันและเวลาเรยีนตามที่ทานตองการได   
โรงเรียนมีส่ือการสอน (วีดีโอ  เอกสาร  หนังสือ) แจกอยางครบถวน  มีจํานวนเทากัน หลักสูตรมี
การสอนครบถวนทั้งภาคทฤษฎีและภาคปฏิบัติ มีหลักสูตรการสอนทําอาหารรวมดวย มีจํานวน
เทากัน โรงเรียนมีหลักสูตรใหเลือกเรียนหลากหลายประเภท  และโรงเรียนมีการรับประกันผลของ
การเรียนการสอน  โรงเรียนมีประกาศนียบัตรมอบใหมีจํานวนเทากัน  โรงเรียนมีวัตถุดิบ และ
อุปกรณจําหนาย โดยมีคาเฉลี่ย  4.18   4.12   4.06  3.94   3.65 และ 3.59 ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผล
ปานกลางไดแก หลักสูตรการสอนเปนหลักสูตรของยุโรปหรืออเมริกา  โรงเรียนจัดใหมีการเรียน
การสอนแบบตัวตอตัว  (นักเรียน1 คน ตอครู 1 คน)     มีจํานวนเทากัน  และ โรงเรียนจัดใหมีการ
สอบเกรดแกนักเรียน และโรงเรียนจัดใหมีการสอบเกรดแกนักเรียน โดยมีคาเฉลี่ย  3.35   3.12 และ 
3.00  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 48  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานราคา ท่ีมีผลตอการเลือกใช 
        บริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ จําแนกตาม อาชีพ 

 

อาชีพ 

คาเฉลี่ย (แปลผล) ปจจัยดานราคา  (Price) 
ขาราชการ
รัฐวิสาหกิจ 

เจาของ
กิจการ 

บริษัท 
เอกชน 

นักศึกษา อ่ืนๆ 

1.อัตราคาเลาเรียนถูกเมื่อเปรียบเทียบกับโรงเรียน  
ที่อ่ืนๆ 

4.00 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

4.25 
(มากที่สุด) 

3.94 
(มาก) 

2.โรงเรียนรับชําระเงินเปนบัตรเครดิต 3.94 
(มาก) 

3.21 
(มากที่สุด) 

3.91 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.41 
(มาก) 

รวม 
3.97 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
หมายเหตุ: 4.21 –5.00 มีผลในระดับมากที่สุด  3.41 – 4.20  มีผลในระดับมาก 2.61 – 3.40  มีผลในระดับปานกลาง 
   1.81 – 2.60 มีผลในระดับนอย        1.00 – 1.80 ไมมีความสําคัญ 
 

จากตารางที่ 48 พบวา   ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับราชการ  และรัฐวิสาหกิจ              
ใหความสําคัญกับปจจัยดานราคา ในระดับมาก (3.97) โดยปจจัยยอยไดแก อัตราคาเลาเรียนถูกเมื่อ
เปรียบเทียบกับโรงเรียน ที่อ่ืนๆ และโรงเรียนรับชําระเงินเปนบัตรเครดิต มีคาเฉลี่ย 4.00 และ 3.94   
ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของธุรกิจ ใหความสําคัญกับปจจัยดานราคา ในระดับ
มาก (3.66) โดยปจจัยยอย ไดแก อัตราคาเลาเรียนถูกเมื่อเปรียบเทียบกับโรงเรียน ที่อ่ืนๆ มีคาเฉลี่ย 
4.10 สวนปจจัยที่มีผลระดับปานกลางไดแก โรงเรียนรับชําระเงินเปนบัตรเครดิต มีคาเฉลี่ย 3.21  
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่ทํางานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญกับปจจัยดานราคา ในระดับ
มาก (3.85) โดยปจจัยยอย ไดแก อัตราคาเลาเรียนถูกเมื่อเปรียบเทียบกับโรงเรียน ที่อ่ืนๆ และ
โรงเรียนรับชําระเงินเปนบัตรเครดิต มีคาเฉลี่ย 3.91 และ 3.78 ตามลําดับ 
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 สวนผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักศึกษา ใหความสําคัญกับปจจัยดานราคาในระดับมาก 
(3.95) โดยปจจัยยอย ไดแก อัตราคาเลาเรียนถูกเมื่อเปรียบเทียบกับโรงเรียน ที่อ่ืนๆ มีคาเฉลี่ย 4.25 
สวนปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก โรงเรียนรับชําระเงนิเปนบัตรเครดิต   มีคาเฉลี่ย 3.65  
 สวนผูตอบแบบสอบถามอื่นๆ  ใหความสําคัญกับปจจัยดานราคา ในระดับมาก (3.86) โดย
ปจจัยยอย ไดแก อัตราคาเลาเรียนถูกเมื่อเปรียบเทียบกับโรงเรียน ที่อ่ืนๆ และโรงเรียนรับชําระเงิน
เปนบัตรเครดิต มีคาเฉลี่ย 3.94  และ 3.41 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 49 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานสถานที่ ท่ีมีผลตอการเลือกใช 
        บริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ จําแนกตาม อาชีพ 

 

อาชีพ 

คาเฉลี่ย (แปลผล) ปจจัยดานสถานที่  (Place) 
ขาราชการ
รัฐวิสาหกิจ 

เจาของ
กิจการ 

บริษัท 
เอกชน 

นักศึกษา อ่ืนๆ 

1.ทําเลที่ตั้งของโรงเรียนสะดวกในการเดินทาง
มาเรียน 

4.68 
(มากที่สุด) 

4.21 
(มากที่สุด) 

4.30 
(มากที่สุด) 

4.35 
(มากที่สุด) 

4.12 
(มาก) 

2.โรงเรียนมีสถานที่จอดรถอยางเพียงพอ 4.59 
(มากที่สุด) 

4.26 
(มากที่สุด) 

4.04 
(มาก) 

4.25 
(มากที่สุด) 

4.18 
(มาก) 

3.โรงเรียนจัดสถานที่ไวสําหรับนั่งรอ หรือ
พักผอน 

4.62 
(มากที่สุด) 

3.98 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.มีรถโดยสารสาธารณะผาน 4.59 
(มากที่สุด) 

3.95 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

5.ใกลตลาดและแหลงชุมชน 3.47 
(มาก) 

3.48 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

รวม 
4.39 

(มากที่สุด) 
3.98 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
หมายเหตุ: 4.21 –5.00 มีผลในระดับมากที่สุด  3.41 – 4.20  มีผลในระดับมาก 2.61 – 3.40  มีผลในระดับปานกลาง 
   1.81 – 2.60 มีผลในระดับนอย        1.00 – 1.80 ไมมีความสําคัญ 
 

จากตารางที่ 49 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับราชการ และรัฐวิสาหกิจ              
ใหความสําคัญกับ ปจจัยดานสถานที่ ในระดับมากที่สุด (4.39) โดยปจจัยยอย ไดแก ทําเลที่ตั้งของ
โรงเรียนสะดวกในการเดินทางมาเรียน โรงเรียนจัดสถานที่ไวสําหรับนั่งรอ หรือพักผอน  โรงเรียน
มีสถานที่จอดรถอยางเพียงพอ มีจํานวนเทากับมีรถโดยสารสาธารณะผาน โดยมีคาเฉลี่ย 4.68  4.62 
และ 4.59  ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก และใกลตลาดและแหลงชุมชน  โดยมี
คาเฉลี่ย 3.47 
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 สวนผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของธุรกิจ ใหความสําคัญกับปจจัยดานสถานที่ ในระดับ
มาก (3.98) โดยปจจัยยอย ไดแก โรงเรียนมีสถานที่จอดรถอยางเพียงพอ และทําเลที่ตั้งของโรงเรียน
สะดวกในการเดินทางมาเรียน โดยมีคาเฉลี่ย 4.26 และ 4.21 ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลระดับมาก 
ไดแก โรงเรียนจัดสถานที่ไวสําหรับนั่งรอ หรือพักผอน  มีรถโดยสารสาธารณะผาน  และใกลตลาด
และแหลงชุมชน โดยมีคาเฉลี่ย 3.98   3.95 และ 3.48 ตามลําดับ  
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่ทํางานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญกับปจจัยดานสถานที่        
ในระดับมาก (3.90) โดยปจจัยยอย ไดแก ทําเลที่ตั้งของโรงเรียนสะดวกในการเดินทางมาเรียน       
มีคาเฉลี่ย 4.30  สวนปจจัยที่มีผลระดับมาก ไดแก โรงเรียนมีสถานที่จอดรถอยางเพียงพอ  โรงเรียน
จัดสถานที่ไวสําหรับนั่งรอ หรือพักผอน  มีรถโดยสารสาธารณะผาน  ใกลตลาดและแหลงชุมชน 
โดยมีคาเฉลี่ย 4.04   3.83   3.70 และ 3.65 ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักศึกษา ใหความสําคัญกับปจจัยดานสถานที่ ในระดับมาก
(4.07) โดยปจจัยยอย ไดแก ทําเลที่ตั้งของโรงเรียนสะดวกในการเดินทางมาเรียน และโรงเรียนมี
สถานที่จอดรถอยางเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 4.35 และ 4.25 ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก  
มีรถโดยสารสาธารณะผาน  โรงเรียนจัดสถานที่ไวสําหรับนั่งรอ หรือพักผอน  และใกลตลาดและ
แหลงชุมชน  โดยมีคาเฉลี่ย 4.00   3.95 และ 3.80 ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามอื่นๆ  ใหความสําคัญกับปจจัยดานสถานที่ ในระดับมาก (3.94) 
โดยปจจัยยอย ไดแก โรงเรียนมีสถานที่จอดรถอยางเพียงพอ  ทําเลที่ตั้งของโรงเรียนสะดวกในการ
เดินทางมาเรียน  มีรถโดยสารสาธารณะผาน  โรงเรียนจัดสถานที่ไวสําหรับนั่งรอ หรือพักผอน  
และใกลตลาดและแหลงชุมชน โดยมีคาเฉลี่ย  4.18   4.12   3.94   3.88 และ 3.59 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 50  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการ 
        เลือกใชบริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ จําแนกตาม อาชีพ 

 

อาชีพ 

คาเฉลี่ย (แปลผล) ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) 
ขาราชการ
รัฐวิสาหกิจ 

เจาของ
กิจการ 

บริษัท 
เอกชน 

นักศึกษา อ่ืนๆ 

1. การใหขอมลูตางๆ ของโรงเรียน ผานสื่อ  
ทางโทรทัศน 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.81 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

2. การใหขอมลูตาง ๆ  ของโรงเรียนผานสื่อ  
ทางวิทย ุ

3.27 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3. การใหขอมลูตาง ๆ ของโรงเรียนผานสื่อ  
ทางหนังสือพมิพ 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4. การประชาสัมพันธโดยใชแผนพับ 3.36 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

5. การประชาสัมพันธโดยใชปายผา 3.09 
(ปานกลาง) 

3.43 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

6. การแจกของชํารวยหรือของขวัญแกลูกคาใน 
โอกาสพิเศษ 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.45 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.59 
(มาก) 

7. การนําเสนอการบริการโดยพนกังานโดยตรง 3.18 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

8. มีสวนลดเงนิสด 3.56 
(มาก) 

4.24 
(มากที่สุด) 

3.65 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

9. มีสวนลดคาเลาเรียน เมื่อเรยีนหลักสูตรตอไป 4.56 
(มากที่สุด) 

4.48 
(มากที่สุด) 

3.87 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

10. มีสวนลดในการซื้อวัตถุดิบ และอุปกรณเบเกอรี ่ 4.50 
(มากที่สุด) 

4.29 
(มากที่สุด) 

3.96 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

รวม 
3.54 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
หมายเหตุ: 4.21 –5.00 มีผลในระดับมากที่สุด  3.41 – 4.20  มีผลในระดับมาก 2.61 – 3.40  มีผลในระดับปานกลาง 
   1.81 – 2.60 มีผลในระดับนอย        1.00 – 1.80 ไมมีความสําคัญ 
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จากตารางที่  50 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับราชการ  และรัฐวิสาหกิจ              
ใหความสําคัญกับ ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ในระดับมาก (3.54) โดยปจจัยยอย ไดแก               
มีสวนลดคาเลาเรียน เมื่อเรียนหลักสูตรตอไป  และ  มีสวนลดในการซื้อวัตถุดิบ และอุปกรณ        
เบเกอรี่ โดยมีคาเฉลี่ย  4.56   4.50 ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก มีสวนลด เงินสด        
มีคาเฉลี่ย  3.56  สวนปจจัยที่มีผลระดับปานกลางไดแก การใหขอมูลตาง ๆ ของโรงเรียนผานสื่อ 
ทางหนังสือพิมพ  การประชาสัมพันธโดยใชแผนพับ และการใหขอมูลตางๆ ของโรงเรียน ผานสื่อ 
ทางโทรทัศน  มีคาเฉลี่ย  3.38  3.36  และ  3.30 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของธุรกิจ ใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด ในระดับมาก (3.75) โดยปจจัยยอย ไดแก มีสวนลดคาเลาเรียน เมื่อเรียนหลักสูตรตอไป  
มีสวนลดในการซื้อวัตถุดิบ และอุปกรณเบเกอรี่  และมีสวนลดเงินสด  โดยมีคาเฉลี่ย  4.48   4.29 
และ 4.24  ตามลําดับ  สวนปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก การใหขอมูลตางๆ ของโรงเรียน ผานสื่อ 
ทางโทรทัศน และการประชาสัมพันธโดยใชแผนพับ  การนําเสนอการบริการ  โดยพนักงาน
โดยตรง   มีจํ านวนเทากัน   การแจกของชํารวยหรือของขวัญแก ลูกค าในโอกาสพิ เศษ                   
การประชาสัมพันธโดยใชปายผา  โดยมีคาเฉลี่ย 3.81  3.57   3.45 และ 3.43 ตามลําดับ สวนปจจัยที่
มีผลระดับปานกลาง ไดแก การใหขอมูลตาง ๆ ของโรงเรียนผานสื่อ ทางหนังสือพิมพ  และการให
ขอมูลตาง ๆ  ของโรงเรียนผานสื่อ ทางวิทยุ  โดยมีคาเฉลี่ย 3.38 และ 3.26  ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่ทํางานบริษัทเอกชนใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด ในระดับมาก (3.62) โดยปจจัยยอย ไดแก  มีสวนลดในการซื้อวัตถุดิบ และอุปกรณ        
เบเกอรี่  มีสวนลดคาเลาเรียน เมื่อเรียนหลักสูตรตอไป  การประชาสัมพันธโดยใชแผนพับ  การให
ขอมูลตางๆ ของโรงเรียน ผานสื่อ ทางโทรทัศน  มีสวนลดเงินสด  และการใหขอมูลตาง ๆ ของ
โรงเรียนผานสื่อ ทางหนังสือพิมพ   การใหขอมูลตาง ๆ ของโรงเรียนผานสื่อ ทางหนังสือพิมพ       
มีจํานวนเทากัน  การนําเสนอการบริการโดยพนักงานโดยตรง โดยมีคาเฉลี่ย  3.96   3.87   3.74   
3.70   3.65   3.57 และ 3.52 สวนปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง  การแจกของชํารวยหรือของขวัญแก
ลูกคาในโอกาสพิเศษ  และการประชาสัมพันธโดยใชปายผา  มีคาเฉลี่ย  3.35  3.30 ตามลําดับ 
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 สวนผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักศึกษา ใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
ที่มีผลในระดับมาก (3.68) โดยปจจัยยอย ไดแก  มีสวนลดคาเลาเรียน เมื่อเรียนหลักสูตรตอไป        
มีสวนลดในการซื้อวัตถุดิบ และอุปกรณเบเกอรี่  และการประชาสัมพันธโดยใชแผนพับ   มีสวนลด
เงินสด  มีจํานวนเทากัน การนําเสนอการบริการโดยพนักงานโดยตรง และการใหขอมูลตางๆ ของ
โรงเรียนผานสื่อ ทางหนังสือพิมพ การใหขอมูลตางๆ ของโรงเรียน ผานสื่อ ทางโทรทัศน  การให
ขอมูลตาง ๆ  ของโรงเรียนผานสื่อ ทางวิทยุ  มีจํานวนเทากัน โดยมีคาเฉลี่ย 4.2   4.15   3.8   3.6 
และ 3.55 ตามลําดับ  สวนปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง ไดแก การประชาสัมพันธโดยใชปายผา  
และการแจกของชํารวยหรือของขวัญแกลูกคาในโอกาสพิเศษ  โดยมีคาเฉลี่ย 3.40 และ3.15 
ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามอื่นๆ ใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ในระดับ
มาก (3.80) โดยปจจัยยอย ไดแก มีสวนลดคาเลาเรียน เมื่อเรียนหลักสูตรตอไป  การใหขอมูลตางๆ 
ของโรงเรียนผานสื่อ ทางหนังสือพิมพ  และการประชาสัมพันธโดยใชแผนพับ  มีสวนลดเงินสด     
มีสวนลดในการซื้อวัตถุดิบ และอุปกรณเบเกอรี่ มีจํานวนเทากัน  การใหขอมูลตางๆ ของโรงเรียน 
ผานสื่อ ทางโทรทัศน  การใหขอมูลตาง ๆ  ของโรงเรียนผานสื่อ ทางวิทยุ  การนําเสนอการบริการ
โดยพนักงานโดยตรง  และการแจกของชาํรวยหรือของขวัญแกลูกคาในโอกาสพิเศษ  โดยมีคาเฉลี่ย 
4.18   4.06   3.94   3.88   3.71   3.65 และ 3.59 ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลระดับปานกลางไดแก  
การประชาสัมพันธโดยใชปายผา มีคาเฉลี่ย 3.06  
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ตารางที่ 51 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานบุคลากร ท่ีมีผลตอการเลือกใช 
        บริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ จําแนกตาม อาชีพ 

 

อาชีพ 

คาเฉลี่ย (แปลผล) ปจจัยดานบุคลากร (People) 
ขาราชการ
รัฐวิสาหกิจ 

เจาของ
กิจการ 

บริษัท 
เอกชน 

นักศึกษา อ่ืนๆ 

1.พนักงานของโรงเรียนใหคาํแนะนําปรึกษาอยางด ี 4.77 
(มากที่สุด) 

4.67 
(มากที่สุด) 

4.43 
(มากที่สุด) 

4.10 
(มาก) 

4.35 
(มากที่สุด) 

2.พนักงานมีมนุษยสัมพนัธที่ดี 4.68 
(มากที่สุด) 

4.64 
(มากที่สุด) 

4.39 
(มากที่สุด) 

4.15 
(มาก) 

4.29 
(มากที่สุด) 

3.พนักงานมีความสามารถในการแกไขปญหาของ
ลูกคา 

4.56 
(มากที่สุด) 

4.64 
(มากที่สุด) 

4.35 
(มากที่สุด) 

4.15 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.พนักงานมีบคุลิกภาพที่ดี  แตงกายสะอาด
เรียบรอย 

4.62 
(มากที่สุด) 

4.45 
(มากที่สุด) 

4.22 
(มากที่สุด) 

4.30 
(มากที่สุด) 

4.29 
(มากที่สุด) 

5.พนักงานไดรับฝกอบรมในสิ่งที่จะตองนําเสนอ
เพื่อมาตรฐานของการบริการ 

4.62 
(มากที่สุด) 

4.48 
(มากที่สุด) 

4.35 
(มากที่สุด) 

4.15 
(มาก) 

4.29 
(มากที่สุด) 

6. ชื่อเสียงของครูผูสอนทําเบเกอรี่ เปนที่รูจกั 3.94 
(มาก) 

4.24 
(มากที่สุด) 

3.87 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

7. ครูสอนสอนทําเบเกอรี่ เปนครูซ่ึงมีคุณวุฒิดาน 
เบเกอรี่(จบการศึกษาทางดานทําเบเกอรี่ โดยตรง) 

4.56 
(มากที่สุด) 

4.43 
(มากที่สุด) 

4.09 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

8. ครูสอนเบเกอรี่ มีเทคนิคการสอนและการจูงใจ
ใหทานชืน่ชอบ 

4.56 
(มากที่สุด) 

4.62 
(มากที่สุด) 

4.26 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.18 
(มาก) 

9. ชื่อเสียงของโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ เปนที่รูจัก 4.09 
(มาก) 

4.40 
(มากที่สุด) 

4.09 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

10.ช่ือเสียงของเจาของโรงเรียนเปนที่รูจัก 4.03 
(มาก) 

4.26 
(มากที่สุด) 

3.74 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

รวม 
4.44 

(มากที่สุด) 
4.48 

(มากที่สุด) 
4.18 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 
หมายเหตุ: 4.21 –5.00 มีผลในระดับมากที่สุด  3.41 – 4.20  มีผลในระดับมาก 2.61 – 3.40  มีผลในระดับปานกลาง 
   1.81 – 2.60 มีผลในระดับนอย        1.00 – 1.80 ไมมีความสําคัญ 
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จากตารางที่  51 พบวา   ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับราชการ  และรัฐวิสาหกิจ             
ใหความสําคัญกับปจจัยดานบุคลากร ในระดับมากที่สุด (4.44) โดยปจจัยยอย ไดแก  พนักงานของ
โรงเรียนใหคําแนะนําปรึกษาอยางดี  พนักงานมีมนุษยสัมพันธที่ดี  และพนักงานมีบุคลิกภาพที่ดี  
แตงกายสะอาดเรียบรอย   พนักงานไดรับฝกอบรมในสิ่งที่จะตองนําเสนอเพื่อมาตรฐานของการ
บริการ มีจํานวนเทากัน โดยมีคาเฉลี่ย 4.77   4.68 และ 4.62 ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลระดับมาก
ไดแก ช่ือเสียงของโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ เปนที่รูจัก  ชื่อเสียงของเจาของโรงเรียนเปนที่รูจัก  และ
ชื่อเสียงของครูผูสอนทําเบเกอรี่ เปนที่รูจัก  โดยมีคาเฉลี่ย 4.09  4.03   และ 3.94  ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่ เปนเจาของธุรกิจ ใหความสําคัญกับปจจัยดานบุคลากร            
ในระดับมากที่สุด (4.48) โดยปจจัยยอย ไดแก พนักงานของโรงเรียนใหคําแนะนําปรึกษาอยางดี  
และพนักงานมีมนุษยสัมพันธที่ดี  พนักงานมีความสามารถในการแกไขปญหาของลูกคา มีจํานวน
เทากัน  ครูสอนเบเกอรี่ มีเทคนิคการสอนและการจูงใจใหทานชื่นชอบ  พนักงานไดรับฝกอบรมใน
ส่ิงที่จะตองนําเสนอเพื่อมาตรฐานของการบริการ  พนักงานมีบุคลิกภาพที่ดี  แตงกายสะอาด
เรียบรอย  ครูสอนสอนทําเบเกอรี่ เปนครูซ่ึงมีคุณวุฒิดานเบเกอรี่(จบการศึกษาทางดานทําเบเกอรี่ 
โดยตรง)  ช่ือเสียงของโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ เปนที่รูจัก  ช่ือเสียงของเจาของโรงเรียนเปนที่รูจัก  
และช่ือเสียงของครูผูสอนทําเบเกอรี่ เปนที่รูจัก โดยมีคาเฉลี่ย 4.67   4.64   4.62   4.48   4.45   4.43   
4.40   4.26 และ 4.24  ตามลําดับ  
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่ทํางานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญกับปจจัยดานบุคลากร       
ในระดับมาก (4.18) โดยปจจัยยอย ไดแก  พนักงานของโรงเรียนใหคําแนะนําปรึกษาอยางดี  
พนักงานมีมนุษยสัมพันธที่ดี  และพนักงานมีความสามารถในการแกไขปญหาของลูกคา  พนักงาน
ไดรับฝกอบรมในสิ่งที่จะตองนําเสนอเพื่อมาตรฐานของการบริการ  มีจํานวนเทากันครูสอนเบเกอรี่ 
มีเทคนิคการสอนและการจูงใจใหทานชื่นชอบ และพนักงานมีบุคลิกภาพที่ดี  แตงกายสะอาด
เรียบรอย โดยมีคาเฉลี่ย 4.43   4.39   4.35  4.26  และ4.22  ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลระดับมาก
ไดแก ครูสอนสอนทําเบเกอรี่ เปนครูซ่ึงมีคุณวุฒิดานเบเกอรี่ (จบการศึกษาทางดานทําเบเกอรี่
โดยตรง)  ชื่อเสียงของโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ เปนที่รูจัก มีจํานวนเทากัน ช่ือเสียงของครูผูสอน
ทําเบเกอรี่ เปนที่รูจัก  และชื่อเสียงของเจาของโรงเรียนเปนที่รูจัก  โดยมีคาเฉล่ีย 4.09   3.87 และ 
3.74 ตามลําดับ 
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 สวนผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักศึกษา ใหความสําคัญกับปจจัยดานบุคลากร ในระดับ
มาก (4.09) โดยปจจัยยอย ไดแก ครูสอนเบเกอรี่ มีเทคนิคการสอนและการจูงใจ ใหทานชื่นชอบ  
และพนักงานมีบุคลิกภาพที่ดี  แตงกายสะอาดเรียบรอย  โดยมีคาเฉลี่ย 4.50 และ 4.30 ตามลําดับ 
สวนปจจัยที่มีผลระดับมาก ไดแก พนักงานมีมนุษยสัมพันธที่ดี  พนักงานมีความสามารถในการ
แกไขปญหาของลูกคา และพนักงานไดรับฝกอบรมในสิ่งที่จะตองนําเสนอเพื่อมาตรฐานของการ
บริการ  มีจํานวนเทากัน พนักงานของโรงเรียนใหคําแนะนําปรึกษาอยางดี และครูสอนทําเบเกอรี่ 
เปนครูซ่ึงมีคุณวุฒิดานเบเกอรี่ (จบการศึกษาทางดานทําเบเกอรี่ โดยตรง)  มีจํานวนเทากัน ช่ือเสียง
ของโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ เปนที่รูจัก  ชื่อเสียงของครูผูสอนทําเบเกอรี่ เปนที่รูจัก และช่ือเสียง
ของเจาของโรงเรียนเปนที่รูจัก โดยมีคาเฉลี่ย 4.15  4.10   4.05   3.75 และ 3.65 ตามลําดับ  
 สวนผูตอบแบบสอบถามอื่นๆ ใหความสําคัญกับปจจัยดานบุคลากรในระดับมาก (4.15) 
โดยปจจัยยอย ไดแก พนักงานของโรงเรียนใหคําแนะนําปรึกษาอยางดี  และพนักงานมีมนุษย
สัมพันธที่ดี  พนักงานมีบุคลิกภาพที่ดี  แตงกายสะอาดเรียบรอย  พนักงานไดรับฝกอบรมในสิ่งที่
จะตองนําเสนอเพื่อมาตรฐานของการบริการ  มีจํานวนเทากัน โดยมีคาเฉลี่ย 4.35 และ 4.29 
ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก ครูสอนเบเกอรี่ มีเทคนิคการสอนและการจูงใจใหทาน
ช่ืนชอบ  และพนักงานมีความสามารถในการแกไขปญหาของลูกคา  ครูสอนทําเบเกอรี่ เปนครูซ่ึงมี
คุณวุฒิดานเบเกอรี่ (จบการศึกษาทางดานทําเบเกอรี่โดยตรง)  มีจํานวนเทากัน  ชื่อเสียงของ
โรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ เปนที่รูจัก  ชื่อเสียงของครูผูสอนทําเบเกอรี่ เปนที่รูจัก  และชื่อเสียงของ
เจาของโรงเรียนเปนที่รูจัก  โดยมีคาเฉลี่ย 4.18   4.12   4.06   4.00 และ 3.82 
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ตารางที่ 52  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการใหบริการ ท่ีมีผลตอ 
        การเลือกใชบริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ จําแนกตาม อาชีพ 

 

อาชีพ 

คาเฉลี่ย (แปลผล) ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ (Process) 
ขาราชการ
รัฐวิสาหกิจ 

เจาของ
กิจการ 

บริษัท 
เอกชน 

นักศึกษา อ่ืนๆ 

1.  การสมัครไมยุงยาก 4.47 
(มากที่สุด) 

4.12 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

2.  มีการตอบคาํถามเบื้องตนไดกระจาง ชัดเจน 4.62 
(มากที่สุด) 

4.26 
(มากที่สุด) 

4.13 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

3.โรงเรียนมีการจัดกระบวนการในการ
ใหบริการที่ดี สรางความสะดวกใหกับผูเรียน 
คือการจัดตารางเรียน  ตารางการนัดหมาย  การ
นัดชดเชยเปนตน 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.17 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.โรงเรียนมีระบบการดําเนนิงานตาง ๆ  ที่มี
คุณภาพถูกตองรวดเร็ว 

4.65 
(มากที่สุด) 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.35 
(มากที่สุด) 

4.10 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

5.โรงเรียนจัดใหมีการแสดงหรือการแขงขนั 
ของผูเรียน 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.65 
(มาก) 

3.12 
(ปานกลาง) 

6. การตรงตอเวลาในการสอน 4.47 
(มากที่สุด) 

4.31 
(มากที่สุด) 

4.13 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

7.  กระบวนการคิดเงินถูกตอง ไมผิดพลาด  
และรวดเร็ว 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.14 
(มาก) 

4.22 
(มากที่สุด) 

4.15 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

รวม 
4.35 

(มากที่สุด) 
4.20 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
4.01 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
หมายเหตุ: 4.21 –5.00 มีผลในระดับมากที่สุด  3.41 – 4.20  มีผลในระดับมาก 2.61 – 3.40  มีผลในระดับปานกลาง 
   1.81 – 2.60 มีผลในระดับนอย        1.00 – 1.80 ไมมีความสําคัญ 
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จากตารางที่  52 พบวา   ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับราชการ  และรัฐวิสาหกิจ             
ใหความสําคัญกับปจจัยดานกระบวนการใหบริการ ในระดับมากที่สุด (4.35) โดยปจจัยยอย ไดแก 
โรงเรียนมีระบบการดําเนินงานตางๆ  ที่มีคุณภาพถูกตองรวดเร็ว  มีการตอบคําถามเบื้องตนได
กระจาง ชัดเจน กระบวนการคิดเงินถูกตอง ไมผิดพลาด และรวดเร็ว  โรงเรียนมีการจัดกระบวนการ
ในการใหบริการที่ดีสรางความสะดวกใหกับผูเรียน คือการจัดตารางเรียน  ตารางการนัดหมาย     
การนัดชดเชยเปนตน  การสมัครไมยุงยาก โดยมีคาเฉลี่ย 4.65   4.62   4.59  และ4.47  ตามลําดับ   
สวนปจจัยที่มีผลระดับปานกลางไดแก โรงเรียนจัดใหมีการแสดงหรือการแขงขันของผูเรียน          
มีคาเฉลี่ย 3.09 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของธุรกิจ ใหความสําคัญกับปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ ในระดับมาก (4.20) โดยปจจัยยอย ไดแก โรงเรียนมีระบบการดําเนินงานตางๆ                
ที่มีคุณภาพ โรงเรียนมีการจัดกระบวนการในการใหบริการที่ดี สรางความสะดวกใหกับผูเรียน คือ
การจัดตารางเรียน  ตารางการนัดหมาย  การนัดชดเชยเปนตน  ถูกตองรวดเร็ว  การตรงตอเวลาใน
การสอน  และมีการตอบคําถามเบื้องตนไดกระจาง ชัดเจน โดยมีคาเฉล่ีย 4.60   4.50   4.31 และ 
4.26  สวนปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก กระบวนการคิดเงินถูกตอง ไมผิดพลาด และรวดเร็ว  การ
สมัครไมยุงยาก และโรงเรียนจัดใหมีการแสดงหรือการแขงขันของผูเรียน โดยมีคาเฉลี่ย 4.14   4.12 
และ 3.50 ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่ทํางานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญกับปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ ในระดับมาก (4.02) โดยปจจัยยอยไดแก โรงเรียนมีระบบการดําเนินงานตาง ๆ  ที่มี
คุณภาพ ถูกตองรวดเร็ว และกระบวนการคิดเงินถูกตอง ไมผิดพลาด และรวดเร็ว มีคาเฉลี่ย 4.35 
และ 4.22 ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก โรงเรียนมีการจัดกระบวนการในการ
ใหบริการที่ดี  สรางความสะดวกใหกับผูเรียน คือการจัดตารางเรียน  ตารางการนัดหมาย  การนัด
ชดเชยเปนตน  และมีการตอบคําถามเบื้องตนไดกระจาง ชัดเจน  การตรงตอเวลาในการสอน มี
จํานวนเทากัน  และ การสมัครไมยุงยาก  โดยมีคาเฉลี่ย 4.17  4.13 และ 4.0 4 ตามลําดับสวนปจจัยที่
มีผลระดับปานกลาง ไดแก โรงเรียนจัดใหมีการแสดงหรือการแขงขันของผูเรียน มีคาเฉลี่ย 3.13  
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 สวนผูตอบแบบสอบถามที่ เปนนักศึกษา ใหความสําคัญกับปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ ในระดับมาก (4.01) โดยปจจัยยอย ไดแก โรงเรียนมีการจัดกระบวนการในการใหบริการ
ที่ดี สรางความสะดวกใหกับผูเรียน คือการจัดตารางเรียน  ตารางการนัดหมาย การนัดชดเชยเปนตน 
และกระบวนการคิดเงินถูกตอง ไมผิดพลาด และรวดเร็ว มีจํานวนเทากัน และโรงเรียนมีระบบการ
ดําเนินงานตาง ๆ  ที่มีคุณภาพถูกตองรวดเร็ว  การตรงตอเวลาในการสอน  มีจํานวนเทากัน         
การสมัครไมยุงยาก  มีการตอบคําถามเบื้องตนไดกระจาง ชัดเจน และโรงเรียนจัดใหมีการแสดง
หรือการแขงขันของผูเรียน  โดยมีคาเฉลี่ย 4.15   4.10   4.00   3.90 และ 3.65 ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามอื่นๆ  ใหความสําคัญกับปจจัยดานกระบวนการใหบริการ          
ในระดับมาก (3.95) โดยปจจัยยอย ไดแก โรงเรียนมีระบบการดําเนินงานตาง ๆ  ที่มีคุณภาพ        
การตรงตอเวลาในการสอน  โดยมีคาเฉลี่ย 4.18   4.12   4.00 และ 3.94 สวนปจจัยที่มีผลระดับปาน
กลาง ไดแก ถูกตองรวดเร็ว และกระบวนการคิดเงินถูกตอง ไมผิดพลาด และรวดเร็ว มีจํานวน
เทากัน และมีการตอบคําถามเบื้องตนไดกระจาง ชัดเจน  โรงเรียนมีการจัดกระบวนการในการ
ใหบริการที่ดี   สรางความสะดวกใหกับผูเรียน คือการจัดตารางเรียน  ตารางการนัดหมาย การนัด
ชดเชยเปนตน  มีจํานวนเทากัน  การสมัครไมยุงยาก  มีคาเฉลี่ย 3.12 
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ตารางที่ 53  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานภาพลักษณทางกายภาพ ท่ีมีผล 
        ตอการเลือกใชบริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ จําแนกตาม อาชีพ 

 

อาชีพ 

คาเฉลี่ย (แปลผล) ปจจัยดานภาพลักษณทางกายภาพ 
(Physical  Evidence ) ขาราชการ

รัฐวิสาหกิจ 
เจาของ
กิจการ 

บริษัท 
เอกชน 

นักศึกษา อ่ืนๆ 

1. บรรยากาศของอาคารโรงเรียนจูงใจในการเรียน
ทําเบเกอรี ่

4.59 
(มากที่สุด) 

4.29 
(มากที่สุด) 

4.09 
(มาก) 

4.30 
(มากที่สุด) 

4.24 
(มากที่สุด) 

2.  มีการจัดสวนของหองรับรอง / ที่นั่งพัก  
เตรียมไวให 

4.53 
(มากที่สุด) 

4.17 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.  มีส่ิงอํานวยความสะดวกอืน่ เชน หองน้ํา, น้ําดื่ม    
ไวบริการ 

4.56 
(มากที่สุด) 

4.26 
(มากที่สุด) 

4.00 
(มาก) 

4.25 
(มากที่สุด) 

4.29 
(มากที่สุด) 

4.  เครื่องแบบของพนักงานเรียบรอย และนาเชื่อถือ 4.56 
(มากที่สุด) 

4.26 
(มากที่สุด) 

3.91 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.35 
(มากที่สุด) 

5. หองเรียนมคีวามเปนระเบียบ และมกีารจัดวางผัง
อยางเหมาะสม 

4.56 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.17 
(มาก) 

4.30 
(มากที่สุด) 

4.29 
(มากที่สุด) 

6.  คุณภาพของอุปกรณที่ใชในการเรยีนการสอน คือ
อุปกรณ อยูในสภาพสมบูรณ  ไมมีสวนใดชํารุด
เสียหายซึ่งจะสงผลตอการเรียนการสอน 

4.62 
(มากที่สุด) 

4.67 
(มากที่สุด) 

4.30 
(มากที่สุด) 

4.35 
(มากที่สุด) 

4.35 
(มากที่สุด) 

7. โรงเรียนจัดใหมีขนม  เครือ่งดื่มไวจําหนายหรือไว
บริการเพื่อความสะดวกของลูกคา 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.45 
(มาก) 

3.30 
(ปาน
กลาง) 

4.15 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

8. โรงเรียนมีการรับประกันผลของการเรียนการสอน 4.41 
(มากที่สุด) 

4.31 
(มากที่สุด) 

3.78 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 
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อาชีพ 

คาเฉลี่ย (แปลผล) ปจจัยดานภาพลักษณทางกายภาพ 
(Physical  Evidence ) ขาราชการ

รัฐวิสาหกิจ 
เจาของ
กิจการ 

บริษัท 
เอกชน 

นักศึกษา อ่ืนๆ 

9. โรงเรียนมีอุปกรณที่ทันสมัยในการบริการ  เชน  
เตาอบ เครื่องตีไข เครื่องผสมแปง เครื่องหัน่ขนมปง  

4.56 
(มากที่สุด) 

4.52 
(มากที่สุด) 

4.30 
(มากที่สุด) 

4.40 
(มาก) 

4.24 
(มากที่สุด) 

10. อุปกรณการสอนมีเพียงพอตอความตองการ 
ของผูเรียน 

4.62 
(มากที่สุด) 

4.62 
(มากที่สุด) 

4.17 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.24 
(มากที่สุด) 

รวม 
4.43 

(มากที่สุด) 
4.31 

(มากที่สุด) 
3.99 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
หมายเหตุ: 4.21 –5.00 มีผลในระดับมากที่สุด  3.41 – 4.20  มีผลในระดับมาก 2.61 – 3.40  มีผลในระดับปานกลาง 
   1.81 – 2.60 มีผลในระดับนอย        1.00 – 1.80 ไมมีความสําคัญ 
 

จากตารางที่  53 พบวา   ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับราชการ  และรัฐวิสาหกิจ              
ใหความสําคัญกับปจจัยดานภาพลักษณทางกายภาพ ในระดับมากที่สุด (4.43) โดยปจจัยยอย ไดแก 
คุณภาพของอุปกรณที่ใชในการเรียนการสอน คืออุปกรณ อยูในสภาพสมบูรณ  ไมมีสวนใดชํารุด
เสียหายซึ่งจะสงผลตอการเรียนการสอน  และอุปกรณการสอนมีเพียงพอตอความตองการของ
ผูเรียน มีจํานวนเทากัน บรรยากาศของอาคารโรงเรียนจูงใจในการเรียนทําเบเกอรี่  เครื่องแบบของ
พนักงานเรียบรอย และนาเชื่อถือ  หองเรียนมีความเปนระเบียบ และมีการจัดวางผังอยางเหมาะสม   
และโรงเรียนมีอุปกรณที่ทันสมัยในการบริการ  เชน  เตาอบ เครื่องตีไข เครื่องผสมแปง เครื่องหั่น
ขนมปง ฯลฯ มีจํานวนเทากัน มีคาเฉลี่ย 4.62  4.59  4.56  ตามลําดับ  สวนปจจัยที่มีผลระดับมาก
ไดแก โรงเรียนจัดใหมีขนม  เครื่องดื่มไวจําหนายหรือไวบริการเพื่อความสะดวกของลูกคา โดยมี
คาเฉลี่ย  3.27 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของธุรกิจ ใหความสําคัญกับปจจัยดานภาพลักษณทาง
กายภาพในระดับมาก (4.31)โดยปจจัยยอย ไดแก คุณภาพของอุปกรณที่ใชในการเรียนการสอน คือ
อุปกรณ อยูในสภาพสมบูรณ  ไมมีสวนใดชํารุดเสียหายซ่ึงจะสงผลตอการเรียนการสอน  อุปกรณ
การสอนมีเพียงพอตอความตองการของผูเรียน  โรงเรียนมีอุปกรณที่ทันสมัยในการบริการ  เชน  
เตาอบ เครื่องตีไข เครื่องผสมแปง เครื่องหั่นขนมปง ฯลฯ   หองเรียนมีความเปนระเบียบ และมีการ
จัดวางผังอยางเหมาะสม  โรงเรียนมีการรับประกันผลของการเรียนการสอน  บรรยากาศของอาคาร
โรงเรียนจูงใจในการเรียนทําเบเกอรี่ และมีส่ิงอํานวยความสะดวกอื่น เชน หองน้ํา น้ําดื่ม ไวบริการ 
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เครื่องแบบของพนักงานเรียบรอย และนาเชื่อถือ มีจํานวนเทากัน โดยมีคาเฉลี่ย 4.67   4.62   4.52   
4.50   4.31   4.29   4.26 ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก อุปกรณการสอนมีเพียงพอตอ
ความตองการของผูเรียน และโรงเรียนจัดใหมีขนม  เครื่องดื่มไวจําหนายหรือไวบริการเพื่อความ
สะดวกของลูกคา  มีคาเฉลี่ย  4.17 และ 3.45 ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่ทํางานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญกับปจจัยดานภาพลักษณ
ทางกายภาพ ในระดับมาก (3.99) โดยปจจัยยอย ไดแก คุณภาพของอุปกรณที่ใชในการเรียนการ
สอน คืออุปกรณ อยูในสภาพสมบูรณ  ไมมีสวนใดชํารุดเสียหายซ่ึงจะสงผลตอการเรียนการสอน  
และโรงเรียนมีอุปกรณที่ทันสมัยในการบริการ  เชน  เตาอบ เครื่องตีไข เครื่องผสมแปง เครื่องหั่น
ขนมปง ฯลฯ มีจํานวนเทากัน มีคาเฉลี่ย 4.30 สวนปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก หองเรียนมีความเปน
ระเบียบ และมีการจัดวางผังอยางเหมาะสม  และอุปกรณการสอนมีเพียงพอตอความตองการของ
ผูเรียน มีจํานวนเทากัน  บรรยากาศของอาคารโรงเรียนจูงใจในการเรียนทําเบเกอรี่ มีส่ิงอํานวย
ความสะดวกอื่น เชน หองน้ํา น้ําดื่มไวบริการ   เครื่องแบบของพนักงานเรียบรอย และนาเชื่อถือ      
มีการจัดสวนของหองรับรอง / ที่นั่งพัก เตรียมไวให และโรงเรียนมีการรับประกันผลของการเรียน
การสอน  โดยมีคาเฉลี่ย 4.17   4.09   3.91   3.87 และ 3.78 ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลระดับปาน
กลาง ไดแก โรงเรียนจัดใหมีขนม  เครื่องดื่มไวจําหนายหรือไวบริการเพื่อความสะดวกของลูกคา มี
คาเฉลี่ย 3.30 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักศึกษา ใหความสําคัญกับปจจัยดานภาพลักษณทาง
กายภาพ ในระดับมาก (4.05) โดยปจจัยยอย ไดแก อุปกรณการสอนมีเพียงพอตอความตองการของ
ผูเรียน  โรงเรียนมีอุปกรณที่ทันสมัยในการบริการ  เชน เตาอบ เครื่องตีไข เครื่องผสมแปง เครื่อง
หั่นขนมปง ฯลฯ  คุณภาพของอุปกรณที่ใชในการเรียนการสอน คืออุปกรณ อยูในสภาพสมบูรณ  
ไมมีสวนใดชํารุดเสียหายซึ่งจะสงผลตอการเรียนการสอน  และบรรยากาศของอาคารโรงเรียนจูงใจ
ในการเรียนทําเบเกอรี่   หองเรียนมีความเปนระเบียบ และมีการจัดวางผังอยางเหมาะสม มีจํานวน
เทากัน และมีส่ิงอํานวยความสะดวกอื่น เชน หองน้ํา น้ําดื่มไวบริการ โดยมีคาเฉลี่ย 4.50   4.40   4.5   
4.30 และ 4.25 ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก โรงเรียนจัดใหมีขนม  เครื่องดื่มไว
จําหนายหรือไวบริการเพื่อความสะดวกของลูกคา และโรงเรียนมีการรับประกันผลของการเรียน
การสอน มีจํานวนเทากัน  และมีการจัดสวนของหองรับรอง / ที่นั่งพัก เตรียมไวให  โรงเรียนมีการ
รับประกันผลของการเรียนการสอน มีจํานวนเทากัน มีคาเฉลี่ย 4.15 และ 4.00 ตามลําดับ 
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 สวนผูตอบแบบสอบถามอื่นๆ  ใหความสําคัญกับปจจัยดานภาพลักษณทางกายภาพ         
ในระดับมาก  (4.05) โดยปจจัยยอย ไดแก เครื่องแบบของพนักงานเรียบรอย และนาเชื่อถือ  และ
คุณภาพของอุปกรณที่ใชในการเรียนการสอน คืออุปกรณ อยูในสภาพสมบูรณ  ไมมีสวนใดชํารุด
เสียหายซึ่งจะสงผลตอการเรียนการสอน มีจํานวนเทากัน  มีส่ิงอํานวยความสะดวกอื่น เชน หองน้ํา, 
น้ําดื่ม ไวบริการ และหองเรียนมีความเปนระเบียบ และมีการจัดวางผังอยางเหมาะสม มีจํานวน
เทากัน  บรรยากาศของอาคารโรงเรียนจูงใจในการเรียนทําเบเกอรี่  โรงเรียนมีอุปกรณที่ทันสมัยใน
การบริการ  เชน  เตาอบ เครื่องตีไข เครื่องผสมแปง เครื่องหั่นขนมปง ฯลฯ  และอุปกรณการสอนมี
เพียงพอตอความตองการของผูเรียน มีจํานวนเทากัน โดยมีคาเฉลี่ย 4.35   4.29 และ 4.24 ตามลําดับ 
สวนปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก มีการจัดสวนของหองรับรอง / ที่นั่งพัก เตรียมไวให  และ
โรงเรียนมีการรับประกันผลของการเรียนการสอน  มีจํานวนเทากัน และโรงเรียนจัดใหมีขนม  
เครื่องดื่มไวจําหนายหรือไวบริการเพื่อความสะดวกของลูกคา โดยมีคาเฉลี่ย 4.00 และ 3.88 
ตามลําดับ 
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สวนที่ 7:  ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ  ที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือก 
     โรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ จําแนกตามรายได  
 
ตารางที่  54   แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการเลือกใช 
        บริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ จําแนกตาม รายได 
 

รายได 

คาเฉลี่ย (แปลผล) ปจจัยดานผลิตภัณฑ (Product) 
ต่ํากวา 10,000 

บาท 
10,000– 20,000 

บาท 
20,001– 30,000 

บาท 
มากกวา 

30,000 บาท 
1.หลักสูตรการสอนมีมาตรฐาน  คือ โรงเรียน 
เลือกหลักสูตรที่เหมาะสม และมีการสอนตาม 
ขั้นตอนของหลักสูตร 

4.21 
(มากที่สุด) 

4.23 
(มากที่สุด) 

4.45 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

2.โรงเรียนมีหลักสูตรใหเลือกเรียนหลากหลาย
ประเภท 

4.26 
(มากที่สุด) 

4.20 
(มาก) 

4.35 
(มากที่สุด) 

4.60 
(มากที่สุด) 

3.หลักสูตรมีการสอนครบถวนทั้งภาคทฤษฎี
และภาคปฏิบตัิ 

4.26 
(มากที่สุด) 

4.11 
(มาก) 

4.32 
(มากที่สุด) 

4.66 
(มากที่สุด) 

4.โรงเรียนสามารถจัดวันและเวลาเรยีนตามที่
ทานตองการได 

4.05 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

4.26 
(มากที่สุด) 

4.43 
(มากที่สุด) 

5.โรงเรียนมีส่ือการสอน (วดีีโอ  เอกสาร  
หนังสือ  )  แจกอยางครบถวน 

4.11 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.45 
(มากที่สุด) 

4.51 
(มากที่สุด) 

6.หลักสูตรการสอนเปนหลักสูตรของยุโรป
หรืออเมริกา 

3.47 
(มาก) 

3.46 
(มาก) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.69 
(มาก) 

7.หลักสูตรการสอนเปนของญี่ปุน 3.37 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

3.43 
(มาก) 

8.โรงเรียนจัดใหมีการเรียนการสอนแบบตัวตอ
ตัว  (นกัเรียน 1  คน  ตอครู  1  คน) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.48 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 
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รายได 

คาเฉลี่ย (แปลผล) ปจจัยดานผลิตภัณฑ (Product) 
ต่ํากวา 10,000 

บาท 
10,000– 20,000 

บาท 
20,001– 30,000 

บาท 
มากกวา 

30,000 บาท 

9.โรงเรียนจัดใหมีการสอบเกรดแกนกัเรียน 3.21 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

10.โรงเรียนมีการรับประกันผลของการเรียน
การสอน 

4.00 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

11.โรงเรียนมปีระกาศนยีบตัรมอบให 4.05 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

12.โรงเรียนมีวัตถุดิบ และอุปกรณจําหนาย 3.63 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.49 
(มาก) 

13. มีหลักสูตรการสอนทําอาหารรวมดวย 3.95 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

4.09 
(ปานกลาง) 

รวม 
3.83 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
4.01 

(มาก) 
หมายเหตุ: 4.21 –5.00 มีผลในระดับมากที่สุด  3.41 – 4.20  มีผลในระดับมาก 2.61 – 3.40  มีผลในระดับปานกลาง 
   1.81 – 2.60 มีผลในระดับนอย        1.00 – 1.80 ไมมีความสําคัญ 
 

จากตารางที่ 54 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวต่ํากวา 10,000 บาท   
ตอเดือน ใหความสําคัญกับ ปจจัยดานผลิตภัณฑ ที่มีผลในระดับมาก (3.83) โดยปจจัยยอย ไดแก 
โรงเรียนมีหลักสูตรใหเลือกเรียนหลากหลายประเภท  และหลักสูตรมีการสอนครบถวนทั้ง
ภาคทฤษฎีและภาคปฏิบัติ  มีจํานวนเทากัน และหลักสูตรการสอนมีมาตรฐาน  คือ โรงเรียนเลือก
หลักสูตรที่เหมาะสม และมีการสอนตามขั้นตอนของหลักสูตร มีคาเฉลี่ย 4.26 และ 4.21 ตามลําดับ 
สวนปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก โรงเรียนมีส่ือการสอน (วีดีโอ  เอกสาร  หนังสือ)  แจกอยาง
ครบถวน  และโรงเ รียนสามารถจัดวันและเวลาเรียนตามที่ท านตองการได  โรงเ รียนมี
ประกาศนียบัตรมอบให มีจํานวนเทากัน  โรงเรียนมีการรับประกันผลของการเรียนการสอน           
มีหลักสูตรการสอนทําอาหารรวมดวย  โรงเรียนมีวัตถุดิบ และอุปกรณจําหนาย  และหลักสูตรการ
สอนเปนหลักสูตรของยุโรปหรืออเมริกา  โดยมีคาเฉลี่ย 4.11   4.05   4.00   3.95   3.63 และ 3.47 
ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง ไดแก หลักสูตรการสอนเปนของญี่ปุน  และโรงเรียน
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จัดใหมีการเรียนการสอนแบบตัวตอตัว  (นักเรียน 1 คน  ตอครู 1 คน) โรงเรียนจัดใหมีการสอบ
เกรดแกนักเรียน มีจํานวนเทากัน มีคาเฉลี่ย 3.37 และ 3.21 ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวเฉลี่ย 10,000 – 20,000 ตอเดือน              
ใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑ ในระดับมาก (3.81) โดยปจจัยยอย ไดแกหลักสูตรการสอน
มีมาตรฐาน  คือ โรงเรียนเลือกหลักสูตรที่เหมาะสม และมีการสอนตามขั้นตอนของหลักสูตร          
มีคาเฉลี่ย 4.23 สวนปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก โรงเรียนมีหลักสูตรใหเลือกเรียนหลากหลาย
ประเภท  โรงเรียนมีส่ือการสอน (วีดีโอ  เอกสาร  หนังสือ)  แจกอยางครบถวน  หลักสูตรมีการสอน
ครบถวนทั้งภาคทฤษฎีและภาคปฏิบัติ  และโรงเรียนมีประกาศนียบัตรมอบให  มีหลักสูตรการสอน
ทําอาหารรวมดวย มีจํานวนเทากัน โรงเรียนมีวัตถุดิบ และอุปกรณจําหนาย  โรงเรียนสามารถจัดวัน
และเวลาเรียนตามที่ทานตองการได  โรงเรียนมีการรับประกันผลของการเรียนการสอน และ
หลักสูตรการสอนเปนหลักสูตรของยุโรปหรืออเมริกา  โดยมีคาเฉลี่ย 4.20   4.17   4.11   4.00   3.94   
3.86   3.80 และ 3.46 สวนปจจัยที่มีผลระดับปานกลางไดแก โรงเรียนจัดใหมีการเรียนการสอน
แบบตัวตอตัว  (นักเรียน 1  คน  ตอครู  1  คน)  หลักสูตรการสอนเปนของญี่ปุน  และโรงเรียนจัดให
มีการสอบเกรดแกนักเรียน โดยมีคาเฉลี่ย 3.40   3.26 และ 3.14 ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวเฉลี่ย 20,001 – 30,000 ตอเดือน             
ใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑ ในระดับมาก (3.81)โดยปจจัยยอย ไดแก หลักสูตรการสอน
มีมาตรฐาน  คือ โรงเรียนเลือกหลักสูตรที่เหมาะสม และมีการสอนตามขั้นตอนของหลักสูตร  และ
โรงเรียนมีส่ือการสอน (วีดีโอ  เอกสาร  หนังสือ)  แจกอยางครบถวน  มีจํานวนเทากัน โรงเรียนมี
หลักสูตรใหเลือกเรียนหลากหลายประเภท  หลักสูตรมีการสอนครบถวนทั้งภาคทฤษฎีและ
ภาคปฏิบัติ  และโรงเรียนสามารถจัดวันและเวลาเรียนตามที่ทานตองการได  โดยมีคาเฉลี่ย 4.45   
4.35   4.32 และ 4.26 ตามลําดับ  สวนปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก  โรงเรียนมีการรับประกันผลของ
การเรียนการสอน  และโรงเรียนมีประกาศนียบัตรมอบให  มีจํานวนเทากัน มีหลักสูตรการสอน
ทําอาหารรวมดวย   และโรงเรียนจัดใหมีการเรียนการสอนแบบตัวตอตัว  (นักเรียน 1  คน  ตอครู    
1  คน) โดยมีคาเฉลี่ย 3.97    3.71 และ 3.48  ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลระดับปานกลาง ไดแก 
โรงเรียนมีวัตถุดิบ และอุปกรณจําหนาย  หลักสูตรการสอนเปนหลักสูตรของยุโรปหรืออเมริกา  
โรงเรียนจัดใหมีการสอบเกรดแกนักเรียน และหลักสูตรการสอนเปนของญี่ปุน โดยมีคาเฉลี่ย 3.35   
3.32   3.19 และ 2.77 ตามลําดับ 
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 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวมาก 30,000 ตอเดือน ใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานผลิตภัณฑ ในระดับมาก (4.01) โดยปจจัยยอย ไดแก หลักสูตรการสอนมีมาตรฐาน  คือ 
โรงเรียนเลือกหลักสูตรที่เหมาะสม และมีการสอนตามขั้นตอนของหลักสูตร  หลักสูตรมีการสอน
ครบถวนทั้งภาคทฤษฎีและภาคปฏิบัติ  โรงเรียนมีหลักสูตรใหเลือกเรียนหลากหลายประเภท  
โรงเรียนมีส่ือการสอน (วีดีโอ  เอกสาร  หนังสือ)  แจกอยางครบถวน  และโรงเรียนสามารถจัดวัน
และเวลาเรียนตามที่ทานตองการได  โดยมีคาเฉลี่ย 4.71   4.66   4.60   4.51 และ 4.43 ตามลําดับ 
สวนปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก มีหลักสูตรการสอนทําอาหารรวมดวย  โรงเรียนมีการรับประกัน
ผลของการเรียนการสอน  โรงเรียนมีประกาศนียบัตรมอบให  หลักสูตรการสอนเปนหลักสูตรของ
ยุโรปหรืออเมริกา  โรงเรียนจัดใหมีการเรียนการสอนแบบตัวตอตัว  (นักเรียน 1  คน  ตอครู  1  คน)  
โรงเรียนมีวัตถุดิบ และอุปกรณจําหนาย  และหลักสูตรการสอนเปนของญี่ปุน โดยมีคาเฉลี่ย  4.09   
3.97  3.80   3.69   3.57   3.49 และ 3.43  ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลระดับปานกลางไดแก โรงเรียน
จัดใหมีการสอบเกรดแกนักเรียน มีคาเฉลี่ย 3.14 
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ตารางที่ 55  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานราคา ท่ีมีผลตอการเลือกใช 
        บริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ จําแนกตาม รายได 

 

รายได 

คาเฉลี่ย (แปลผล) ปจจัยดานราคา (Price) 
ต่ํากวา 10,000 

บาท 
10,000–20,000 

บาท 
20,001–30,000 

บาท 
มากกวา 

30,000 บาท 
1.อัตราคาเลาเรียนถูกเมื่อเปรียบเทียบกับ
โรงเรียนที่อ่ืนๆ 

4.16 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

2.โรงเรียนรับชําระเงินเปนบัตรเครดิต 3.58 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.77 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

รวม 
3.87 

(มาก) 
3.53 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
หมายเหตุ: 4.21 –5.00 มีผลในระดับมากที่สุด  3.41 – 4.20  มีผลในระดับมาก 2.61 – 3.40  มีผลในระดับปานกลาง 
   1.81 – 2.60 มีผลในระดับนอย        1.00 – 1.80 ไมมีความสําคัญ 
 

จากตารางที่ 55 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวต่ํากวา 10,000 บาท  
ตอเดือน ใหความสําคัญกับปจจัยดานราคา ในระดับมาก (3.87)โดยปจจัยยอย ไดแก อัตราคา        
เลาเรียนถูกเมื่อเปรียบเทียบกับโรงเรียน ที่อ่ืนๆ และโรงเรียนรบัชําระเงินเปนบัตรเครดิต มีคาเฉลี่ย 
4.16 และ 3.58 ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวเฉลี่ย 10,000 – 20,000 ตอเดือน              
ใหความสําคัญกับปจจัยดานราคา ในระดับมาก (3.53) โดยปจจัยยอยไดแก อัตราคาเลาเรียนถูกเมื่อ
เปรียบเทียบกับโรงเรียน ที่อ่ืนๆ มีคาเฉลี่ย4.06 สวนปจจัยที่มีผลระดับปานกลางไดแกโรงเรียนรับ
ชําระเงินเปนบัตรเครดิต มีคาเฉลี่ย 3.00  
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 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวเฉลี่ย 20,001 – 30,000 ตอเดือน              
ใหความสําคัญกับปจจัยดานราคา ในระดับมาก (3.90) โดยปจจัยยอย ไดแกอัตราคาเลาเรียนถูกเมื่อ
เปรียบเทียบกับโรงเรียน ที่อ่ืนๆ และโรงเรียนรับชําระเงินเปนบัตรเครดิต มีคาเฉลี่ย 4.03 และ 3.77 
ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวมาก 30,000 ตอเดือน ใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานราคา ในระดับมาก (3.90) โดยปจจัยยอย ไดแกอัตราคาเลาเรียนถูกเมื่อเปรียบเทียบกับ
โรงเรียน ที่อ่ืนๆ และโรงเรียนรับชําระเงินเปนบัตรเครดิต มีคาเฉลี่ย 3.91 และ 3.89 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 56   แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานสถานที่ ท่ีมีผลตอการเลือกใช 
        บริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ จําแนกตาม รายได 

 

รายได 

คาเฉลี่ย (แปลผล) ปจจัยดานสถานที่ (Place) 
ต่ํากวา 10,000 

บาท 
10,000 –20,000 

บาท 
20,2001– 30,000 

บาท 
มากกวา 

30,000 บาท 
1.ทําเลที่ตั้งของโรงเรียนสะดวกในการเดินทาง
มาเรียน 

4.21 
(มากที่สุด) 

4.17 
(มาก) 

4.23 
(ปานกลาง) 

4.43 
(มากที่สุด) 

2.โรงเรียนมีสถานที่จอดรถอยางเพียงพอ 4.16 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.37 
(มากที่สุด) 

3.โรงเรียนจัดสถานที่ไวสําหรับนั่งรอ หรือ
พักผอน 

4.11 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.มีรถโดยสารสาธารณะผาน 4.11 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

5.ใกลตลาดและแหลงชุมชน 4.00 
(มาก) 

3.46 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

รวม 
4.12 

(มาก) 
3.87 

(มาก) 
3.99 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 
หมายเหตุ: 4.21 –5.00 มีผลในระดับมากที่สุด  3.41 – 4.20  มีผลในระดับมาก 2.61 – 3.40  มีผลในระดับปานกลาง 
   1.81 – 2.60 มีผลในระดับนอย        1.00 – 1.80 ไมมีความสําคัญ 
 

จากตารางที่ 56 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวต่ํากวา 10,000 บาท   
ตอเดือนใหความสําคัญกับปจจัยดานสถานที่  ในระดับมาก (4..12) โดยปจจัยยอย ไดแก ทําเลที่ตั้ง
ของโรงเรียนสะดวกในการเดินทางมาเรียน มีคาเฉลี่ย 4.21 สวนปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก 
โรงเรียนมีสถานที่จอดรถอยางเพียงพอ และโรงเรียนจัดสถานที่ไวสําหรับนั่งรอ หรือพักผอน มีรถ
โดยสารสาธารณะผาน มีจํานวนเทากัน และใกลตลาดและแหลงชุมชน  โดยมีคาเฉลี่ย 4.16 4.11 
และ 4.00 ตามลําดับ  
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 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวเฉลี่ย 10,000 – 20,000 ตอเดือน             
ใหความสําคัญกับปจจัยดานสถานที่ ในระดับมาก (3.87) โดยปจจัยยอย ไดแก โรงเรียนมีสถานที่
จอดรถอยางเพียงพอ ทําเลที่ตั้งของโรงเรียนสะดวกในการเดินทางมาเรียน  มีรถโดยสารสาธารณะ
ผาน  โรงเรียนจัดสถานที่ไวสําหรับนั่งรอ หรือพักผอน  และใกลตลาดและแหลงชุมชน  โดยมี
คาเฉลี่ย 4.20   4.17   3.77   3.74 และ 3.46 ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวเฉลี่ย 20,001 – 30,000 ตอเดือน              
ใหความสําคัญกับปจจัยดานสถานที่  ในระดับมากที่สุด (3.99) โดยปจจัยยอย ไดแก ทําเลที่ตั้งของ
โรงเรียนสะดวกในการเดินทางมาเรียน มีคาเฉลี่ย 4.23 สวนปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก โรงเรียนมี
สถานที่จอดรถอยางเพียงพอ และ มีรถโดยสารสาธารณะผาน มีจํานวนเทากัน และโรงเรียนจัด
สถานที่ไวสําหรับนั่งรอ หรือพักผอน ใกลตลาดและแหลงชุมชน  โดยมีคาเฉลี่ย 4.03   3.90 และ 
3.74 ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวมาก 30,000 ตอเดือน ใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานสถานที่  ในระดับมาก (4.10) โดยปจจัยยอย ไดแก ทําเลที่ตั้งของโรงเรียนสะดวกในการ
เดินทางมาเรียน และโรงเรียนมีสถานที่จอดรถอยางเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 4.43 และ 4.37 ตามลําดับ 
สวนปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก โรงเรียนจัดสถานที่ไวสําหรับนั่งรอ หรือพักผอน  มีรถโดยสาร
สาธารณะผาน  และใกลตลาดและแหลงชุมชน  โดยมีคาเฉลี่ย 4.20   3.97 และ 3.54 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 57  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอ 
        การเลือกใชบริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ จําแนกตาม รายได 

 

รายได 

คาเฉลี่ย (แปลผล) ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
(Promotion) ต่ํากวา 10,000 

บาท 
10,000 –20,000 

บาท 
20,001– 30,000 

บาท 
มากกวา 

30,000 บาท 
1. การใหขอมลูตางๆ ของโรงเรียน ผานสื่อ 
ทางโทรทัศน 

3.53 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

2. การใหขอมลูตาง ๆ  ของโรงเรียนผานสื่อ 
ทางวิทย ุ

3.47 
(มาก) 

3.46 
(มาก) 

3.48 
(มาก) 

3.46 
(มาก) 

3. การใหขอมลูตาง ๆ ของโรงเรียนผานสื่อ 
 ทางหนังสือพมิพ 

3.42 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

4. การประชาสัมพันธโดยใชแผนพับ 3.79 
(มาก) 

3.49 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

5. การประชาสัมพันธโดยใชปายผา 3.16 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

6. การแจกของชํารวยหรือของขวัญแกลูกคา
ในโอกาสพิเศษ 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.66 
(ปานกลาง) 

7. การนําเสนอการบริการโดยพนกังาน
โดยตรง 

4.00 
(มาก) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.42 
(มาก) 

3.69 
(ปานกลาง) 

8. มีสวนลดเงนิสด 3.95 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

4.40 
(มากที่สุด) 
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รายได 

คาเฉลี่ย (แปลผล) ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
(Promotion) ต่ํากวา 10,000 

บาท 
10,000 –20,000 

บาท 
20,001– 30,000 

บาท 
มากกวา 

30,000 บาท 
9. มีสวนลดคาเลาเรียน เมื่อเรยีนหลักสูตร
ตอไป 

4.05 
(มาก) 

4.03 
(มาก)  

4.19 
(มาก) 

4.54 
(มากที่สุด) 

10. มีสวนลดในการซื้อวัตถุดิบ และ
อุปกรณเบเกอรี่ 

4.00 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.37 
(มากที่สุด) 

รวม 
3.67 

(มาก) 
3.59 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
3.89 

(มาก) 
หมายเหตุ: 4.21 –5.00 มีผลในระดับมากที่สุด  3.41 – 4.20  มีผลในระดับมาก 2.61 – 3.40  มีผลในระดับปานกลาง 
   1.81 – 2.60 มีผลในระดับนอย        1.00 – 1.80 ไมมีความสําคัญ 
 

 จากตารางที่ 57 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวต่ํากวา 10,000 บาท   
ตอเดือน ใหความสําคัญกับ ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ในระดับมาก (3.67) โดยปจจัยยอย 
ไดแก มีสวนลดคาเลาเรียน เมื่อเรียนหลักสูตรตอไป และการนําเสนอการบริการโดยพนักงาน
โดยตรง   มีสวนลดในการซื้อวัตถุดิบ และอุปกรณเบเกอรี่  มีจํานวนเทากัน  มีสวนลดเงินสด       
การประชาสัมพันธโดยใชแผนพับ  การใหขอมูลตางๆ ของโรงเรียน ผานสื่อ ทางโทรทัศน  การให
ขอมูลตาง ๆ  ของโรงเรียนผานสื่อ ทางวิทยุ  และ การใหขอมูลตาง ๆ ของโรงเรียนผานสื่อ ทาง
หนังสือพิมพ โดยมีคาเฉลี่ย 4.05   4.00   3.95   3.79   3.47 และ 3.42 ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผล
ระดับปานกลางไดแก การแจกของชํารวยหรือของขวัญแกลูกคาในโอกาสพิเศษ และการ
ประชาสัมพันธโดยใชปายผา มีคาเฉลี่ย 3.32 และ 3.16 ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวเฉลี่ย 10,000 – 20,000 ตอเดือน             
ใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ในระดับมาก (3.59) โดยปจจัยยอย ไดแก มี
สวนลดในการซื้อวัตถุดิบ และอุปกรณเบเกอรี่  มีสวนลดคาเลาเรียน เมื่อเรียนหลักสูตรตอไป  และ
การใหขอมูลตางๆ ของโรงเรียน ผานสื่อ ทางโทรทัศน  มีสวนลดเงินสด  มีจํานวนเทากัน  การให
ขอมูลตาง ๆ ของโรงเรียนผานสื่อ ทางหนังสือพิมพ  การประชาสัมพันธโดยใชแผนพับ  และการให
ขอมูลตาง ๆ  ของโรงเรียนผานสื่อ ทางวิทยุ  โดยมีคาเฉลี่ย 4.06   4.03   3.71  3.51   3.49 และ 3.46 
สวนปจจัยที่มีผลระดับปานกลางไดแก การแจกของชํารวยหรือของขวัญแกลูกคาในโอกาสพิเศษ  
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การประชาสัมพันธโดยใชปายผา และ การนําเสนอการบริการโดยพนักงานโดยตรง โดยมีคาเฉลี่ย 
3.37   3.31 และ 3.26 ตามลําดับ  
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวเฉลี่ย 20,001 – 30,000 ตอเดือน             
ใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ในระดับมาก (3.64) โดยปจจัยยอย ไดแก มี
สวนลดคาเลาเรียน เมื่อเรียนหลักสูตรตอไป  มีสวนลดในการซื้อวัตถุดิบ และอุปกรณเบเกอรี่          
มีสวนลดเงินสด  การประชาสัมพันธโดยใชแผนพับ  และการใหขอมูลตางๆ ของโรงเรียน ผานสื่อ 
ทางโทรทัศน  การใหขอมูลตาง ๆ ของโรงเรียนผานสื่อ ทางหนังสือพิมพ มีจํานวนเทากัน            
การใหขอมูลตาง ๆ  ของโรงเรียนผานสื่อ ทางวิทยุ และการนําเสนอการบริการโดยพนักงาน
โดยตรง  โดยมีคาเฉล่ีย 4.19   3.97   3.84   3.74   3.68   3.48 และ 3.42 ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผล
ระดับปานกลางไดแก การประชาสัมพันธโดยใชปายผา  และการแจกของชํารวยหรือของขวัญแก
ลูกคาในโอกาสพิเศษ มีคาเฉลี่ย 3.29 และ 3.13 ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวมาก 30,000 ตอเดือน ใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ในระดับมาก (3.89) โดยปจจัยยอยไดแก มีสวนลดคาเลาเรียน เมื่อ
เรียนหลักสูตรตอไป  มีสวนลดเงินสด  และ มีสวนลดในการซื้อวัตถุดิบ และอุปกรณเบเกอรี่ โดยมี
คาเฉลี่ย 4.54   4.40 และ 4.37 ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก การใหขอมูลตางๆ ของ
โรงเรียน ผานสื่อ ทางโทรทัศน  และการประชาสัมพันธโดยใชแผนพับ มีจํานวนเทากัน  การให
ขอมูลตาง ๆ ของโรงเรียนผานสื่อ ทางหนังสือพิมพ และการนําเสนอการบริการโดยพนักงาน
โดยตรง มีจํานวนเทากัน การแจกของชํารวยหรือของขวัญแกลูกคาในโอกาสพิเศษ และการให
ขอมูลตาง ๆ  ของโรงเรียนผานสื่อ ทางวิทยุโดยมีคาเฉลี่ย 3.86   3.69   3.66 และ 3.46 สวนปจจัยที่มี
ผลระดับปานกลางไดแก การประชาสัมพันธโดยใชปายผา มีคาเฉลี่ย 3.40  
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ตารางที่ 58  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานบุคลากร ท่ีมีผลตอการเลือกใช 
        บริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ จําแนกตาม รายได 

 

รายได 

คาเฉลี่ย (แปลผล) ปจจัยดานบุคลากร (People) 
ต่ํากวา 10,000 

บาท 
10,000 –20,000 

บาท 
20,001 –30,000 

บาท 
มากกวา 

30,000 บาท 
1.พนักงานของโรงเรียนใหคําแนะนําปรึกษา
อยางด ี

4.11 
(มาก) 

4.51 
(มากที่สุด) 

4.48 
(มากที่สุด) 

4.60 
(มากที่สุด) 

2.พนักงานมีมนุษยสัมพันธที่ดี 4.16 
(มาก) 

4.37 
(มากที่สุด) 

4.48 
(มากที่สุด) 

4.57 
(มากที่สุด) 

3.พนักงานมีความสามารถในการแกไขปญหา
ของลูกคา 

4.05 
(มาก) 

4.23 
(มากที่สุด) 

4.45 
(มากที่สุด) 

4.57 
(มากที่สุด) 

4.พนักงานมีบุคลิกภาพที่ดี  แตงกายสะอาด
เรียบรอย 

4.21 
(มากที่สุด) 

4.20 
(มาก) 

4.39 
(มากที่สุด) 

4.49 
(มากที่สุด) 

5.พนักงานได รับฝกอบรมในสิ่ งที่จะตอง
นําเสนอเพื่อมาตรฐานของการบริการ 

4.11 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.39 
(มากที่สุด) 

4.57 
(มากที่สุด) 

6. ช่ือเสียงของครูผูสอนทําเบเกอรี่ เปนที่รูจัก 3.84 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

7. ครูสอนสอนทําเบเกอรี่ เปนครูซ่ึงมีคุณวุฒิ
ดาน  เบเกอรี่(จบการศึกษาทางดานทําเบเกอรี่ 
โดยตรง) 

4.11 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.43 
(มากที่สุด) 

8. ครูสอนเบเกอรี่ มีเทคนิคการสอนและการจูง
ใจใหทานชื่นชอบ 

4.26 
(มากที่สุด) 

4.23 
(มากที่สุด) 

4.39 
(มากที่สุด) 

4.66 
(มากที่สุด) 
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รายได 

คาเฉลี่ย (แปลผล) ปจจัยดานบุคลากร (People) 
ต่ํากวา 10,000 

บาท 
10,000 –20,000 

บาท 
20,001 –30,000 

บาท 
มากกวา 

30,000 บาท 
9. ช่ือเสียงของโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่   
เปนที่รูจัก 

3.89 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.46 
(มากที่สุด) 

10.ช่ือเสียงของเจาของโรงเรียนเปนที่รูจัก 3.68 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.23 
(มากที่สุด) 

รวม 
4.04 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 
4.29 

(มากที่สุด) 
4.48 

(มากที่สุด) 
หมายเหตุ: 4.21 –5.00 มีผลในระดับมากที่สุด  3.41 – 4.20  มีผลในระดับมาก 2.61 – 3.40  มีผลในระดับปานกลาง 
   1.81 – 2.60 มีผลในระดับนอย        1.00 – 1.80 ไมมีความสําคัญ 
 

จากตารางที่ 58 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวต่ํากวา 10,000 บาท   
ตอเดือน ใหความสําคัญกับปจจัยดานบุคลากร ในระดับมาก (4.04) โดยปจจัยยอยไดแก ครูสอน    
เบเกอรี่ มีเทคนิคการสอนและการจูงใจใหทานชื่นชอบ  และพนักงานมีบุคลิกภาพที่ดี  แตงกาย
สะอาดเรียบรอย  มีคาเฉลี่ย 4.26 และ4.21 ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก พนักงานมี
มนุษยสัมพันธที่ดี และพนักงานของโรงเรียนใหคําแนะนําปรึกษาอยางดี  พนักงานไดรับฝกอบรม
ในสิ่งที่จะตองนําเสนอเพื่อมาตรฐานของการบริการ และครูสอนทําเบเกอรี่ เปนครูซ่ึงมีคุณวุฒิ
ดานเบเกอรี่ (จบการศึกษาทางดานทําเบเกอรี่โดยตรง)  และพนักงานมีความสามารถในการแกไข
ปญหาของลูกคา  ชื่อเสียงของโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ เปนที่รูจัก  ชื่อเสียงของครูผูสอนทําเบเกอรี่ 
เปนที่รูจัก และช่ือเสียงของเจาของโรงเรียนเปนที่รูจัก โดยมีคาเฉลี่ย 4.16   4.11   4.05   3.89   3.84 
และ 3.68 ตามลําดับ 
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 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวเฉลี่ย 10,000 – 20,000 ตอเดือน              
ใหความสําคัญกับปจจัยดานบุคลากร  ในระดับมาก (4.18) โดยปจจัยยอย ไดแก พนักงานของ
โรงเรียนใหคําแนะนําปรึกษาอยางดี  พนักงานมีมนุษยสัมพันธที่ดี และพนักงานมีความสามารถใน
การแกไขปญหาของลูกคา  ครูสอนเบเกอรี่ มีเทคนิคการสอนและการจูงใจใหทานชื่นชอบ             
มีจํานวนเทากัน มีคาเฉลี่ย 4.51   4.37 และ 4.23 ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก 
พนักงานมีบุคลิกภาพที่ดี  แตงกายสะอาดเรียบรอย และพนักงานไดรับฝกอบรมในสิ่งที่จะตอง
นําเสนอเพื่อมาตรฐานของการบริการ มีจํานวนเทากัน ครูสอนสอนทําเบเกอรี่ เปนครูซ่ึงมีคุณวุฒิ
ดานเบเกอรี่ (จบการศึกษาทางดานทําเบเกอรี่โดยตรง)   ชื่อเสียงของโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ เปนที่
รูจัก  ช่ือเสียงของครูผูสอนทําเบเกอรี่ เปนที่รูจัก และชื่อเสียงของเจาของโรงเรียนเปนที่รูจัก            
มีคาเฉลี่ย 4.20   4.17   4.11  3.97 และ 3.77 ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวเฉลี่ย 20,001 – 30,000 ตอเดือน              
ใหความสําคัญกับปจจัยดานบุคลากร  ในระดับมากที่สุด (4.29) โดยปจจัยยอย ไดแก พนักงานของ
โรงเรียนใหคําแนะนําปรึกษาอยางดี และพนักงานมีมนุษยสัมพันธที่ดี มีจํานวนเทากัน  พนักงานมี
ความสามารถในการแกไขปญหาของลูกคา  และพนักงานมีบุคลิกภาพที่ดี  แตงกายสะอาดเรียบรอย  
พนักงานไดรับฝกอบรมในสิ่งที่จะตองนําเสนอเพื่อมาตรฐานของการบริการ  และครูสอนเบเกอรี่     
มีเทคนิคการสอนและการจูงใจใหทานชื่นชอบ มีจํานวนเทากัน โดยมีคาเฉลี่ย 4.48 และ 4.39 
ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก ชื่อเสียงของโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ เปนที่รูจัก  ครู
สอนสอนทําเบเกอรี่ เปนครูซ่ึงมีคุณวุฒิดานเบเกอรี่(จบการศึกษาทางดานทําเบเกอรี่ โดยตรง)  
ชื่อเสียงของเจาของโรงเรียนเปนที่รูจัก และชื่อเสียงของครูผูสอนทําเบเกอรี่ เปนที่รูจัก โดยมี
คาเฉลี่ย 4.19  4.13   4.06 และ 3.94 ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวมาก 30,000 ตอเดือน ใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานบคุลากร ในระดับมากที่สุด (4.48) โดยปจจัยยอย ไดแก ครูสอนเบเกอรี่ มีเทคนคิการสอน
และการจูงใจใหทานชื่นชอบ  พนักงานของโรงเรียนใหคําแนะนําปรึกษาอยางดี  และพนักงานมี
มนุษยสัมพันธที่ดี  พนักงานมีความสามารถในการแกไขปญหาของลูกคา  พนักงานไดรับฝกอบรม
ในสิ่งที่จะตองนําเสนอเพ่ือมาตรฐานของการบริการ มีจํานวนเทากัน พนักงานมีบุคลิกภาพที่ดี    
แตงกายสะอาดเรียบรอย  ชื่อเสียงของโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ เปนที่รูจัก  ครูสอนสอนทําเบเกอรี่ 
เปนครูซ่ึงมีคุณวุฒิดานเบเกอรี่ (จบการศึกษาทางดานทําเบเกอรี่โดยตรง) และชื่อเสียงของเจาของ
โรงเรียนเปนที่รูจัก โดยมีคาเฉลี่ย 4.66  4.60   4.57   4.49   4.46   4.43 และ 4.23 สวนปจจัยที่มีผล
ระดับมากไดแก ชื่อเสียงของครูผูสอนทําเบเกอรี่ เปนที่รูจัก มีคาเฉลี่ย 4.17  
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ตารางที่  59  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการใหบริการ ท่ีมีผลตอ 
            การเลือกใชบริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ จําแนกตาม รายได 

 

รายได 

คาเฉลี่ย (แปลผล) ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ (Process) 
ต่ํากวา 10,000 

บาท 
10,000 –20,000 

บาท 
20,001 –30,000 

บาท 
มากกวา 

30,000 บาท 

1.  การสมัครไมยุงยาก 4.00 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.31 
(มากที่สุด) 

2.  มีการตอบคาํถามเบื้องตนไดกระจาง ชัดเจน 4.05 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.34 
(มากที่สุด) 

3.โรงเรียนมีการจัดกระบวนการในการ
ใหบริการที่ดี สรางความสะดวกใหกับผูเรียน 
คือการจัดตารางเรียน  ตารางการนัดหมาย  
 การนัดชดเชยเปนตน 

4.11 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.23 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

4.โรงเรียนมีระบบการดําเนนิงานตาง ๆ  ที่มี
คุณภาพถูกตอง  รวดเร็ว 

4.16 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.26 
(มากที่สุด) 

4.69 
(มากที่สุด) 

5.โรงเรียนจัดใหมีการแสดงหรือการแขงขนั
ของผูเรียน 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.49 
(มาก) 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.43 
(มาก) 

6. การตรงตอเวลาในการสอน 3.79 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.46 
(มากที่สุด) 

7.  กระบวนการคิดเงินถูกตอง ไมผิดพลาด 
และรวดเร็ว 

4.21 
(มากที่สุด) 

3.89 
(มาก) 

4.23 
(มากที่สุด) 

4.40 
(มากที่สุด) 

รวม 
3.96 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 
4.35 

(มากที่สุด) 
หมายเหตุ: 4.21 –5.00 มีผลในระดับมากที่สุด  3.41 – 4.20  มีผลในระดับมาก 2.61 – 3.40  มีผลในระดับปานกลาง 
   1.81 – 2.60 มีผลในระดับนอย        1.00 – 1.80 ไมมีความสําคัญ 
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จากตารางที่ 59  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวต่ํากวา 10,000 บาท 
ตอเดือน ใหความสําคัญกับปจจัย ดานกระบวนการใหบริการ ในระดับมาก (3.96) โดยปจจัยยอย 
ไดแก กระบวนการคิดเงินถูกตอง ไมผิดพลาด และรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 4.21 สวนปจจัยที่มีผลระดับ
มากไดแก โรงเรียนมีระบบการดําเนินงานตาง ๆ  ที่มีคุณภาพถูกตองรวดเร็ว  โรงเรียนมีการจัด
กระบวนการในการใหบริการที่ดี สรางความสะดวกใหกับผูเรียน คือการจัดตารางเรียน  ตารางการ
นัดหมาย  การนัดชดเชยเปนตน  มีการตอบคําถามเบื้องตนไดกระจาง ชัดเจน  การสมัครไมยุงยาก  
และการตรงตอเวลาในการสอน  โดยมีคาเฉลี่ย 4.16   4.11   4.05   4.00 และ 3.79 ตามลําดับ สวน
ปจจัยที่มีผลระดับปานกลางไดแก  โรงเรียนจัดใหมีการแสดงหรือการแขงขันของผู เ รียน                  
มีคาเฉลี่ย 3.37  
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวเฉลี่ย 10,000 – 20,000 ตอเดือน              
ใหความสําคัญกับปจจัย ดานกระบวนการใหบริการ ในระดับมาก (3.95) โดยปจจัยยอย ไดแก 
โรงเรียนมีระบบการดําเนินงานตาง ๆ  ที่มีคุณภาพ  ถูกตอง  รวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 4.26 สวนปจจัยที่มี
ผลระดับมากไดแก โรงเรียนมีการจัดกระบวนการในการใหบริการที่ดี สรางความสะดวกใหกับ
ผูเรียน คือการจัดตารางเรียน  ตารางการนัดหมาย  การนัดชดเชยเปนตน  มีการตอบคําถามเบื้องตน
ไดกระจางชัดเจน  การตรงตอเวลาในการสอน  การสมัครไมยุงยาก  กระบวนการคิดเงินถูกตอง    
ไมผิดพลาด และรวดเร็ว และโรงเรียนจัดใหมีการแสดงหรือการแขงขันของผูเรียน โดยมีคาเฉลี่ย  
4.09   4.03   3.97   3.91   3.89 และ 3.49 ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวเฉลี่ย 20,001 – 30,000 ตอเดือน              
ใหความสําคัญกับปจจัย ดานกระบวนการใหบริการ ในระดับมาก (4.03) โดยปจจัยยอย ไดแก 
โรงเรียนมีระบบการดําเนินงานตาง ๆ  ที่มีคุณภาพ ถูกตอง  รวดเร็ว และโรงเรียนมีการจัด
กระบวนการในการใหบริการที่ดี  สรางความสะดวกใหกับผูเรียน คือการจัดตารางเรียน  ตารางการ
นัดหมาย  การนัดชดเชยเปนตน  กระบวนการคิดเงินถูกตอง ไมผิดพลาด และรวดเร็ว มีจํานวน
เทากัน มีคาเฉลี่ย 4.26 และ 4.23 ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลระดับมากไดแกการตรงตอเวลาในการ
สอน มีการตอบคําถามเบื้องตนไดกระจาง ชัดเจน และการสมัครไมยุงยาก  มีคาเฉลี่ย4.19  4.16 และ 
3.94 สวนปจจัยที่มีผลระดับปานกลางไดแก โรงเรียนจัดใหมีการแสดงหรือการแขงขันของผูเรียน   
มีคาเฉลี่ย 3.10 
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 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวมาก 30,000 ตอเดือนใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ ในระดับมากที่สุด (4.35) โดยปจจัยยอย ไดแก โรงเรียนมีระบบ
การดําเนินงานตาง ๆ  ที่มีคุณภาพถูกตองรวดเร็ว  โรงเรียนมีการจัดกระบวนการในการใหบริการที่
ดี  สรางความสะดวกใหกับผูเรียน คือการจัดตารางเรียน  ตารางการนัดหมาย  การนัดชดเชยเปนตน 
การตรงตอเวลาในการสอน  กระบวนการคิดเงินถูกตอง ไมผิดพลาด และรวดเร็ว  มีการตอบคําถาม
เบื้องตนไดกระจาง ชัดเจน และการสมัครไมยุงยาก   โดยมีคาเฉลี่ย  4.69  4.63   4.46   4.40   4.34 
และ 4.31 ตามลําดับ สวนปจจัยท่ีมีผลระดับมากไดแก โรงเรียนจัดใหมีการแสดงหรือการแขงขัน
ของผูเรียน มีคาเฉลี่ย 3.34  
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ตารางที่ 60  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานภาพลักษณทางกายภาพ ท่ีมีผลตอ 
        การเลือกใชบริการโรงเรียนสอนทําเบเกอรี่ จําแนกตาม รายได 

 

รายได 

คาเฉลี่ย (แปลผล) ปจจัยดานภาพลักษณทางกายภาพ 
(Physical  Evidence ) ต่ํากวา 10,000 

บาท 
10,000–20,000 

บาท 
20,001–30,000 

บาท 
มากกวา 

30,000 บาท 
1. บรรยากาศของอาคารโรงเรียนจูงใจในการ
เรียนทําเบเกอรี่ 

4.05 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.46 
(มากที่สุด) 

2.  มีการจัดสวนของหองรับรอง / ที่นั่งพัก 
 เตรียมไวให 

3.89 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.23 
(มากที่สุด) 

3.  มีส่ิงอํานวยความสะดวกอืน่ เชน หองน้ํา 
น้ําดื่ม ไวบริการ 

4.05 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.51 
(มากที่สุด) 

4.  เครื่องแบบของพนักงานเรียบรอย และ
นาเชื่อถือ 

4.11 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.34 
(มากที่สุด) 

5. หองเรียนมคีวามเปนระเบียบ และมกีารจัด
วางผังอยางเหมาะสม 

4.21 
(มากที่สุด) 

4.17 
(มาก) 

4.32 
(มากที่สุด) 

4.54 
(มากที่สุด) 

6.  คุณภาพของอุปกรณที่ใชในการเรยีนการ
สอน คืออุปกรณ อยูในสภาพสมบูรณ  ไมมี
สวนใดชํารดุเสียหายซึ่งจะสงผลตอการเรียน
การสอน 

4.32 
(มากที่สุด) 

4.29 
(มากที่สุด) 

4.48 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

7. โรงเรียนจัดใหมีขนม  เครือ่งดื่มไวจําหนาย
หรือไวบริการเพื่อความสะดวกของลูกคา 

3.58 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 
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รายได 

คาเฉลี่ย (แปลผล) ปจจัยดานภาพลักษณทางกายภาพ 
(Physical  Evidence ) ต่ํากวา 10,000 

บาท 
10,000–20,000 

บาท 
20,001–30,000 

บาท 
มากกวา 

30,000 บาท 
8. โรงเรียนมีการรับประกันผลของการเรียน 
การสอน 

3.95 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

9. โรงเรียนมีอุปกรณที่ทันสมัยในการบริการ  
เชน  เตาอบ เครื่องตีไข เครื่องผสมแปง เครื่อง
หั่นขนมปง  

4.26 
(มากที่สุด) 

4.29 
(มากที่สุด) 

4.32 
(มากที่สุด) 

4.54 
(มากที่สุด) 

10. อุปกรณการสอนมีเพียงพอตอความตองการ
ของผูเรียน 

4.16 
(มาก) 

4.31 
(มากที่สุด) 

4.42 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

รวม 
4.06 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 
4.38 

(มากที่สุด) 
หมายเหตุ: 4.21 –5.00 มีผลในระดับมากที่สุด  3.41 – 4.20  มีผลในระดับมาก 2.61 – 3.40  มีผลในระดับปานกลาง 
   1.81 – 2.60 มีผลในระดับนอย        1.00 – 1.80 ไมมีความสําคัญ 
 

 จากตารางที่ 60 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวต่ํากวา 10,000 บาท   
ตอเดือน ใหความสําคัญกับปจจัย ดานภาพลักษณทางกายภาพ ในระดับมาก (4.06)  โดยปจจัยยอย 
ไดแก คุณภาพของอุปกรณที่ใชในการเรียนการสอน คืออุปกรณ อยูในสภาพสมบูรณ  ไมมีสวนใด
ชํารุดเสียหายซ่ึงจะสงผลตอการเรียนการสอนโรงเรียนมีอุปกรณที่ทันสมัยในการบริการ  เชน  เตา
อบ เครื่องตีไข เครื่องผสมแปง เครื่องหั่นขนมปง ฯลฯ และหองเรียนมีความเปนระเบียบ และมีการ
จัดวางผังอยางเหมาะสม  มีคาเฉลี่ย 4.32   4.26 และ 4.21 ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลระดับมาก
ไดแก อุปกรณการสอนมีเพียงพอตอความตองการของผูเรียน  เครื่องแบบของพนักงานเรียบรอย 
และนาเชื่อถือ และบรรยากาศของอาคารโรงเรียนจูงใจในการเรียนทําเบเกอรี่  มีส่ิงอํานวยความ
สะดวกอื่น เชน หองน้ํา น้ําดื่ม ไวบริการ  มจีํานวนเทากัน โรงเรียนมีการรับประกันผลของการเรียน
การสอน  มีการจัดสวนของหองรับรอง / ที่นั่งพัก เตรียมไวให และโรงเรียนจัดใหมีขนม  เครื่องดื่ม
ไวจําหนายหรือไวบริการเพื่อความสะดวกของลูกคา โดยมีคาเฉลี่ย 4.16   4.11   4.05   3.95   3.89 
และ 3.58 ตามลําดับ 
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 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวเฉลี่ย 10,000 – 20,000 ตอเดือน            
ใหความสําคัญกับปจจัย ดานภาพลักษณทางกายภาพ ในระดับมาก (4.08) โดยปจจัยยอย ไดแก 
อุปกรณการสอนมีเพียงพอตอความตองการของผูเรียน และคุณภาพของอุปกรณที่ใชในการเรียน
การสอน คืออุปกรณ อยูในสภาพสมบูรณ  ไมมีสวนใดชํารุดเสียหายซ่ึงจะสงผลตอการเรียนการ
สอน  โรงเรียนมีอุปกรณที่ทันสมัยในการบริการ  เชน  เตาอบ เครื่องตีไข เครื่องผสมแปง เครื่องหั่น
ขนมปง ฯลฯ  มีจํานวนเทากัน มีคาเฉลี่ย 4.31 และ 4.29 ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก 
บรรยากาศของอาคารโรงเรียนจูงใจในการเรียนทําเบเกอรี่ และหองเรียนมีความเปนระเบียบ และมี
การจัดวางผังอยางเหมาะสม มีจํานวนเทากัน มีส่ิงอํานวยความสะดวกอื่น เชน หองน้ํา, น้ําดื่ม ไว
บริการ และโรงเรียนมีการรับประกันผลของการเรียนการสอน มีจํานวนเทากัน มีการจัดสวนของ
หองรับรอง / ที่นั่งพัก เตรียมไวให  เครื่องแบบของพนักงานเรียบรอย และนาเชื่อถือ และโรงเรียน
จัดใหมีขนม  เครื่องดื่มไวจําหนายหรือไวบริการเพื่อความสะดวกของลูกคา โดยมีคาเฉลี่ย 4.17   
4.03   4.00   4.00   3.94 และ 3.57 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวเฉลี่ย 20,001 – 30,000 ตอเดือน            
ใหความสําคัญกับปจจัย ดานภาพลักษณทางกายภาพ ที่มีผลในระดับมาก (4.17) โดยปจจัยยอย 
ไดแก คุณภาพของอุปกรณที่ใชในการเรียนการสอน คืออุปกรณ อยูในสภาพสมบูรณ  ไมมีสวนใด
ชํารุดเสียหายซึ่งจะสงผลตอการเรียนการสอน  อุปกรณการสอนมีเพียงพอตอความตองการของ
ผูเรียน และหองเรียนมีความเปนระเบียบ และมีการจัดวางผังอยางเหมาะสม  โรงเรียนมีอุปกรณที่
ทันสมัยในการบริการ  เชน  เตาอบ เครื่องตีไข เครื่องผสมแปง เครื่องหั่นขนมปง ฯลฯ  มีจํานวน
เทากัน โดยมีคาเฉลี่ย 4.48   4.42 และ 4.32 สวนปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก  เครื่องแบบของ
พนักงานเรียบรอย และนาเชื่อถือ  บรรยากาศของอาคารโรงเรียนจูงใจในการเรียนทําเบเกอรี่  และมี
ส่ิงอํานวยความสะดวกอื่น เชน หองน้ํา, น้ําดื่ม ไวบริการ  โรงเรียนมีการรับประกันผลของการเรียน
การสอน มีจํานวนเทากัน มีการจัดสวนของหองรับรอง / ที่นั่งพัก เตรียมไวให และโรงเรียนจัดใหมี
ขนม  เครื่องดื่มไวจําหนายหรือไวบริการเพื่อความสะดวกของลูกคา  โดยมีคาเฉลี่ย 4.19   4.16   
4.13   4.00 และ 3.52 ตามลําดับ 
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 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวมาก 30,000 ตอเดือน ใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานภาพลักษณทางกายภาพ ในระดับมากที่สุด (4.38) โดยปจจัยยอย ไดแก คุณภาพของ
อุปกรณที่ใชในการเรียนการสอน คืออุปกรณ อยูในสภาพสมบูรณ  ไมมสีวนใดชํารุดเสียหายซ่ึงจะ
สงผลตอการเรียนการสอน และอุปกรณการสอนมีเพียงพอตอความตองการของผูเรียน  มีจํานวน
เทากัน หองเรียนมีความเปนระเบียบ และมีการจัดวางผังอยางเหมาะสม และโรงเรียนมีอุปกรณที่
ทันสมัยในการบริการ  เชน  เตาอบ เครื่องตีไข เครื่องผสมแปง เครื่องหั่นขนมปง ฯลฯ มีจํานวน
เทากัน มีส่ิงอํานวยความสะดวกอื่น เชน หองน้ํา, น้ําดื่ม ไวบริการ  บรรยากาศของอาคารโรงเรียน
จูงใจในการเรียนทําเบเกอรี่  เครื่องแบบของพนักงานเรียบรอย และนาเชื่อถือ และมีการจัดสวนของ
หองรับรอง / ที่นั่งพัก เตรียมไวให มีคาเฉลี่ย 4.63   4.54   4.51   4.46   4.46   4.34 และ 4.23 
ตามลําดับ สวนปจจัยที่มีผลระดับมากไดแก โรงเรียนมีการรับประกันผลของการเรียนการสอน และ
โรงเรียนจัดใหมีขนม  เครื่องดื่มไวจําหนายหรือไวบริการเพื่อความสะดวกของลูกคา  มีคาเฉลี่ย 
4.14 และ 3.74 ตามลําดับ 
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